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Ideali velikega naroda 
Razume se samo po sebi, da se v sedanjem 

•času izjave duhovnih pastirjev katoliške Cer-
kve, namenjene vsemu svetu, v prvi vrsti 
pečajo z vojno, razglabljajo njene vzroke in 
opozarjajo na načela in pogoje, da se vrne 
človeški družbi trajen in pruvičen mir. Pastir-
ski listi katoliškega episkopata vsega sveta so 
narastli v pravo knjižnico, iz katere je mogoče 
črpati dragocene pobude v tem oziru vsakemu, 
ki mu je mar novega in boljšega reda na svetu. 
Vse te besede, razlage in opomini pa krožijo 
okoli najvažnejšega dokumenta naše dobe, ki 
jo predstavijo prva okrožnica papeža Pija XII. 
»Summi Pontificatusc, ki jo je z globokim spo-
štovanjem sprejela vsa svetovna javnost in so 
j o proučevali kabineti vseh držav. 

Te dni zborujejo v Parizu kardinali in 
nadškofi Francije, kakor je to običajno vsako 
leto in so s svojega zborovanja poslali osebno 
adreso sv. očetu, v kateri izvajajo misli, ki 
zaslužijo splošno zanimanje in pozornost. Saj 
je francoski narod tisti, ki je šel v vojno, ka-
tero so vsilile Evropi usodne sile, s tako ideal-
nimi cilji, kakor malokateri drugi, čeprav jo 
obžaluje kot veliko zlo in je vzel nase njene 
ogromne žrtve le za to, da bi svetu zasijala 
boljša bodočnost. Francoski nadpastirji v svoji 
udanostni izjavi papežu globoko obžalujejo, da 
svet ni poslušal poziva, ki mu ga je naslovil 
sveti oče iz bazilike sv. Petra, tako da je prišla 
velika preizkušnja, ki je papež ni želel, zakaj 
vojna je in ostane hčerka sovraštva in v vsa-
kem slučaju prinaša tudi neizmerno zla. 

Francija — nadaljujejo kardinali in nad-
škofje — je bila in je odločno za mir, ker no-
če ničesar osvajati in je udano sprejela poziv 
sv. očeta, da bi se vse velike in male države 
sporazumele za mirno sodelovanje Evrope na 
podlagi naravnega in mednarodnega prava ter 
spoštovanja pravice vsakega naroda do svo-
bode, tako da bi močnejši ne mogel potlačiti 
manjšega. Samo razlogi časti in obrambe narod-
nih svetinj, pravijo francoski nadškofje, so na-
ložili Franciji dolžnost, da s silo orožja pride 
na pomoč narodom, ki so bili najprej brez 
pravega razloga napadeni, potem pa podvrženi 
brezobzirno tuji volji Tisti brezbožni nauki o 
nadvrednosti enega naroda in vsemogočnosti 
kolektiva, na katere je opozoril že pokojni 
papež Pij XI, so pokazali, da obstoja med nj imi 
neka notranja vez in da bo to velika nevarnost 
za krščansko civilizacijo. Zato francoska cerkev 
ni mogla ostati brezbrižna in brezčutna, ko sta 
postala žrtev takih naukov dva visoko omikana 
svobodna naroda. Edina tolažba v tako žalost-
nem času nam je bila okrožnica sedanjega 
svetega očeta, ki je poudarila načela, ki so 
nam od nekdaj draga in je obsodila nauke in 
postopke, katerih nas je strah in groza. 

Smemo pa gledati z zaupanjem v bodočnost, 
ker vidimo, kako ves svet, ki je še ohranil 
svojo prirodno plemenitost, soglaša s papežem, 
da se mora doseči pravičen mir ne samo s silo 
orožja, ampak z jasnim pogledom na to, kaj je 
pravično in kaj odgovarja prirodnemu pravu 
in božjemu razodetju. Energije, ki bodo ob-
novile lice zemlje, morejo priti le iz krščan-
skega duha in nravstva. Samo taki ukrepi vla-
darjev in državnikov bodo imeli notranjo 
podlago in versko potrdilo, tako da jih egoizem 
dn strast ne bosta mogli več izigravati. Če je 
Francija morala zagrabiti za orožje, se lahko 
zagovarja z zavestjo, da se ga hoče poslužiti 
samo v obrambo časti, pravic slabejših, dosto-
janstva človeške osebe,' prvenstva nravstvene 
postave in režima zaupanja ter lojalnega sode-
lovanja vseh narodov. Kdor povzdiguje in 
brani taka načela, je storil vse, da bi se zopet 
Bog povrnil v mednarodo življenje. 

Pokojni papež Pij XI. je na dnu sedanjega 
velikega spora zagledal vprašanje »za Boga ali 
proti njemu«. Katoliška Francija je v tem 
oziru veliko naredila in hoče storiti še več, da 
bi se ves narod odločil za Boga. V zadnjih letih 
vidimo, hvala Bogu, da se francoske duše 
vračajo k svoji dedni veri in trpljenje ter 
žrtve vojne bodo gotovo doprinesle velik delež 
k temu, da bo ta povratek končen. V sedanji 
vojni bodo Francozi, katere je sveti oče po-
hvalil zaradi njihove srčne kulture, logičnega 
mišljenja in odkritosrčnosti, nadaljevali srečno 
započeto delo svojega nravstvenega preporoda 
in edinosti vsega naroda v prizadevanju za 
krščanski mir v lastnem domu in po vsem 
svetu. 

Prepričani smo — nadaljujejo francoski 
kardinali in nadškofje, da bo katoliška^ Fran-
cija premagala vse težave današnjega časa in 
da bo čedalje bolj izpolnjevala svoje veliko 
poslanstvo aix>stolata in kulture, katerega mu 
je zaupala božja previdnost. To prepričanje 
je utemeljeno v stalnem verskem in nravstve-
nem napredku, v mnogih pojavih poglabljajo-
čega se verskega življenja in v organizacijah, 
v katerih zlasti mladina vrši vprav heroično 
delo za svoj preporod in za preporod člove-
štva. Spominjamo samo na prisrčen sprejem, 
ki ga je bil deležen sedanji papež tako od 
strani oblasti, kakor od strani množic, ko je 
kot odposlanec Pija XI. obiskal Lourdes, Li-
sieux in Pariz. S kakšnim navdušenjem so 
bili sprejeti tudi kardinal Verdier na fran-
coskem narodnem evharističnem kongresu v 
Alžiru, kardinal Suhard ob priliki dovršitve 
restavracijskih del na reimski katedrali in 
kardinal Villeneue v Domremyju! Proglasitve 
blaženih in svetnikov francoske krvi v zad-
njem času dokazujejo, da je brancijn tudi 
danes narod premnogih svetnikov, ki so zlasti 
doprinesli velike žrtve na območju socialnega 
in karitativnega dela. Francija res zasluzi, 
kakor je dejal sedanji sveti oče, v polni men 
svoj naslov najstarejše cerkve k a t o l i š k e 
C e r k v e. 

To pismo francoskih nadpastirjev je sijaj-
no izpričevalo globoke srčne omike in ide-
alizma francoskega naroda Da resničnega in 
dejavnega krščanstva, ki ga navdihuje ter bo 
v bodočnosti še bolj ko prej opora človeški 
kulturi, da potem ko prebrede in premaga 
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Mirovna pogajanja v Moskvi 

Sovjeti so najprej Anglijo prositi 
za posredovanje pri Finski 

London, 11. marca. ta. Reuter. Prve vesti o 
tem, kakšni so pogoji, ki jih sovjetska vlada misli 
predložiti Finski, so zelo žalostne. Sovjetski mi-
rovni predlogi so tako trdi, da bi se v Londonu 
čudili, če bi jih Finska sprejela. Zato se zavez-
niške vlade med tem časom posvetujejo s sever-
nimi vladami, kakšno bi bilo njihovo stališče, če 
bi zavezniki razširili svojo pomoč Finski. Finski 
sklepi bodo namreč odvisni od tega, ali bodo za-
vezniki mogli razširiti svojo pomoč. 

Anglija je odbila 
sovjetske predloge 
Poučeni krogi v Londonu izjavljajo, da so se-

danji sovjetski mirovni predlogi finskemu zastop-
stvu podobni, tistim predlogom, ki jih. je sovjetski 
veleposlanik .v Londonu Majski dne 22. februarja 
prinesel angleški vladi in jo zaprosil, da naj bi 
te predloge posredovala finski vladi. 

Toda angleška vlada je odklonila, da bi 
ona posredovala med Finsko in Sovjetsko Ru-
sijo. Državni podtajnik v zunanjem ministr-
stvu Butler je o tem obvestil Majskega in tako 
do angleškega posredovanja med Finsko in 
Sovjetsko Rusijo ni prišlo. 
Angleška vlada se jo samo zadovoljila v to-

liko, da je finsko vlado v Helsinku obvestila o 
vsebini sovjetskih predlogov. 

Nato so Sovjeti pritisnili 
na švedsko 
Ker se Sovjetom ni posrečilo pridobiti Anglijo 

za mirovno posredovanje, so pritisnili na Šved-
sko. Najprej so organizirali več poletov svojih le-
tal nad švedsko ozemlje in začeli vzbujati strah 
pred vojno med švedskim prebivalstvom. Švedski 
komunisti so nato s podrobno propagando izvedli 
navodila kominterne, ki je podprla delo sovjetske 
vlade. ,• 

Sličen pritisk, kakor ga je sovjetska vlada iz-
vajala nad Švedsko, je nato švedska vlada izva-
jala nad finsko vlado, ko ji je dostavila sovjetska 
mirovne predloge. 

Odločna izjava zaveznikov, da bodo podpirali 
Finsko, bi lahko vplivala na sklepe finske vlade. 
Toda način praktičnega izvajanja zavezniške po-
nj,'« je odvisen od stališča skandinavskih držav. 

Zastopniki maršala Mannerheima 
v Moskvi 
Stockholm, 11. marca. Reuter: Izve se, da za-

stopa general Valenius maršala Mannerheima pri 
mirovnih pogajanjih v Moskvi. 

Nemčija svari skandinavske 
d r ž a v e 
Pariz, 11. marcaf t. Reuter: Iz Stockholma 

prihajajo vesti, da je Nemčija sporočila skandi-
navskim državam, da bi pomenilo, da skandinav-
ske države niso več nevtralne, če bi dovolile pre-
hod četam tretje države skozi svoje dežele na 
Finsko. 

London, 11. marca. t. Havas: Uradni krogi 
odločno zanikajo vesti, da bi bila Švedska dovo-
lila prevoz angleškega orožja in angleških čet na 
Finsko pod pogojem, da bo ta zavezniška pomoč 
Finski odločna in jasna ter obvezna. 

Zavezniki so švedski vladi prav jasno pove-
dali samo to, da hočejo le povečati pošiljanje svoje 
pomoči na Finsko, vendar pa bi jim švedska vlada 
morala zagotoviti olajšave pri prevozu. Doeedaj 
v Londonu niso prejeli nikakršne izjave, da bi se 
stališče švedske vlade spremenilo. 

Stockholm, 11. marca, t. Reuter: Finsko za-
stopstvo v Stockholmu zanika vse vesti o tem, da 
bi bila finska vlada že sprejela sovjetske mirov-
ne predloge in nanje pristala. 

V Stockholmu se širijo vesti, da bodo nocoj 
ali jutri že znane točne vesti o tem. ali bo Finska 
sovjetske predloge sprejela ali pa odbila. 

Stockholm. 11. marca. t. Reuter: Silno stroga 
cenzura preprečuje oddajanje iz Helsinka vseh 

takih vesti, ki bi dale slutiti, kako bi tinska vlada 
skušala odgovoriti na sovjetske mirovne predloge. 
Vsa časnikarska poročila s Finske so slejkoprei 
skoraj brez vrednosti, ker vlada nikakor noče 
s kakšno vestjo škodovati poteku cele zadeve. 

švedska je lojalna 
Stockholm, 11. marca. AA. ANP: švedski 

radio razglaša v oddaji, namenjeni tujini, tole, 
sporočilo: . 

Francoski listi in francoski radio so zadnje 
dni objavili neverjetne obtožbe proti Švedski 
in njeni politiki, češ da Švedska hudo pritiska 
na Finsko, naj pristane na sramoten mir. Dalje 
so francoski listi in rudio trdili, da skuša Šved-
ska izrabiti to priložnost, da bi se polastila 
Aalandskega otočja. 

Zelo težko je, pruvi radijska emisija dalje, 
reproducjrati razne domneve takšnega značaja 
o dozdevnem prijateljskem narodu. Edina šved-
ska politika je tisia. ki jo je jasno orisulu 
švedska vlada: stroga nevtralnost v nemško-
zavezniški vojni in podpiranje Finske v mejah 
možnosti, ne da bi ogrožala pri tem lastno 
nevtralnost. Zdi se, da zdaj pozabljajo, da jo 
bila ta švedska pomoč velikega pomena za 
Finsko, še preden je katerakoli druga država 
kaj učinkovitega storila za finsko pomoč. Ali 
ne pomenijo obtožbe francoskega tista in ra-
dia. da je glavni interes na tej strani, da bi 
se iz severnih držav ustvarilo nemško - zavez-
niško bojišče — vprašanje, ki si gn zadaja 
švedska javnost in ki gn vzbuiajo brezobzirne 
trditve Irancoskcga tiska. 

Chamberlainova izjava: 

Zavezniki za takojšnjo 
pomoč Finski 

London, 11. marca. t. Reuter: V spodnji zbor-
nici je predsednik vlade Chamberlain zopet moral 
odgovarjati na celo vrsto vprašanj. Pri tem je 
izvajal: 

Vesel sem, da je bil dosežen dne 9. marca spo-
razum med našo in italijansko vlado o izvozu 
nemškega premoga v Italijo. Vse kar se je zgo-
dilo z ladjami, ki so bile pripeljane v angleško 
kontrolo, je slonelo na napačnem tolmačenju našega 
sklepa, da se nemški premog v Italijo po 1. marcu 
več ne sme izvažati. Zato smo izpustili vse parnike, 
ki so bili naloženi s premogom in čakali v naših 
pristaniščih. 

Anglija in Francija sta priprav-
ljeni dati popolno pomoč 
Nato je Chamberlain izjavil, da sta angleška in 

francoska vlada obvestili finsko vlado, da jo hočeta 
podpreti. Odzvati se hočeta na njen klic za pomoč. 
Pripravljeni sta takoj nuditi vso tisto pomoč Finski, 
ki jima je na razpolago. 

Italijanska vlada pa je sklenila, da naj njeni 
parniki, ki so odšli po premog v nizozemska pri-
stanišča, odidejo prazni nazaj v Italijo. Dobra vo-
lja na obeh straneh je pomagala, da se je to vpra-
šanje lepo uredilo. 

Nato so Chamberlaina vprašali, ali bo Anglija 
lahko pošiljala dovolj premoga Italiji, Chamberlain 
je odgovoril, da bodo to vprašanje obravnavali na 
poznejših pogajanjih. 

Nato so Chamberlaina vprašali, če lahko kaj 
pove o pogajanjih med Finsko in Sovjetsko Rusijo. 
Nato je Chamberlain odgovoril: 

Visoka zbornica ve, da naša in francoska 
vlada pošiljata orožje na pomoč Finski. To je že 
zelo podprlo finske čete. Francoska in angleška 
vlada pa sta finsko vlado tudi obvestili, da bosta 
takoj odgovorili na vsak njen poziv in takoj pod-
prli Finsko z vsemi sredstvi, ki so jima na raz-
polago. 

London, 11. marca. b. Ob 16.40 jc prekinila 
londonska radijska postaja svojo normalno od-
dajo ter je sporočila naslednjo važno izjavo g. 
Chamberlaina. ki jo jo dal v parlamentu: »Ve-
lika Britanija in Francija sta se obrnili na finsko 
vlado ter ji sporočili, da sla Francija in Velika 
Britanija pripravljeni priti Finski na pomoč in z 
vsemi sredstvi, s katerimi obe razpolagata.« 

Neki laburistični poslanec je vprašal pri tej 
priliki Chamberlaina. če lo pomeni pričetek vojne 
s Sovjetsko Rusijo, na kar mu je Chamberlain od-
govoril » T a k o d a l e č še n i s m o p r i š l i ! « 

Finska mora najprej 
zahtevati pomoč 
London, 11. marca. t. Reuter: Poučeni krogi 

izjavljajo, da je treba današnjo Chamberlainovo 
izjavo v spodnji zbornici razlagati tako, da bosta 
Anglija in Francija takoj z vsemi silami podprli 
Finsko, kadar bo Finska to pomoč zahtevala. 

Finski papirji poskočili 
Newyork, 11. marca. t. Reuter: Zaradi Cham-

berlainove izjave o pomoči Finski so linski vrednost-
ni papirji takoj poskočili za 50 dolarjev pri 1000 do-
larjih. 

Finska delegacija 
se vrača iz Moskve 

Stockholm, 11. marca. b. »Dagen Nylieter« po-
roča, da se finska delegacija, ki se je pogajala s 
predstavniki Sovjetske Rusije, nahaja na poti v 
Helsinki, kjer bo še nocoj sklicana seja vlade. Na 
tej seji bodo odločili, če se lahko sovjetski pred-
logi predložijo finskemu parlamentu, ali če jih bo 
finska vlada že vnaprej odklonila. 

Sovjeti so v svojih zahtevah nekoliko popu-
stili, vendar pa poučeni krogi smatrajo, da finska 
vlada sovjetskih predlogov niti bredložila ne bo, 
temveč jih bo sprejela. Ti optimistični krogi pra-

Sumner Wetles v Londonu 
London, 11. marca. AA. Reuter: Danes je 

Sumner Welles sprejel zastopnike tiska in spo-
ročil, da se bo čez Rim vrnil v USA. Rekel je, da 
se bo v Rimu še enkrat sestal z Mussolinijem in 
Cianom in da se bo nato 18. t. m. odpeljal iz 
Neaplja. 

Med drugim je \Velles sporočil časnikarjem, 
da bo od Roosevelta odvisno, ali bo njegovo po-
ročilo o evropskih razmerah objavljeno. Welles je 
vnovič poudaril, da je želel, da bi na svojem krat-
kem potovanju po Evropi izvedel pravo resnico o 
evropskem položaju Vse kar so mi sporočili po-
samezni evropski državniki, je dodal VVelles, so 
bile zgolj informacije za Roosevelta, osebno pa 
nisem imel nobenih Rooseveltovih predlogov. 

Izjava časnikarjem 
London, 11. marca. t. Havas: Ameriški državni 

podtajnik Sumner Welles je sprejel danes časni-
karje in ti so ga takoj začeli vpraševati o tem, 
ali je resnično vse tisto, kar bi naj bil povedal 
zasebno svojim prijateljem. 

Tako bi se naj bil Sumner Welles izrazil, da 
se bo vojna razširila na druga področja in da bo 
zaveznikom težko premagati Nemčijo. 

Sumner Welles jim je odločno izjavil, da nt 

nikdar izjavil ničesar takega, niti svojim prija-
teljem ali pa komur koli. 

V nadaljevanju razgovora je Welles poudaril, 
da ni njegova naloga komur koli kaj predlagali, 
prav tako pa ni od nikogar prejel kakšne posebne 
naloge. Prišel je v Evropo samo zato, da bi se 
poučil o vseh razmerah. 

Nato je zaključil svoj razgovor s časnikarji in 
poudaril, da se v torek z letalom odpelje iz Lon-
dona v Pariz, od koder bo takoj odpotoval v Rim. 

. Toda iz Neaplja bo odpotoval šele 18. ali 19. 
marca. Preden bo odšel iz Evrope, bo verjetno 
obiskal še Mussolinija. Prav tako se bo sestal z 
italijanskim zunanjim ministrom grofom Cianom. 

London, 11. marca. t. Reuter: Danes popoldne 
je Sumner Welles v svojem hotelu najprej sprejel 
časnikarje in nato odšel ob 15.25 v angleško zu-
nanje ministrstvo. Spremljal ga je ameriški vele-
poslanik v Londonu Kennedy. 

London, 11. marca. Reuter: Sumner Welles je 
bil danes popoldne sprejet v Buckinghamski pa-
lači pri kralju Juriju VI. Po avdijenci se je VVel-
les sestal s predsednikom vlade Chamberlainom 
in zunanjim ministrom Halifaxom. Drevi priredi 
lord Halifax gala večerjo na čast Wellesu; na ve-
čerji bodo tudi člani vlade in najbrž tudi nekateri 
voditelji opozicije. 

vijo, da Sovjetska Rusija nič več ne zahteva luko 
Hango, da pa so nastale neke druge težave. V 
splošnem pa ugodno presojajo položaj za skleni-
tev miru med obema državama. Edino neugoden 
utis je dobila finska delegacija v Moskvi zaradi 
tega. ker so moskovski listi takoj po odhodu pred-
sednika R i t i j a objavili hude napade na njegovo 
osebo, kot šefa finske delegacije. 

Helsinki. 11. marca. b. Finska delegacija bo 
odpotovala iz Moskve bržkone šele ponoči. Pred-
sednik Riti in delegat Paasikivi bosta s seboj pri-
nesla minimalne sovjetske zahteve. Predstavnik 
maršala Mannerheima. general Balden, ima k so-
vjetskim zahtevam dati svoj votuni. Nato bo od-
ločil finski parlament, če sprejme ali odklanja so-
vjetske zahteve. Maršal Mannerheim pa bo zago-
varjal pred finskim parlamentom svoje lastno sta-
lišče. 

Helsinki, 11. marca. b. Današnji povratek fin-
ske delegacije iz Moskve je med tujimi časnikarji 
povzročil velikansko zanimanje. Časnikarji so ho-
teli zvedeti podrobnosti sovjetskih mirovnih po-
gojev. Trdijo, da sovjetska vlada odstopa od svoje 
zaiiteve po luki Hango. če bi finska vlada sprejela 
njene pogoje in če bi deinilitarizirala vse področje 
okrog te bojne luke. Finski merodajni krogi iz-
javljajo. da Finska ne more sprejeti takšnih za-
htev, ki bi okrnile njeno nevtralnost, teritorialno 
integralnost ali ki bi onemogočile uspešno obram-
bo države. 

Zato vnaprej trdijo, da je le malo upanja za 
sklenitev uspešnega miru. 

Tannerjeva izjava 
Stockholm. 11. marca. AA. Reuter: Danes po-

poldne je imel Reuterjev dopisnik priložnost tele-
fonsko govoriti s finskim zunanjim ministrom 
Taunerjem. Finski minister je izjavil Reuterjeve-
•*iu dopisniku: 

(Nadaljevanje na 2. strani) 

Zemnnska vremensko napoved: Toplo vre-
me, nrc-težno oblačno, najbrž nekaj dežja t 
zahodnih krajih in v gorah. 



Politične novice iz Belgrada 

» J u t r o « spletkar! 
Politični ovinkar pri »Jutru« se v nedeljski šte-

vilki na peti strani zgraža, kor mu je »Gorenjec« 
očital, da njegova politična skupina intrigira zoper 
slovensko avtonomijo. Na svoji prvi strani pa ta 
list prinaša članek, kjer se kakor mačka okoli 
vrele kaše smuka okoli sporazuma in ureditve dr-
žave, glede katere navaja izjave hrvatskih in srb-
skih politikov, češ da bomo tudi Slovenci dobili, 
kar bodo dobili drugi. Nato pa »Jutro« vzklika: 
»Toda mi nočemo biti taka samostojna Slovenija, 
katere bi se ostala država ne tikala in ki bi bila 
najbolj zadovoljna, čim bolj bi mogla živeti za 
sebe.. .c V tej zvezi to »Jutrovo« namigavanje 
lahko dvoje pomeni: Ali je »Jutro« zoper tako 
slovensko avtonomijo, kakršne bo deležna Hrvat-
ska in Srbija, kar bi pomenilo, da Jutrov ovinkar 
hoče Sloveniji pripraviti nekak podrejen položaj. 
Ali pa bi se iz Jutrovega ovinkarstva dalo tudi 
sklepati, da Hrvati in Srbi, ki delajo za svojo ba-
novino, niso taki patrioti, kakor Jutrov politik, 
ker zahtevajo zase lako banovino, »ki je druga 
država nič ne briga.« V prvem slučaju je to od-
krito spletkarjenje zoper slovensko avtonomijo, 
v drugem pa grdo natolcevanje hrvatskih in srb-
skih politikov, češ da se za skupno državo ne 
brigajo, če žele lako banovino za Srbe in Hrvate. 
V resnici pa je menda oboje, ker »Jutro« ves čas 
spletkari s svojimi »pomisleki« zoper slovensko 
avtonomijo in spletkari zdaj tudi že zoper ustvar-
jajočo se hrvatsko in prihodnjo srbsko banovino, 
da bi ostalo pri starem, kakor je bilo takrat, ko 
so Jutrovi politični ljubljenci z batinami in kun-
daki Slovence, Hrvate in Srbe vzgajali v svojem 
»jugoslovenstvu«. Tisti časi se ne bodo več vrnili, 
pač pa bo nastopila taka »samostojna Slovenija«, 
ki se bo brigala zase in za državno skupnost z 
mnogo večjo ljubeznijo v dejanju, kakor jo je do-
sluj izkazovala gospoda, ki se poslužuje »Jutra«. 

Izjava ministra dr. Smoljana 
Kalcor smo poročali, sta se v Subotico odpe-

ljana ministra dr. Smoljan (HSS) ter Stanoje Mi-
haldžič, da bi med tamkajšnjimi političnimi krogi 
vsak od svoje strani pripravila pot sporazumu. 
Minister dr. Smoljan je časnikarjem dal izjavo, 
kjer med drugim pravi: »V sporazumu s predsed-
nikom vlade g. Cvetkovičem in s podpredsednikom 
vlade g. dr. Mačkom sva v zvezi z odgoditvijo 
zborovanja HSS v Subotici dobila nalogo notranji 
minister g. Mihaldžič in jaz, da na kraju samem 
pregledava nekatere pojave, ki nikakor niso v 
skladu s temeljno politiko vlade in s politiko na-
rodnega sporazuma. G. Mihaldžič je na eni strani 
s svojimi prijatelji imel več pogovorov, jaz pa 
sem na drugi strani z zastopniki HSS iz Bačke 
in Baranje imel več sej ter ugotovil vse tisto, 
zaradi česar po mojih mislih v teh krajih ni po-
litike sporazuma. Kar sva opazila, bova predložila 
vladi, nakar se bomo sporazumeli, kaj naj se nuj-
no ukrene, da se bo politika narodnega sporazuma 
tudi v teh krajih izkazala. Vtiski, ki jih nosim 
seboj, so zelo težki, ter sodim, da bo nujno treba 
vse potrebno ukreniti, da bi Čim prej nastopila 
harmonija, ki je nikjer drugje ni tako treba kakor 
prav tuka j . . . Nobenega člana vlade ni, ki ne bi 
bil za to, da bi se sporazum z vsemi posledicami 
ne izvedel povsod. Položaj je tak, £a je treba 
čim prej začeti reševati to vprašanje, ki se ne 
sme več odlagati.« — Minister Mihaldžič pa čas-
nikarjem ni hotel dati nobene izjave, češ da jo 
bo dal šele čez nekaj dni v Belgradu. 

Zaradi odpovedanega subotiškega 
zborovanja 
»Hrvatski Dnevnik« sporoča, da je v Subotici 

zdaj polno raznih letakov, ki jih razširjajo naj-
različnejši ljudje. Ti letaki, ki so nekateri tudi iz 
Belgrada, grdo psujejo dr. Mačka in druge vodi-
telje HSS, češ da so v službi Judov, čeprav od 
Judov žive tisti, ki te letake razširjajo. — »Jutar-
nji list« pa piše: »Odgoditev manifestacijskega zbo-
rovanja Hrvatov iz Bačke in Baranje je spet nov 
prispevek, ki ga je zavedni hrvatski narod položil 
na oltar države. To je spet nova zmaga, tokrat naj-
težja zmaga, zmaga nad samim seboj.. . zmaga 
nad enim interesom v korist interesa večjega, ki je 
splošnega značaja. To pa je tudi nauk, da v Voj-
vodini žive zavedni Hrvati, ki svojo državo ljubijo 
v taki meri, da so se mogli odreči očitnega poraza 
svojih obrekljivcev. ki pravijo, češ da Hrvatov 
tamkaj ni, ali vsaj žele, da bi jih ne bilo.« 

Kaj pravi zemljoradniški senator 
Na Cetinju je imel veliko zborovanje senator 

Marko Vujačič, ki je obenem član glavnega odbora 
zemljoradniške stranke. Govoril je dve uri, zlasti 
o notranji politiki. Med drugim je dejal: »Volivni 
zakon je urejen, vendar na volitve ne pojdemo, 
dokler ne bo ustvarjena tretja srbska enota s se-
dežem v Skoplju. Po novem volivnem zakonu ne 
bo dovoljeno stopiti na volitve malim političnim 
skupinam, levičarjem in federalistom, ker mi ne 
dovolimo, da bi se srbske dežele cepile.« Na vpra-
šanje inženirja Lazarja Gjuroviča, zakaj se usta-
navljajo koncentracijska taborišča, je zemljorad-
niški senator g. Marko Vujačič odgovoril: »Tisti, 
ki jih to vprašanje skrbi, o tem sprašujejo.« — 
Zanimivo je, da je skoraj na vseh zemljoradniških 
zborovanjih nekaj vprašanj o tem predmetu. — 
O dr. Mačku pa je senator Vujačič na cetinjskem 
zborovanju takole dejal: »Ne pozabljajte pa, da je 
dr. Maček ne le velik Hrvat in Srb, temveč zlasti 
še Jugoslovan, ki zrhteva veliko Jugoslavijo od 
Črnega do Jadranskega morja. G. dr. Maček je 
danes v težavnem položaju, ker delajo zoper njega 
tudi frankovci, separatistično razpoloženi elementi 
ter skrajni levičarji.« 

Sokolstvo se vrne pred 6. januar 
»Trgovinski glasnik« piše: »Vlada je obrav-

navala položaj posameznih športnih organizacij ter 
bo to vprašanje še pretresala. Politični krogi so-
dijo, da tukaj v prvi vrsti gre za vprašanje ure-
ditve položaja našega sokolstva. Splošno mislijo, 
da bi bila najboljša ta rešitev, da bi se sokolstvu 
vrnil tisti položaj, svobodni in demokratski, kakr-
šnega je imel pred 6. januarjem leta 1929, ko se 
je svobodno razvijal ter napredoval.« 

Člani meščanske zaščite na cesti 
Kakor poročajo zagrebške »Novosti«, je v za-

grebškem odboru za zimsko pomoč bilo poročano, 
da je ostalo brez kruha na cesti kakih 300 članov 
hrvatske meščanske zaščite, ki so doslej bili do-
deljeni na pomoč policiji. Kot taki so opravljali 
težavno službo vso noč za 15 dinarjev. Zdaj, ko je 
to prenehalo, so ostali brez zaslužka. Poskušali so 
dobiti pomoč pri banski oblasti, ki naj bi jim pri-
pomogla, da bi še za naprej lahko opravljali to 
službo pri policiji. Toda ni bilo sredstev. Zato so 
se ti ljudje zdaj obrnili za pomoč pri javnih delih. 
Ker pa je med tem bila Zagrebu priključena tudi 

Belfrad, -JI. marca. m. Na včerajšnjem obč-
zboru tukajšnjega Hrvatskega kluba, osrednje 

hrvatske organizacije v Belgradu, je bil spet iz-
voljen za predsednika Peter Blaškovič. 

Tudi včerajšnja nedelja je kakor vse dosedanje 
po sklenjenem sporazumu s Hrvati potekla v ži-
vahni politični razgibanosti. V samem Belgradu 
razen komemoraaije po pokojnem Davidoviču ni 
bilo večjih polifiaiih manifestacij. Politična jav-
nost se je včeraj predvsem pečala s pomirjevalno 
akcijo notranjega ministra Mihaldžiča in ministra 
brez portfelja dr. Smoljana v Subotici. Oba mi-
nistra sta v Subotici kjer bi včeraj moral biti ve-
lik shod Bunjevcev, ki se zavzemajo za priključitev 
Subotice banovini Hevatski, imela več ločenih se-
stankov s svojimi somišljeniki. Kakor znano, je 
zaradi nameravane manifestacije Bunjevcev v Su-
botici Srbski kulturni klub skupno z drugimi srb-
skimi organizacijami sklical shod vseh Srbov za 
isto uro. Oba shoda ste bila odložena, ker bi za-
radi obeh shodov gotovo prišlo do neljubih in-
cidentov, ki nikakor niso v skladu s sporazumom. 
Zaradi težkega političnega ozračja, ki se je zaradi 
tega ustvarilo v Subotici, sta oba ministra imela 
omenjene razgovore s svojimi političnimi pristaši. 

Od shodov, ki so bili včeraj po državi, je 
omembe vredno zborovanje zemljoradniškega sena-
torja Vujačiča na Cetinju, ki je zatrjeval, da je vo-
livni zakon podpisan, volitev pa kljub temu ne bo 
tako dolgo, dokler se poleg banovine Hrvatske ne 
bosta še ustanovili slovenska in srbska samouprav-
na enota in dokler te samoupravne enote ne bodo 
dobile vseh pravic, kakor jih že ima banovina 

Hrvatska. Senator Vujačič je izjavil, da mora srb-
ska samoupravna enota zajeti vso Srbijo in Južno 
Srbijo, Črno goro, Bosno in Hercegovino ter Voj-
vodino s sedežem v Skoplju. Kakor znano, je se-
nator Vujačič ravno zaradi tega zahteval ustano-
vitev slovenske in srbske samoupravne enote pred 
državnozborskimi volitvami, ker se prvak HSS 
dr. Žiga Scholl v svojem glasilu »Zagrebškem listu« 
zavzema za to, da se mora najprej preiti k vo-
litvam v hrvatski sabor in k volitvam v državni 
zbor, vprašanje slovenske in srbske samoupravne 
enote pa naj se rešuje po volitvah. 

Belgrad, 11. marca. m. Predsednik vlade in 
glavnega odbora JRZ je sklical za sredo dopoldne 
sejo predsedstva JRZ. Seja bo v predsedstvu vla-
de in bodo na njej razpravljali o vseh aktualnih 
političnih vprašanjih. 

Belgrad, 11. marca. m. Danes se je vrnil v 
Belgrad gradbeni minister dr. Miha Krek, ki je 
nedeljo prebil v Ljubljani. 

Zoper razširjevalce lažnjivih 
govoric 
Belgrad, 11. marca. AA. Sporočilo uprave me-

sta Belgrada: Opazilo se je, da zadnje čase širijo 
lažnive vesti o političnih razmerah v naši državi. 
Opozarja se prebivalstvo, da je namen tistih, ki 
širijo takšne glasove, zanesti nemir in zavajati lju-
di v zmoto, zato se bodo proti vsem, ki bi še da-
lje širili takšne glasove, izvajale vse sankcije, ki 
jih določa zakon. 

Nove postne pristojbine 
Belgrad, 11. marca. AA. Z odlokom ministra 

za ptt se izpremeni prodajna cena poštnih vred-
notnic, in sicer za poštne nakaznice za doma in 
za tujino, za telefonske nakaznice, za doma, za 
spremnice za doma in za tujino z 0.25 na 0.50 din; 
za odkupne spremnice za notranji z 0.50 na 1 din; 
za carinske deklaracije z 0.10 na 0.50 din in za 
ovitke za denarna pisma z 0.50 na 1 din in z 0.75 
na 1.50 din. Te spremembe stopijo v veljavo dne 
1. aprila 1040. Poštne vrednotnice, ki so danes v 
prometu, bodo veljavne tudi še po 1. aprilu t. 1., 
samo pošiljalci bodo morali na starih obrazcih na-
domestiti razliko med novo in staro prodajno ceno 
teh vrednotnic z nalepljenjem poštnih znamk na 
njih. ' 

Z odlokom ministra za ptt se izpremene pošt-
ne pristojbine, in sicer: tiskane posetnic.e v od-
prtem ovitku s čestitkami, sožaljem, zahvalo in si. 
z največ petimi besedami ali pa petimi običajnimi 
črkami, in sicer z 0.25 na 0.50 din. Z istim odlo-
kom se izpremeni čl. 70 pravilnika za notranjo 
poštno službo, prvi del, in se pošiljalcu poviša 
s 50 din na 200 din odškodnina za izgubo priporo-
čene pošiljke v notranjem prometu. Te spremem-
be stopijo v veljavo 1. aprila t. L 

Zvišana je poštna pristojbina za priporočene 
pošiljke v krajevnem prometu od 2 na 3 din, v 
medkrajevnem prometu pa> od 3 na 4 din. V med-
narodnem prometu je zvišana pristojbina za pri-
poročene pošiljke za Grčijo, Romunijo in Turčijo 
od 3 na 4 din, za vse ostale države pa od 4 na 
5 din. Ta odlok stopi v veljavo s 1. aprilom. 

Osebne novice 
Belgrad, 11. marca. m. Za višjega zdrav-

stvenega pristava pri okrajnem načelstvu v 

Črnomlju je postavljen v 7. skup. dr. Boris 

Malerič. Upokojen je Peter Kneževič, višji mo-

nopolski kontrolor v l jubl janski Tobačni to-

varni. 

Posvetitev škofa dr. Laha 
Zagreb, 11. marca. b. Posvetitev pomožnega ško-

fa dr. Laha je določena na dan 7. aprila ob 8 v stol-
nici. Posvetitev bo izvršil zagrebški nadšksf dr. Loj-
ze Stepinac. Za kon6ekratorja sta določena sarajev-
ski nadškof dr. Ivo Šarič ter pomožni škof in zagreb-
ški generalni vikar dr. Franjo Sallis-Seewis. 

Jugoslovansko-romunska 
trgovska zbornica 
Belgrad, 11. marca. r«. V nedeljo 17. marca 

ho v dvorani belgrajske trgovske zbornice slove-
sno ustanovljena jugoslovansko-romunska trgovin-
ska zbornica v navzočnosti trgovinskega ministra 
dr. Andresa. V nedeljo bo v dvorani Kolarčeve 
ljudske univerze slavnostna akademija, na kateri 
bodo izvajali izbrane romunske in jugoslovanske 
glasbene točke. 

Dragocen zgodovinski spomenik 
uničen 
Zagreb, 11. marca. b. Klesarji, ki so brez nad-

zorstva popravljali enega izmed največjih hrvaških 
zgodovinskih spomenikov, tako imenovano «baščan-
sko ploščo«, so znamenito umetnino popolnoma uni-
čili. Delali so brez nadzorstva na restavraciji plošče 
in 60 nap<6e popolnoma izbrisali, 

Belgrajske novice 
Belgrad, 11. marca. m. Na današnji seji no-

vega uoravnega odbora Privilegirane agrarne ban-
ke je "bil izvoljen izvršilni odbor, v katerega so 
poleg predsednika prišli Vojin Djuričič, bivši mi-
nister in belgrajski župan, Ljubo Godjavač, rav-
natelj Zadružne gospodarske banke Anton Kon-
čan, tajnik Centrale industrijskih korporacij Pe-
ter Vlaškovič iz Belgrada, in Pavle Tidič iz Ale-
ksinca. 

Belgrad, 11. marca. m. Minister za gozdove in 
rudnike je pripravil uredbo o potnih pavšalih, de-
lavnih doklad in nagrad za uspešno delo osebja, 
zaposlenega pri izkoriščanju državnih gozdov v 
lastni režiji. 

Jugoslovansko 
profesorsko društvo 
Belgrad, 11. marca m. V soboto in včeraj Je 

bil v Belgiadu plenarni sestanek glavnega odbora 
Jugoslovanskega profesorskega društva. Na seji je 
slovenske profesorje zastopal njihov predsednik 
Franjo Gaftnauer Na seji so se člani glavnega 
odbora JPD najprej spominjali umrlih članov, med 
drugim tudi dr. Valentina K o r u n a , gimnazij, 
ravnatelja v pokoju. O njegovih zaslugah je go-
voril sedanji predsednik tega društva. Glavni od-
bor je potem razpravljal o vseh vprašanjih, ki za-
nimajo to društvo in profesorski stan. Sklenil je, 
da bo letošnji kongres JPD v Belgradu od 5. do 
7. julija. Na dnevnem redu kongresa je tudi spre-
memba pravil tega društva. Nato se je glavni 
odbor bavil z vprašanjem zagrebškega odseka 
JPD. Zaradi okolnosti, da so hrvatski profesorji 
ustanovili svoje lastno Hrvatsko profesorsko dru-
štvo, glavni odbor izjavlja, da bo tudi nadalje de-
lal z vsemi silami, da se vsi profesorji kraljevine 
Jugoslavije združijo v skupno stanovsko organi-
zacijo. 

še vedno govore 
o »jugoslovanskih plemenih« 
Na letnem zborovanju »Soče« v Celju se }e 

mnogo razpravljalo o bodoči reorganizaciji »Zveze 
emigrantskih društev« v Zagrebu, ki je nastala za-
radi novih razmer v državi Zanimivo je, da je neki 
intelektualec na zborovanju v svojem govoru še 
vedno omenjal »jugoslovanska plemena« in opo-
zarjal na nevarnosti posledice decentralizacije. 
Mnogo članstva se ni strinjalo s tem izvajanjem in 
je bila predlagana resolucija glavni zvezi, naj čim-
prej skliče kongres vseh jugoslovanskih primor-
skih emigrantov, kjer se bo ta zadeva odločila. 

Predsednik g. Rakušček se je pohvalno izrazil 
o »Slovencu«, ki je edini priobčil protestni članek 
proti italijanski knjigi »Carniola Italiana«. Zaradi 
nezavednosti članstva in nerednega plačevanja 
članarine je bilo v preteklem letu izključenih iz 
društva 160 članov. 

Koncentracija sporazumnih sil 
»Zagrebački list» poroča: »Ne majhno pozor-

nost je v Belgradu povzročilo dejstvo, da sta demo-
kratska disidenta ter pristaša sporazuma dr. Ribar 
ter dr. Smiljanič obiskala predsednika dr. Mačka 
in se z njim pogovarjala. Kakor se dozdeva, gre 
pred vsem za to, da bi ena skupina demokratov 
stopila v vlado ter tako okrepila srbski del vlade. 
Obenem je to znamenje zbiranja sil, ki so za da-
našnji sporazum. Ker imajo v vladi sporazuma 
svoje zastopnike JRZ in zemljoradniki in sta poleg 
tega v vladi tudi še dva radikala zunaj JRZ, bi po 
vstopu te demokratske skupine ostal v opoziciji 
edino le še Milan Grol s svojo skupino ter glavni 
odbor radikalne stranke. Gre torej za koncentra-
cijo sporazumnih sil v vladi in državi, ki je na-
stopila nujno kot odpor na znano gonjo zoper 
sporazum.« 

Liškl Srbi pri Cvetkoviču 
Kakor poročajo listi, so pretekli teden obiskali 

predsednika vlade g. Dragišo Cvetkoviča zastop-
niki liških Srbov, ki so obiskali tudi Oplenac. Ti 
Srbi so doma iz liških okrajev Gospič, Gračac, 
Lapac in Udbina. Pridružil se jim je tudi bivši 
poslanec dr. Uroš Trbojevič,,ki je potem pri pred-
sedniku vlade govoril poleg drugih udeležencev. 
Predsednik vlade g. Cvetkovič je nato deputacijo 
nagovoril od svoje strani ter naglašal, da je pri 
vseh činilcih, zlasti pa pri podpredsedniku vlade 
g. dr. Mačku, najboljša volja in namen, da bi se 
vsa vprašanja rešila tako, da bi s tem bilo zago-
tovljeno najožje sodelovanje Srbov in Hrvatov v 
banovini Hrvatski na podlagi popolne enakosti in 
enakopravnosti. Deputacija je nato obiskala še no-
tranjega ministra dr. Mihaldžiča, vojnega ministra 
generala Nediča ter prometnega ministra Bešliča. 

Vojna na zahodu 
V zraku 
Pariz, 11. marca. A A. Havas: Včeraj se j a kljub 

oblačnosti in megli odigral glavni dogodek v zraku. 
Spopadli sta se dve skupini francoskih in nemških 
lovskih letal. Vsega skupaj ie poseglo v boj 12 letal. 
Boj 6e je vnel nad fronto samo in ni bilo na nobeni 
strani izgub. V zvezi s tem bojem izjavljajo v po-
oblaščenih francoskih krogih, da niso resnične nem-
ške trditve, da bi bilo na francoski strani 10, na 
nemški pa samo 7 aparatov. Prav tako ni res, da bi _ 
bilo neko francosko lovsko letalo strmoglavilo na 
zemljo. V boju je neki francoski pilot dobil nevarno 
rano, a se mu je kljub temu posrečilo vrniti se z 
letalom na oporišče. 

Ta boj je bil takorekoč edina letalska akci)a 
včerajšnjega dne. V noči od 9. na 10. marec je bilo 
pa na obeh straneh več oglednih poletov nad nem-
škim in rad francoskim ozemljem. Francosko letal-
stvo je izvedlo več poletov globoko v nemško ozem-
lje. Nemški piloti so leteli nad severnim in celo nad 
južno vzhodnim delom Francije. — Na kopnem ie tre-
ba zabeležiti mnogo večjo živahnost patrul tako na 
francoski kakor tudi na nemški strani v gorskih pre-
delih vzhodno od Vogezov. Nekaj nemških oddelkov, 
ki so se približali francoskim postojankam, smo hitro 
zavrnili. 

Brnseli, 11. marca. AA. Havas: Več letal, ka-
terih narodnosti ni bilo moči ugotoviti, je letelo vče-
raj zelo visoko nad osrčjem Belgije. 

Kodanj, 11. marca. AA Havas: Dansko protile-
talsko topništvo je včeraj popoldne streljalo na neko 
nemško letalo, ki je letelo čez dansko mejo v bli-
žini meje Šlesviga. 

Amsterdam, 11. marca. AA. Havas: Včeraj so 
neznana letala napadla holandsko ladjo «Sina« (260 
ton). Ladja je plula iz Velike Britanije in so nanjo 
letala trikrat streljala iz strojnic izven holandskih 
teritorialnih voda. 

Na mor[u 
Newyork, 11. marca. A A. Havas: Tukajšnja ra-

dijska postaja je ujela znake «SOS«, ki jih je poslal 
grški parnik .Aleksandros« (4343 ton). Imenovana 
grška ladja se nahaja na Atlantskem oceanu. 

Manilla, 11. marca. AA. Reuter: Britanska pot-
niška ladja (1800 ton) se je potopila v bližini kitaj-
ske obale severno od otoka Formoza. Na ladji je bilo 
200 potnikov, V pomoč so bile poslane ladje. 

London, 11. marca. AA. Havas: Tri italijanske 

»Santa Maria«. Iz ene ladje so zahlevali nujno zdrav-
niško pomoč. Zdravnik je prišel na ladjo, nato pa se 
je spet vrnil v pristanišče. 

Amsterdam, 11. marca. AA. Nizozemska ladja 
»Amor« (2325 ton) je zadela davi na mino severo-
zapadno od Fairbanksa. — Ladje se je potopila. 
Posadko je prevzela irska ladja »City of Bremen« 
ter jo izkrcala v Inki Visanger. Rešenih je bilo 
35 članov posadke. Nizozemska ladja »Amor« je 
plula iz Zapadne Indije v Holandijo. 

Belgija je mirna 
Mons, i t . marca. AA. Belga: V svojem go-

voru, ki ga )e imel v Monsu, je predsednik 
vlade Pierlot poudari!, da hoče vlada mir in 
ohranitev svoje nevtralnosti in časti. Pierlot 
je pozval vso državo, naj ohrasi svoje notra-
nje sodelovanje. Program nevtralnosti je dolž-
nost za nas vse. Naši vojaki imajo pravico 
zahtevati od nas, da smo njih vredni. Ko se 
je bavil s finančnim položajem države, je pred-
sednik vlade poudaril, da je Belgija edina 
izmed nevtralnih držav, ki se nahaja v ugod-
nem položaju. Zaanje posojilo jo imelo velik 
uspeh in je od 1. januarja prišlo v državo 
čez 500 milijonov frankov. Gospodarska poli-
tika vlade je omogočila,, da ne trpi država 
prav v ničemer pomanjkanja. Nobenih omeji-
tev za potrošnjo ni. Toda Belgija bo sama po-
dala dokaz za svojo umirjenost. Božja previd-
nost nam je dosedaj naklanjala srečo in mi 
želimo, da bi jo ohranili. 

(Nadaljevanje s 1. strani) 
Finski delegati se mude v Moskvi in pogaja-

nja se nadaljujejo. 
Glede na glasove, ki so se širili v Stockhol-

mu, da so Finci že pristali na sovjetske pogoje, je 
Tanner izjavil: 

To kar najodločneje demantiram. Ti glasovi 
niso resnični. 

Na vprašanje kako potekajo pogajanja, je 
Tanner odgovoril: 

O tem ne morem ničesar izjaviti. Če ie mo-
goče, želim, da se zanikajo vse vesti, ki so doslej 
izšle o poteku pogajanj. 

Ameriška letala z a zaveznike 
New York, l i . marca. AA. Reuter: Wa-

shingtonski dopisnik lista »Newyork Herald 
Tribune« je izvedel, da je urad za nadzorstvo 
nad izvozom orožja ladij in streliva sklenil, 
da morajo Združene države prodati zavezni-
kom 40 letal tipa Curtis. To so najmodernejša 
letala s hitrostjo 640 km. Združene države bodo 
zdaj začele izdelorati ta letala v masah. 

Schacht ne gre v Bukarešto 
Nemška meja, it. marca. t. Reuter: »Daily 

Herald« je objavil vest. da misli dr. Schacht te 
dni odpotovati v Bukarešto. Tam bi se na j na-
prej pogajal za nakup petrolejskih vrelcev. 
Baje naj bi sklenil kupčijo v višini dveh mi-
lijonov funtov šterlingov (pol mili jarde din). 

Minister dr. Schacht odločno zanika to vest 

Norveška hoče ostali nevtralna 

ladje «Pamija«, «Integritao« in »Emesto« so zapu' 
u c l 4C r stile včeraj kontrolne luke. Druge tri italijanske lad- | 

Kustošija, so se v Zagrebu začeli oglašati za pomoč » je, natovorjene s premogom, so prispele včeraj v I 
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tudi zaščitniki iz Kustošija, kontrolno luko. To 60 ladje «Nitta«, «Edera« 

Oslo, 11. marca. AA. DNB: Na današnjem 
zborovanju norveškega časnikarskega združenja je 
govoril ministrski predsednik Mikardcwoll, ki je 
poudaril, da se nikao ne sme igrati z nevtralnostjo 
in da mora bili nevtralnost nedvoumna in popolno. 
Dalje je ministrski predsednik izjavil, da je za Nor-
veško življenjski predpogoj, da v miru in slogi 
živi z drugimi državami. Zaradi tega bo vlada 
poskusila rešiti vse nesporazume v mnenjih, ki bi 
nastala med Norveško in tujimi državami, s pri-
jateljskimi pogajanji ali s priznanjem osnovnih 
pravic. Na tem pojmovanju je zgradila norveška 
vlada svojo nevtralnost. 

Nato je predsednik vlade poudaril, da vodi 
Norveška tako politiko, katera je ne bo potegnila 
v vojne zaplete. To je norveško stališče do vojne, 
do držav, ki so v vojni, in do njihovih interesov. 
Ko se je bavii z zapietom na Finskem je predsed-
nik vlade izjavil, da so norveško stališče glede 

tega dogodka strinja z ostalimi državami in tudi 
strinja s stališčem Norveške do vseh drugih držav. 
Nevtralna politika vlade računa posebej na odgo-
vornost norveškega tiska, ki ima prav danes ne-
verjetno težko nalogo. Danes je položaj mučen 
tudi za tiste države, ki kažejo pošteno voljo, da bi 
ostale nevtralne. Za norveški narod bi bila naj-
večja nesreča, če bi bila njegova država potegnjena 
v vojno. Zato prav noben Norvežan ne bi smel 
ničesar storiti, da bi država zaradi njega zašla 
v tako nesrečo. Ce bi pa kljub temu do tega pri-
šlo, potem bo norveški narod v vsakem primeru 
branil lastno zemljo, svojo svobodo in svojo drža-
vo složno in solidarno. Rekel je, da je ta vojna pri-
zadela Norveški težke izgube in velika bremena, 
ki jih je bilo treba za njeno obrambo uvesti. Na 
koncu je Mikardewoli izjavil, da se je treba držati 
striktne nevtralnosti in s tem bo Norveški zago-
tovljen tudi mir. 



Ribbentrop je odpotoval iz Rima 
Rim, 11. marca. AA. Štefani: Na intimni ve-

čerji, ki jo je grof Galeazzo Ciano priredil snoči 
na čast nemškemu zunanjemu ministru v. Ribben-
tropu so bili med drugimi: prosvetni minister Pa-
volini, guverner mesta Rima, poslanik Clodius, 
nemški poslanik pri Kvirinalu, Ribbentropovo 
spremstvo in visoko uradništvo italijanskega zu-
nanjega ministrstva. 

Vatikan, 11. marca. AA. Havas: Papeška pi-
sarna je objavila sledeče: Nemški veleposlanik pri 
Sv. stoliciv. Bergen je zaprosil za avdienco nem-
škega zunanjega ministra von Ribbentropa pri 
sv. očetu. Sv. oče je prošnji ustregel in bo Ribben-
trop sprejet jutri dopoldne ob 11 v avdienco s 
ceremonialom, ki mu kot zunanjemu ministru pri-
pada. 

Ribbentrop v Vatikanu 
Rim, 11. marca. t. Reuter: Ribbentropp je bil 
iet pri sv. očetu Piju XII. z običajnimi častmi. 
Rim, U. marca. SA. DNB: Avdienca nemškega 

zunanjega ministra Ribbentropa pri papežu je tra-
iala 25 minut. Po avdienci je Ribbentrop obiskal 
;ardinala in državnega tajnika Magliona. Kardi-

sprejet 

zt 

L - -

nal je koj nato vrnil Ribbentropu obisk na nem 
škem poslaništvu. 

Rim, 11. marca. AA. DNB: Kakor smo že po-
ročali, je državni tajnik kardinal msgr. Maglione 
vrnil ob 10 obisk v. Ribbentropa pri Sv. stolici. 
Obisk kanrdinala Magliona je trajal 20 minut. 

Rim, 11. marca. t. Reuter: V Vatikanu poudar-
jajo, da obisk nemškega zunanjega ministra pri 
s v, očetu papežu Piju XII. ne pomeni, da bo Nem-
čija spremenila svoje stališče do katoliške Cerkve. 
Odlična osebnost v Vatikanu je poudarila, da vztra-
ja Cerkev pri svojem protestu zaradi preganjanja 
Cerkve in še posebno zaradi preganjanja na Polj-
skem. Če je Ribbentrop hotel izkazati svoje spo-
itovanje sv. Cerkvi, tedaj mu je sv. oče ob tej pri-

liki ponovil vse tisto, kar jc Cerkev morala storiti 
v sedanjih okoliščinah. 

Viktor Emanuel lil. 
je sprejel Ribbentropa 
Rim, 11. marca. t. Reuter: Vest, da je bil nem-

ški zunanji minister von Ribbentrop sprejet danes 
pri kralju in cesarju Viktorju Emanuelu, je vzbu-
dila v vsem Rimu zelo veliko pozornost. 

Ta obisk namreč ni bil določen v sporedu. Si-
cer je res, da navadno vladarji sprejemajo tuje 
zunanje ministre, ki prihajajo na obisk, vendar pa 
pripisujejo temu obisku izreden pomen. 

Poučeni italijanski krogi v zvezi s tem radi 
poudarjajo, da ta obisk dokazuje, kako enotno sta-
lišče zastopata danes v Italiji krona in pa režim. 
Ta enotnost je važna v zvezi z mednarodnimi do-
godki. 

Italijanski tisk posveča dolge komentarje Rib-
bentropovemu bivanju v Rimu. Toda italijanski 
tisk ne mara prav ničesar razkrivali o tem, kaj se 
je govorilo med tem obiskom. 

Danes popoldne ob 16.30 je von Ribbentrop 
še enkrat obiskal zunanjega ministra grofa Ciana, 
ob 17 pa je odšel k Mussoliniju. Na obeh sestankih 
ie bil navzoč nemški veleposlanik v Rimu von 
Mackensen. 

Von Ribbentrop odpotuje nocoj ob 21.30 nazaj 
v Berlin. 

Zadnji sestanek z Mussolinijem 
Rim, 11. marca. t. Štefani: Ob 16.45 je von 

Ribbentrop odšel na kratek obisk v zunanje mini-
strstvo. Njegov obisk s Cianom je bil kratek, kajti 
kmalu nato je grof Ciano spremil von Ribbentropa 
k Mussoliniju v palačo Venezio. Tam se je takoj 
nato začel drugi razgovor med Mussolinijem in 
von Ribbentropom. 

Odhod iz Rima 
Nocoj bo še intimna večerja, kjer bosta Rib-

. rntrop in Ciano, nakar bo ob 21.30 von Ribben-
trop odpotoval v Berlin. 

Rim, 11. marca. t. Reuter: Ribbentrop je prišel 
k Mussoliniju ob 17 in je ostal v razgovoru z njim 
do 18.05. 

Amsterdam, 11. marca. t. Reuter: Ponoči in 
danes ves dan je imet von Ribbentrop iz Rima šte-
vilne telefonske pogovore s Hitlerjem. Von Ribben-
trop je od Hitlerja ves čas zahteval novih navodil. 

London, 11. marca. b. »Yorkshire Post« po-
roča, da med vojnim in zunanjim ministrom v 
Berlinu obstoja tesna zveza zaradi mirovnih na-
porov na severu in ponovnega zbližanja z Italijo. 
Pravijo, da je stvarno generalštab tisti, ki vodi 
najnovejšo diplomatsko akcijo nemške vlade. — 
Nemško zunanje ministrstvo se namreč zelo boji 
vojne s skandinavskimi državami, ker bi to stra-
hovito vplivalo na gospodarske probleme Nemčije. 
Vmešavanje Sovjetske Rusije v takšno vojno bi po 
mnenju nemških vojaških strokovnjakov lahko sa-
mo škodovalo interesom Nemčije. 

Uradno 
zaključno poročilo 
Rim, 11. marca. t. Reuter: Drugi razgovor 

med Ribbentropom ln Mussolinijem v navzočnosti 

von Mackensena in Ciana je trajal poldrugo uro 

in je bil prisrčen. Razpravljali so o vseh medna-

rodnih vprašanjih, in to v okviru pogodbe o za-

vezništvu in dogovorov, ki vežejo Italijo in Nem-

čijo. 

Noben sovjetski vojak 
še ni vstopil v Viipuri 

Helsinki, 11, marca. t. Reuter: Dopisnik «Aften-
Madeta« poroča s finskega bojišča, da se še nobe-
nemu sovjet. vojaku ni posrečilo vstopiti v Vii-
puri. Z ene strani so Sovjeti sicer Viipuri že čisto 
obdali, toda vsi poskusi vdora v mesto 60 bili od-
biti z isto silovitostjo. 

Toda Sovjeti bodo storili vse, da bi zavzeli me-
sto in tako vplivali na potek mirovnih pogajanj. 

Pariz, 11. marca. t. Reuter: Finci so v nedeljo 
s francoskimi letali dosegli 38. letalsko zmago. Vseh 
teh 38 zmag so omogočila modema francoska borbe-
na letala. Ta letala že več dni opravljajo svojo služ-
bo na Finskam. 

Finsko-švedska meja, 11. marca. AA. Havas: Na-
vzlic temu, da teko mirovna pogajanja, pa poskušajo 
scvjetske čete obiti tretjo Mannerheimovo črto. Ta 
obrambna črta se razteza na črti od Sakajarvija proti 
jezeru Sumeo. Sovjetske čete bi se na V6ak način 
rade polastile obala. Na podlagi čisto novega polo-
žaja in potem, ko bi zavzeli nove postojanke, bi 6e 
Sovjeti pogajali za mir. Finski odpor na obalah Ka-
relijske ožine bi bil s tem temeljito ogrožen. 

Oslo, 11. marca. t. Reuter. Norveški radio je 
objavil danes, da so letela sovjatska letala čez se-
verno Finsko. Švedski letalski prostovoljci so se spu-
stili z njimi v bitko in sestrelili veliko štirimotomo 
sovjetsko bombno letalo. 06tala sovjetska letala so 
pobegnila. 

Stockholm, 11. marca. AA. DNP. V Stockholmu 
so slovesno pokopali polkovnika Dirsna, ki je padel 
na Finskem kot prostovoljec. Pogreba se je udeležil 
tudi princ Gustav Adolf. Za pogrebom so šli dalje 
švedski zun. minister Giinher, finski poslanik Erk-
ko e osebjem poslaništva in mnogo drugih uglednih 
osebnosti. Princ Gustav Adolf je pri polaganju venca 
na polkovnikovo krsto imel v imenu kralja nagovor, 
v katerem je med drugim dejal, da j a polkovnik 
Dirsen padel v boju za pravično stvar Finske. Dirsen 
ee je sam žrtvovaj, ko se je odzval geslu, ki je te dni 
eedinilo ves švedski narod, geslu: «Finska stvar je 

tudi naša stvar. Ponosni smo, je dodal princ, da ima-
mo može, pripravljena za v6ako žrtev za potrdilo te 
resnice. Njegova žrtev naj nas vse, njegove rojake, 
navdahne s čutom hvaležnosti in ponosa, prav tako 
naj nas pa tudi spravi k razmišljanju, da bomo sle-
dili njegovemu zgledu. 

Stockholm, 11. marca. A A. ANP. Predsedstvo 
odbora za pomoč Finski je izdalo na Švede apel, naj 
6e ša nadalje prijavljajo kot prostovoljci za Finsko. 
Apel poudarja, da mora biti pomoč nagla. To bo vse-
kakor pomnožilo finske upe v boju za mir, ki naj 
ohrani neodvisnost Finske in obvaruje finske in se-
verne meje. 

Finsko vojno poročilo 
Helsinki, 11. marca. t. Reuter: Finsko vojno po-

ročilo pravi, da se nadaljujeje sdvjet. napadi v Vii-
purijskem zalivu in pri Vuoksenu. Mnogo krajevnih 
napadov so Finci odbili. Pri tem 60 uničili Sovjetom 
šest tankov. 

Sevemovzhodno od jezera Ladoga so Sovjeti za-
sedli majhen otok pri Pitkaranti. Pri tem je obležalo 
na bojišču 2000 sovjetskih vojakov mrtvih. Pri Ko-
lanjoki se bitka nadaljuje. 

Ena največjih bitk v zgodovini 
Helsinki, 11. marca. b. Velika bitka v oko-

lici Viipurija se lahko smatra kot ena izmed 
največjih bitk v vojni zgodovini sveta. Ta 
bitka je prav za prav brez primere. Obe vo-
jujoči se stranki izkoriščata zaledenele zalive 
okrog iaesta, kakor tudi vodo na samem jezeru 
in okrog njega, kje.r se trenutno vodijo hudi 
boji s spremenljivo vojno srečo. Sovjetske če-
te so zasedle nekaj otokov v tem zalivu. Za-
vzetje teh otokov ni bilo tako težko, ker so 
Sovjeti razpolagali z velikim številom motori-
ziranih oddelkov, ki so si utrli not čez led. 
Sovjetska vojska pa še ni preskrbljena s to-
povi težkega kalibra. Ako nastopi toplejše 
vreme, obstoja nevarnost, da boco posadke, ki 
so jih Sovjeti izkrcali, brez zveze z zaledjem. 
Mnogi ugledni vojaški strokovnjaki trdijo, da 

! so Sovjeti izpostavljeni velikanski nevarnosti 
in celo uničenju zaradi hudega bombardiranja 
in velike teže raznih topov, ki so postavljeni 
na ledu-

Hitlerjev nedeljski govor: 

„Zmerom moramo misliti 
samo na zmago I" 

Berlin, 10. marca. DNB: Pri nedeljskih svečano-
stih v berlinskem arzenalu Zeughausu o priliki spo-
minske svečanosti v čast padlim v svetovni vojni 
in v sedanji vojni, je imel vodja rajha in državni 
kancelar Hitler govor, v katerem se je . obrnil na 
ves nemški narod: 

Nemški narod proslavlja danes spomin na padle 
junake v zelo resnih časih. Medtem ko smo leta 
in leta ta dan slavili samo v znaku praznih fraz 
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Finska fronta dne 8. marca. 

ljudi, ki so postali nevredni naših junakov, pa da-
nes proslavljamo ta dan v znaku ponosne hvalež-
nosti, ki jo izrekajo sodobniki enaki tistim, ki jih 
danes slavimo. Sedaj so vojaki naših divizij, _ naše 
kopenske vojske, posadke naših bojnih ladij in le-
talci v našem letalstvu pripravljeni, da ohranijo 
nemško državo pred njenimi sovražniki na zahodu. 
Za temi našimi branilci pa se nahaja složna domovi-
na, očiščena rušilnih elementov in prosta vplivov, 
ki so jo razdirali. Težka in huda je ta borba našega 
vojaka. Vojak vselej predstavlja najbolj izbrani del 
ljudstva, predstavlja ljudi, ki stavljajo življenje na 
kocko in dajejo po potrebi tudi svoje življenje, da 
bi zagotovili življenje sonarodnjakom in s tem kas-
nejšim rodovom. Samo tisti, ki je imel osebno pri-
ložnost, da v borbi pretrpi največje žrtve, da leta 
in leta gleda kako plava nad njim smrt, le tisti ve 
pravilno ceniti vso veličino vojakove osebne žrtve 
in njegovih naporov.Ni ga naroda na svetu, ki bi 
imel več pravice slaviti svoje junake, kakor pa 
nemški narod. Naš narod se je zmerom nahajal v 
tesnem političnem položaju in se je mogel dose-
daj ohraniti edinole zaradi vedno znova poživljene-
ga junaškega žrtvovanja svojih sinov. 

Življenje narodov je veriga brez konca. Toda 
ta primera velja samo do takrat, dokler se pri ne-
kem narodu ne zlomi kateri izmed veznih členkov 
te verige in s tem udari zaključno točko v razvoju 
tega naroda. Zaradi tega ima samo tisti, ki misli in 
čuti kakor njegovi junaki, pravico slaviti junake in 
jim prirejati spominske svečanosti. To je načelo, 
ki v enaki meri velja tako za narod, kakor tudi za 
njegove vodilne državnike. To načelo velja v enaki 
meri za prostaka in za generala. Nimamo pravice 
danes stopati na ta prostor, če v naših srcih ne 
plamti svetel sklep, da bomo prav taki junaki, ka-
kor so bili tisti, ki so nosili orožje, zastave in uni-
forme, ki so razstavljene v arzenalu. Hrabrost na-
šega naroda v preteklih dneh ne predstavlja večjih 
podvigov od tistih, ki jih narod danes od nas za-
hteva. Tudi tedaj so naši veliki državniki in voj-
skovodje uživali milost bogov samo zaradi tega, 
ker so junaško šli navidez k neostvarljivim ciljem. 
Kajti tak človek ne more nikdar v življenju in 
dogajanju uvideti tistega, kar v prvi vrsti odloča, 
kar v njem samem ne najde močne volje drznosti, 
zamisli in odločnega izvajanja teh zamisli. 

Tako danes proslavljamo dan v spomin padlim 
junakom, polnih čustev, da smo spet vredni, da 
taka dejanja v njihov spomin storimo. Danes se tudi 
mi borimo za tisto, za kar so se borili naši junaki. 
Tisto, kar se ie njim zdelo zadosti vzvišeno, da je 
bilo zanj vredno tudi pasti, prav isto se nam zdi 
vredno, da zanj vsak čas žrtvujemo svoje življenje. 
Vera, ki jih je prevevala in duh, ki jih je poživljal, 
je v nas danes še bolj utrjen. Naj se življenje po-
sameznika konča kakor koli in naj bo njegova uso-
da taka ali taka, vsak si je v svesti, da je nad 
njegovim življenjem in nad njegovo usodo bodoč-
nost celote, usoda narodne skupnosti. V tem po-
gledu se lahka pohvalimo z nečim, kar nas dviga 
tudi nad slavne pretekle čase. 

Šele mi jasno vidimo, zakaj so to zastavo v 
preteklosti toliki junaki morebiti samo podzavestno 

nosili in se zanjo borili, šele mi smo mogli v polnem 
obsegu uvideti, kaj to pomeni: nemški narod. Čim 
večje bodo nevarnosti, toliko bolj dragoceno se 
nam bo zdelo imetje, ki ja moramo braniti, namreč 
blagor naše narodne skupnosti. Obenem pa bo tudi 
mnogo močnejše v nas spoznanje, da je najmočnejši 
vir sile za ohranitev življenja nemškega naroda 
prav v čim popolnejšem spoznavanju in dviganju 
te nemške narodne skupnosti. Če oni drugi svet 
plutokratskih demokracij napoveduje najhujšo 
borbo prav nacionalistični Nemčiji in ako poudarja 
uničenje te in tako Nemčije kot najvažnejši cilj se-
danje vojne, nam to potrjuje tisto, kar dobro vemo. 
Potrjuje nam, da se jim zdi zamisel nacionalno so-
cialistične nemške narodne skupnosti posebno ne-
varna zaradi tega, ker vedo, da nas ni mogoče 
obvladati. Nad stanovi in družbami, nad razlikami 
med poklici in verami, nad celotnim kompleksom 
težav, vsakdanjega življenja pa se dviga misel edin-
stva nemškega človeka brez razlike na stan in po-
reklo. To je edinost, ki temelji na spoznanju iz te 
krvi, na spoznanju tisočletnega skupnega življenja, 
v katerem nas je usoda združila v lepih in tudi tež-
kih dneh. Svet bi nas rad razkosal Mi na to željo 
lahko odgovorimo samo s ponovno prisego zvestobe 
do največje skupnosti vseh časov. Njihov cilj je 
raztrganje Nemčije, naš »čredo« pa se glasi: Nem-
ško edinstvo. 

Na današnji dan smo pred pet leti proglasili 
ponovno uvedbo splošne vojaške dolžnosti v Nem-
čiji. Kljub temu sem bil leta in leta pripravljen 
dati svetu našo roko za resnično pomiritev. Toda 
ta svet je vztrajno odklanjal zamisel pomiritve 
med narodi na temelju enakopravnosti. 

Kot narodni socialist in kot vojak sem se r 
življenju zmerom držal načela, da moram pravice 
svojega naroda izvojevati ali mirno ali če je treba 
pa tudi z borbo. Zato danes kot vodja nemškega 
naroda, kot kancler nemške države in kot vrhovni 
poveljnik celotne nemške oborožene sile živim da-
nes samo za eno in edino nalogo. In ta naloga se 
glasi: Neprekinjeno, ponoči in podnevi moram mis-
liti na zmago, delati se, truditi in boriti se za to 
zmago, ne da bi pri tem pazil na svoje lastno živ-
ljenje v spoznanju, da se sedaj odloča bodočnost 
Nemčije za dolga stoletja. Zaradi tega prisegamo 
danes slovesno prisego, ki se glasi: Ta vojna, ki so 
jo vsilili veliki Nemčiji kapitalistični vlastodržci 
Francije in Anglije, se mora končati z najbolj slav-
no zmago, kar jih pomni nemška zgodovina. 

Kaj vse počno komunisti 
Bern, 11. marca. AA. Havas: Včeraj je bil prijat 

v Baslu znani komunist Hofmayer, ki je bil v Italiji 
obsojen na 10 let ječe zaradi komunistične propa-
gande. Hofmayer in njegova žena, ki je bila tudi pri-
jeta, sta uporabljala tajno radijsko postajo z name-
nom, da bi ovirala francoske oddaje v nemščini. 

Papeži za treznost 
Papeži so že večkrat priporočali in bla-

goslavljali delo za treznost. Prav posebno so 

se v tem odlikovali zadnji trije Piji. 

P i j u X. se je leta 1913 poklonilo veliko 

odposlanstvo abstinentov iz raznih narodov 

— tudi slovenskega — pod vodstvom nizo-

zemskega ministrskega predsednika barona 

Beerenbroucka. V lateranski cerkvi so imeli 

SY. mašo, ki jo je bral kardinal van Rossum, 

Nizozemec. Papež se je pri avdienci malo po-

šalil z vinom iz Farscatti, delo za treznost pa 

seveda odobril, pohvali l in obdaril z odpustki. 

P i j u XI . so se leta 1930 poklonili nemški 

borci za treznost in mu izročili svojo sporne-

nico. Papež je imel nanje daljši nagovor, v ka-

terem je hvalil in priporočal delo za treznost 

Pij X I . se je — ker ni govoril naučenih govo-

rov — v svojih govorih rad malo ponavljaL 

Tako je tudi pri tem nagovoru nekoliko po-

navljal svoje misli; videlo se mu je pa pri tem 

ponavljanju, kako zelo mu je stvar pri srcu in 

kako mu gre pohvala iz srca. Skoro ni mogel 

najti dosti besedi, s katerimi bi bil izrazil po-

hvalo treznosti »To je sveto delo, to je bogo-

Ijubno delo, to je delo za čast božjo, za kra-

ljestvo božje, delo za človeško družbo, za sre-

čo družin i t d . . . . « Da so po takem govoru 

borci za treznost šli od avdience vsi zadovoljni 

in poživljeni, je razumljivo. 

P i j XI I . je še kot nuncij v Berlinu in kot 

kardinal večkrat pokazal svoje veliko zani-

manje za treznostno delo in ga tudi pospeše-

val. Posebno naklonjenost je kazal medna-

rodni katoliški protialkoholni ligi in I. med-

narodnemu katoliškemu kongresu zoper alko-

holizem, ki je bil v letu 1932 v Varšavi. 

Zastopnik katoliške univerze v Nymwe-

genu na Nizozemskem je nedavno izročil Pi-

ju XII . vdanostno spomenico univerze, obenem 

pa sporočil pozdrave nizozemske »Sobrietas« 

(Treznost). Takoj je papež pokazal svoje po-

sebno zanimanje za Sobrietas in omenjal tudi 

nemški »Kreuzbund«, ki da ga dobro pozna in 

visoko ceni. 

Predsednik Mednarodne katoliške lige 

zoper alkoholizem, škof doktor M e i 1 e iz 

Št. Gal lna v Švici — ki ga je sedanji papež 

sam v škola posvetil, ko je bival na počitku 

v Rohrschachu ob Bodenskem jezeru — je bil 

pri Piju X I I . 14. maja preteklega leta v avdi-

enci. Sv. oče je z veseljem vzel na znanje po-

ročilo o delu lige in je prosil škofa, naj vsem 

članom katoliške protiaikoholne organizacije 

sporoči njegovo posebno priznanje in njegov 

pozdrav. — Jasno in določno je izrazil pomen 

popolne zdržnosti s sledečimi besedami: 

» Z l o r a b a a l k o h o l a j e g r e h ; 

t a m , k j e r p o v z r o č a ž a l o s t n e p o -

s l e d i c e , v e l i k g r e h , d a , v n e b o v p i -

j o č g r e h . P r o s t o v o l j n a z d r ž n o s t v 

z a d o š č e n j e z a g r e h e n e z m e r n o s t i 

i n v z g l e d d r u g i m , d a b i j i h o d v r -

n i l i v s a j o d n a m e r n e z l o r a b e a l -

k o h o l a , j e a p o s t o l s t v o , k i g a C e r -

k e v p r i z n a v a i n o d o b r a v a , h v a l i 

i n b l a g o s l a v l j a . « 

Rim j« govoril,- Ne samo enkrat, ampak 
večkrat. S tem je dano navodilo in ravnilo 

vsem in vsakemu katoličana. 



GajpodaKStvo 

Ob devetdesetletnici podkovske šole 
Letos je 90 let podkovske šole, ki je začela de-

lovati leta 1850 in ki je sedaj še skoro na istem 
mestu kot pri svoji ustanovitvi. Zanimiv je pre-
gled dela o ustanovitvi te šole za katero so se 
borili že več let poprej zlasti veleposestniki in ko-
njerejci. Da bi se omogočila ustanovitev podkovske 
šole je izdal dne 6. maja 1848 glavni odbor kme-
tijske družbe za Kranjsko v Ljubljani velik oklic 
v slovenskem in nemškem jeziku in ga naslovil na 
»Vse prijatelje domovine, posebno na plemenitaše, 
veleposestnike kmete, kovače, živinorejce in sploh 
na vse, ki imajo kaj živine«. V oklicu povedo naj-
poprej, da je prosvetno ministrstvo dovolilo kme-
tijski družbi ustanovitev podkovske šole v zvezi z 
živinozdravnišnico na poljanskem dvorcu v Ljub-
ljani, kjer se bo poučevalo po odobrenem načrtu v 
deželnim (slovenskim) jeziku. Oklic navaja, da je 
bil povod za ustanovitev jedro glasna želja zaradi 
nujne potrebe take šole. Oklic trdi, da se podko-
vanje konj vrši večinoma napačno, nepravilno in 
nima zaželjenega uspeha tako da se na deželi le 
redko naleti na dobro podkovanega konja. Vzrok 
temu je pomanjkanje izprašanih podkovačev (kur-
Šmidov) in kujejo le neizprašeni kovači (empiriki), 
ki kujejo kakor pač znajo, ki se vedno starega 
drže in nimajo smisla za potrebno zboljšanje dela; 
v celi deželi sta le dva izprašana kovača in sicer 
eden v žrebčami na Selu, drugi pa v Tržiču. Z 
podkovsko šolo naj bi se združila tudi živino-
zdravnišnica. Škoda zaradi bolezni pri živini, po-
sebno pri kužnih boleznih nastane največkrat ker 
ni takoj na razpolago potrebne živinozdravniške 
pomoči in se tudi biti ne more, ker je v vsej deželi 
Je nekaj živinozdravnikov in nekaj izprašanih ko-
vačev (kuršmidov) tako, da so ljudje prisiljeni kli-
cati na pomoč konjače, pastirje in druge mazače. 

Potreba podkovske šole je dokazana in glavni 
cilj tega zavoda bi bil naslednji: 

1. vzgojevati spretne podkovače za deželo; 
2. vzgojevati preudarne živinorejce, podučevati 

oglednike za živino in meso in podučevati o zdrav-
ljenju živinskih bolezni v nujnem primeru; 

3. kandidati za nauk o kugah, ki so na tu-
kajšnjem c. kr. medicinsko-kirurgičnem zavodu, bi 
se praktično izpopolnili; 

4. živinorejci v mestu in na deželi bi lahko 
pošiljali bolne živali v živinozdravnišnico zaradi 
pravilnega zdravljenja; 

5. zaradi sodnik obravnav bi se živali v zavod 
sprejemale in opazovale. 

6. stekle, stekline sumljive živali in na drugih 
kugah obolele bi se dobro zavarovale in opazovale. 
Kmetijska družba je že 1. 1844 na svojem občnem 
zboru darovala poljanski dvorec v Ljubljani za 
podkovsko šolo in s tem je bila že njena ustano-
vitev zagotovljena, leta 1849 je Kmetijska družba 
prispevala še 1800 goldinarjev za njeno ustano-
vitev toda vse to je bilo še premalo za preureditev 
poslopja, za napravo učnih sob, hlevov, kovačnice, 
lekarne itd. in ravno zaradi tega je poslala kme-
tijska družba okrožnico na vse prijatelje domovine 
in jih prosila za prispevke za podkovsko šolo. 
Odziv na ta oklic je bil izredno velik in kaže kako 
velika je bila želja po taki šoli, med darovalci je 
bil prvi grof Gustav Auerspeg, ki je dal 1555 gol-
dinarjev, pptem ljubljanski župan Guttman, ki je 
dal 400 goldinarjev; knezoškof Wolf je sam precej 

Obvezno zatiranje sadnih in vrtnih 
škodljivcev 
Z naredbo z dne 7. januarja 1939 je banska 

uprava odredila obvezno zatiranje škodljivcev in 
bolezni na sadnem drevju, tako da morajo imet-
niki sadonosnikov do 15. aprila vsakega leta oči-
stiti svoja sadna drevesa vseh škodljivcev, sicer 
izvrši to delo občinsko oblastvo na njihove stro-
ške in jih vrhu tega še občutno kaznuje. Naj-
učinkovitejše zatiranje živalskih škodljivcev in 
glivičnih bolezni na sadnem drevju je škropljenje 
sadnega drevja z določenimi in preizkušenimi 
škropili, in to pozimi ter spomladi pred in po 
cvetju. Sadjarska in vrtnarska podružnica Ljub-
jana mesto bo tudi letos opravljala škropljenje 
prvenstveno in po znižanih cenah svojim članom, 
po možnosti pa tudi drugim interesentom. Da se 
more to delo smotrno organizirati po mestnih 
okoliših, se more poslati prijave po dopisnici naj-
kasneje do 20 t. m. na naslov podružničnega od-
bornika g. Teodorja Drenika, Cesta v Rožno do-
lino št. 36 (tel. 23-55). Pri njemo so na vpogled 
tudi pogoji, ki pa so razvidni tudi iz knjižice, 
katero ima s seboj preddelavec. Ker pa bo letos 
zaradi dolgotrajne žitne zadrega s časom, se pri-
poroča lastnikom vrtov, da sami škropijo sadno 
drevje in si event. izposodijo pri podružnici škro-
pilnico. Ročno škropilnico dobe na posodo pri 
zgoraj imenovanem odborniku, nahrbtno škropil-
nico pa pri vrtnarju podružničnega odbornika g. 
Olupu na Vojvode Mišica cesti 21. Za večji vrt 
pa je priporočljivo, nabaviti si škropilnico event. 
po več sosedov skupaj, da si tako zasigurajo pra-
vočasno škropljenje. 

Licitacije. Vrše se naslednje ofertalne lici-
tacije za dobavljanje mesa za potrebe vojaštva za 
čas od 1. aprila do 3. septembra 1910. Dne 11. 
marca v Murski Soboti, Ljubljani, Slov. Bistrici; 
dne 13. marca v Dolnji Lendavi, Mariboru, Rib-
nici, Boh. Beli; dne 15. marca v Ptuju, Novem 
mestu, Vel. Blokah, Mojstrani in Železnikih. 

Dne 11. marca bo pri Štabu za utrjevanje v 
Ljubljani licitacija za dobavo raznih živil. 

Licitacije: Dne 12. marca bo pri Glavni carinar-
nici v Ljubljani licitacija za prodajo raznih predme-
tov. — Dne 20. marca bo v intendanturi dravske 
divizijeke oblasti v Ljubljani licitacija za dobavo 
večje množine ovsa, slame in sena. 

Predmetni oglasi so v pisarni Zbornice za TOI 
v Ljubljani na vpogled. 

Dobave; Prometno-komercijelni oddelek direk-
cije drž. železnice v Ljuubljani do 13. marca pooud-
be za dobavo carinske vrvice in motvoza. 

Priznanje delu in zvestobi! Jugoslovanska za-
varovalna banka Slavija v Ljubljani je pred ne-
davnim počastila 40 letni jubilej zastopstva enega 
svojih najstarejših sodelavcev, zastopnika g. Ko-
cuvana Franca v Trotkovi pri Sv. Benediktu v 
Slov. goricah. 

Slovesnost je bila ob priliki zaključka višjega 
strokovnega tečaja za zastopnike in potnike nje-
ne mariborske ekspoziture. Družabni slavnostni 
večer je bil v Mariboru, katerega sta se udele-
žila poleg mnogih stanovskih tovarišev tudi od-
poslanca generalnega ravnateljstva iz Ljubljane. 

Jubilant je poslal zastopnik banke Slavije že 
leta 1899 v Negovi. Ko je leta 1904 kupil sedanje 
posestvo v Trotkovi in ie odprl tudi trgovino pri 
Sv. Trojici v Slov. goricah, je prevzel tudi za-
stopništvo za te kraje," katerega še danes z vso 
vestnostjo opravlja. 

daroval in naročil župnikom po deželi, da naj na-
birajo za podkovsko šolo. Med darovalci iz Ljub-
ljane, ki so se odlikovali z znatnimi darovi čitamo 
večino starih znanih ljubljanskih tvrdk kakor Sa-
massa, Ambrož, Salloker, Pregel, Malič, Lukman, 
Baumgarten, Zeschko, Holzer itd. Imena daroval-
cev so objavljale »Novice«. S temi prispevki je 
bilo mogoče, otvoriti podkovsko šolo 1. 1850. Ugo-
dno za podkovsko šolo je bilo posebno to, da je 
imela na razplago dva dobra učitelja in sicer 
dr. Bleivveisa in deželnega živinozdravnika dr. Stru-
pija; oba sta prevzela pouk brezplačno. Dr. Strupi 
je umrl že leta 1855, dr. Bleivveis je pa vodil šolo 
do svoje smrti 1. 1882. Kakšen ugled je imela pod-
kovska šola je razvidno iz tega, da so 1. 1881 
javno napadli dr. Bleivveisa, češ da se le za to 
briga toliko za podkovsko šolo ker hoče na vsak 
način ostati oče slovenskega naroda. 

Po dr. Bleivveisu je vodil podkovsko šolo 
njegov sin dr. Karel Bleiweis, ljubljanski podžupan 
25 let vzorno in z največjo vnemo. Leta 1882 je 
bilo razpisano mesto upravnika podkovske šole, 
za katero mesto pa ni prosil nobeden živinozdrav-
nik in zaradi tega je dobil to mesto Šlegel, izpra-
šani kovač (kuršmid) na žrebčarni, ki jo je vodil 
29 let. Upravniku podkovske šole je prepustila 
Kmetijska družba vse dohodke šole in Šlegel je 
postal bogat; to je bilo vzrok, da so se po Šle-
glovi upokojitvi borili za mesto upravnika najboljši 
živinozdravniki v deželi. Pri Kmetijski družbi so 
bili v zadregi, niso vedeli komu naj mesto podele, 
toda takratni generalni ravnatelj Kmetijske družbe 
Gustav Pire je pa rekel: Mi se nočemo nobenemu 
zameriti, profesorski zbor živinozdravnikov visoke 
šole na Dunaju naj odloči, kdo je najbolj spo-
soben. Profesorji so nasvetovali Lovra Tepina, ki 
je bil tudi imenovan in je vodil šolo od 1. 1910 
do 1925. To imenovanje je bilo gotovo najboljše 
vsaj je Tepina šolo vzorno vodil' in je spisal tudi 
knjigo »Podkovstvo«, ki je odlična in ki se rabi 
za pouk v šoli. 

Podkovska šola je imela vedno dosfi gojencev; 
kdor hoče postati podkov. mojster more obiskovati 
to šolo in napraviti na njej izpit. Zaradi površnosti 
je bila marsikateremu podkovaču podeljena pod-
kovska obrt čeprav ni imel podkovske šole toda 
ko je tak kovač videl, da bo zgubil obrt, je šel 
marsikateri kovač že precej star v šolo. Škoro 
neverjetno je, da je bilo nekaj gojencev starih že 
od 50—60 let in najstarejši učenec je bil star 
65 let. 

Na poljanskem dvorcu je bila šola okoli 70 let 
potem so jo pa iz neznanih vzrokov premestili na 
žrebčarno na Selu, kjer je bilo pa le malo dela in 
je manjkalo gradivo za pouk na šoli tako, da so 
morali podkovsko šolo zopet preseliti v bližino 
poljanskega dvorca, kjer je še sedaj. Sedanji pro-
stori niso povsem ugodni za šolo ker marsikaj 
ni mogoče tako napraviti in urediti kakor bi bilo 
potrebno, upamo pa, da bo kupila banovina katero 
izmed posestev v bližini in bi se šola potem mo-
derno uredila. 

Lahko rečemo, da se je podkovska šola v 
devetdesetih letih svojega obstanka dobro obnesla 
in dosegla bo, kar so pri njeni ustanovitvi od nje 
pričakovali. Upamo, da bo tudi ob svoji stoletnici 
tako delovala kakor sedaj. Fh C. 

Ob vsaki priliki je pokazal naš 70 letnik svo-
jo trdno narodno zavest na naši severni meji. 
Mnogo se udejstvuje v društvenem življenju. Bil 
je član bivšega okrajnega zastopa pri Sv. Le-
nartu, župan občine Trotkova in nad 20 let ob-
činski odbornik; še danes pa opravlja funkcijo 
sodnega cenilca. 

Preosnove Poštne hranilnice ne bo. Belgrad, 
9. marca. AA. Zavoljo časnikarskih veeti o bližnji 
preosnovi Poštne hranilnice smo dobili od general-
nega ravnateljstva Poštne hranilnice obvestilo, da so 
vse vesti o tem neresnične in da ne prihajajo s služ-
bene strani. 

Carinski dohodki. Belgrad, 9. marca. AA. V 
tretjem desetdnevju februarja so znašali dohodki 
osrednjih carinskih blagajn 23,216.022 din v istem 
obdobju lan. leta so ti dohodki znašali 25,926.653 
din. To pomeni, da je bilo letos v primeri z lanskim 
letom 2,710.631 din ali 10.745% manj dohodkov. Od 
1. aprila 1939 pa do 29. februarja 1940 so znašali 
dohodki osrednjih blagajn 880,463.601 din, medtem 
ko je bilo po proračunu predvidenih 950,441.250 din. 
To pomeni, da je bilo dohodkov za 69,977.649 din. 

Odkupne cene sladkorne pese. Belgrad, 9. mar-
ca. AA. Danes dopoldne je bila_ v kmetijskem mi-
nistrstvu konferenca o proizvodnji in odkupnih ce-
nah za sladkorno peso v letošnjem letu. Konferenco 
je vodil pomočnik kmetijskega ministra inž. Jovan 
Popovič, udeležili pa so se je predstavniki glavne 
zveze srbskih kmetijskih zadrug in eksperti kmetij-
skega ministrstva. Pri konferenci so pe postavili na 
stališče, da bi bilo treba pri vladi 6toriti, da bi se 
letošnje najmanjše odkupne cene za sladkorno peso 
povišale. Poudarili 6o potrebo, naj bi se vzela cena 
25 din za 100 kg sladkorne pese na osnovi 10% slad-
korja za vsak daljni odstotek sladkorja pa bi se pla-
čalo 1.50 din več. Prav tako 60 poudarili potrebo, 
da je treba pri sklenitvi pogodb o priliki setve upo-
števati tudi kolektivne pogodbe, ki jih sklepajo po-
samezne zadruge in zveze. 

Konkurzi in poravnave V' februarju. Belgrad, 9. 
marca. AA. Splošna državna statistika uradno ob-
javlja, da je bilo februarja letos v vsej državi 4 kon-
kurzi in 14 prisilnih poravnav izven konkurza. Po ba-
novinah se konkurzi in prisilne poravnave takole 
razdele: 

1. konkurzi: dravska, banovina Hrvatska, vrba-
ska,, moravska, zetska in vardarska banovina 0, do-
navska 3; Belgrad 1. 

2. Prisilne poravnave: Banovina Hrvatska, mo-
ravska, zetsita in vardarska banovina 0; dravska 3; 
donavska 5; vrba sit a 1; drinska 3; Belgrad 2. 

Opozorilo! 
Naznanjamo cenjenim strankam, da 

gospod Stanko Petek ni upravičen 

sklepati kupči je in sprejemati de-

narja za Celjske opekarne na Ložnici 

in Spodnji Hud i n j i v Celju. 

Obvezna oddaja starih kovin v Nemčiji. Dočim 
so bili dosedaj le kovinski obrati in pa kovinska 
trgovina zavezani oddajati stare kovine, je sedaj 
ta dolžnost razširjena na vse obrate. Ta dolžnost 
obsega obsega sedaj vse ostale industrijske obra-
te, kmetijske obrate, pisarne, restavracije in last-
nike nepremičnin. Stare kovine je treba izročati 
trgovcem s starimi kovinami. Za zasebna gospo-
dinjstva pridejo vpoštev še vedno zbiralne akcije. 
Obvezna oddaja velja za aluminij, svinec, baker, 
magnezij, nikel, cink, kositer in njihove spojine. 
Iz določitve najmanjših množin, ki jih je treba 
oddati, je razvidno, katero kovino nemško gospo-
darstvo bolj potrebuje in glede katere je večje 
pomanjkanje. V splošnem pridejo za oddajo vpo-
štev šele množine nad 100 kg, za aluminij pa 
znaša množina, ki jo je treba oddati že 50 kg 
in za magnezij pa 20 kg. Ti dve kovini uporablja-
jo posebno v industriji aeroplanov. Za kositer in 
nikel znaša minimalna množina celo 10 kg. 

Izvoz iz Anglije le proti inozemskim devizam. 
Od 25 marca naprej bo mogoče iz Anglije ter osta-
lih dežel britske države izvažati nekatere pred-
mete le proti plačilu v devizah, ki jih Anglija po-
trebuje. Ti predpisi bodo veljali med drugim tudi 
za kavčuk, cink, juto, whissky in kožuhovino. Pla-
čilo bo moralo biti izvršeno v belcih, holandskih 
goldinarjih, švicarskih frankih in amerikanskih 
dolarjih. 

Vinska razstava in sejem • Dramljah. Kra-
jevna kmečka zveza v Dramljah je hotela koncem 
februarja prirediti vinsko razstavo, vendar je to 
zaradi slabega vremena opustila. Sedaj je dolo-
čeno, da bosta vinska razstava in sejem nepre-
klicno od 17. do 19. marca t. 1. v prostorih Slom-
škovega doma v Dramljah. Vzorce je treba po-
slati najkasneje od 16. marca. Odprta bo razstava 
pod pokroviteljstvom g. senatorja Mihelčiča v ne-
deljo 17. marca okrog 9. ure. K otvoritvi so po-
vabljeni tudi razni vinski strokovnjaki, ki bodo 
imeli ob tej priliki primerna predavanja. 

Nove zadruge. V zadružni register so bile 
vpisane sledeče nove zadruge: »Strojna zadruga 
Selca nad Škofjo Loko«, r. z. z o. z., poslovni de-
lež je 100 din, jamstvo je petkratno. 

Konkurzi in poravnave. Konkurz je razglašen 
o imovini Pečnika Maksa, trgovca z mešanim bla-
gom v Preski pri Medvodah št. 42. Upravnik mase 
je dr. Ivan Tavčar, odvetnik v Ljubljani. Oglasit-
veni rok do 28. marca, ugotovitveni narok bo pri 
okrožnem sodišču v Ljubljani 15. aprila 1940 ob 
9. uri. — Poravnalno postopanje je uvedeno o 
imovini Sajovica Antona, avtopodjetnika v Pe-
trovčah. Poravnalni upravnik je dr. Dragotin 
Vrečko, advokat v Celju. Narok za sklepanje po-
ravnave bo pri okrožnem sodišču v Celju 17. apri-
la t. 1., oglasitveni narok je do 12. aprila t. 1. 

Borze 
Dne 11. marca 1910. 

Denar 
Ameriški dolar 5 5 , — 
Nemška marka 1 4 . 7 0 — 1 4 . 9 0 

Na zagrebški borzi je devizni promet znašal 6.23 
milij. din, na belgrajski borzi pa 9.58 milij. din. 

Promet v vrednostnih papirjih pa je znašal 
1,220.000 din. 

Linbljana — Uradni te?aii: 
London 1 funt . , . » . , t 171.60— 174.80 
Pariz 100 frankov 96.95— 99.25 
Newyork 100 dolarjev , , . , 4425.00—4485.00 
.Ženeva 100 frankov . s i , s 995.00—1005.00 

— Bodoče matere morajo paziti, da se 
izognejo vsaki lenivi prebavi, posebno za* 
prtju z uporabo naravne »Franc-Joseiove« 
grenke vode. »Fraoz-Joseiova« voda se 

lahko zavživa in učinkuje že po kratkem 

času brez nepr i jetn ih po javov , 

Reg po min soc. pol. tn n rdr S-br. 15 485 25. V. 35. 

. , . 2 3 4 9 . 5 0 — 2 3 8 7 . 5 0 

I . 7 5 0 . 0 0 — 7 6 2 . 0 0 

Amsterdam 100 goldinarjev 
Bruselj 100 belg . . . . 

Ljubljana — Svobodno tržišče: 
London 1 funt . . , . . i • 211.98— 215.18 

Pariz 100 frankov . . , , . . 119.82— 122.12 
Newyork 100 dolarjev . . . . 5480.00—5520.00 
Ženeva 100 frankov . , , , , 1228.18—1238.18 
Amsterdam 100 goldinarjev , , 2901.78—2939.78 
Bruselj 100 belg , 926.28— 938.28 

Ljubljana — Zasebni kliring: 

Berlin 1 marka . . > . i > i • 14.70—14.90 

Zagreb — Zasebni kliring 
Grški boni 31.15—31.85 

Belgrad — Zasebni kliring 
Grški boni , , 31.15—31.85 
Bolgarski čeki , ) : • > < » . . 98.— blago 

Curih, 11 marca: Belgrad 10, Pariz 9.815, Lon-
doen 17.325, Newyork 446, Bruselj 75.760, Milan 
22.52, Amsterdam 236 85, Berlin 178.75, Stockholm 
106.225, Oslo 101.30, Kopenhagen 86.10, Sofija 5.50, 
Budimpešta 79.5, Atene 3.30, Carigrad 3.55, Bukare-
šta 3.40,: Helsingfors 7.00, Buenos-Aires 104.75, 

Vrednostni papirji 
Vojna S k o d a : 

v Ljubljani 429.50—432 

v Zagrebu 432 den 

v Belgradu 427 —428 
Ljubljana: D r ž a v n i p a p i r j i : 7% investlc. 

posojilo 98—99, agrarji 53—54, vojna škoda prompt-
na 42950—432, begluške obveznice 78—79, dalmat. 
agrarji 71—72, 8% Blerovo posojilo 98—99, 7% Ble-
rovo posojilo 90—91, 7% posojilo Drž. hip. banke 
100—102, 7% stab posojilo 96—98. — D e l n i c e : 
Narodna banka 7.400—7.600, Trboveljska 240—245. 

Zagreb. D r ž a v n i p a p i r j i : 7% invest. 
posojilo 98 den, vojna škoda promptna 432 den, beg-
luške obveznice 77.50 den, dalm. agrarji 69 den, 4% 
severni agrarji 50 den, 8% Blerovo posojilo 98 den, 
7% Blerovo posojilo 90—91 (90), 7% posojilo Drž. 
hip. banke 100 den, 7% stab. posojilo 95 den. — 
D e l n i c e : Narodna banka 7.450 den, Priv. agrar-
na banka 200 den, Trboveljska 238—240, Sladk. tov. 
Osijek 170 den, Isis 30 den. 

Belgrad. D r ž a v n i p a p i r j i : 7% inv. poso-
jilo 98.50—99,50, agrarji 53—53.50, vojna škoda 
promptna 427—428 (427—429), begluške obveznice 
76.50—77.25 (77), dalm. agrarji 71.25—71.75 (71.50), 
8% Blerovo posojilo 98.50 den, 7% Blerovo poso-
jilo 91.25 den (91), 7% posojilo Drž. hip. banke 
100.50 den, 7% stab. posojilo 98, 6% šumske obv. 
69—70. — D e l n i c e : Narodna banka 7.500 den. 

Žitni trg 
fež — bač 163/65. — Koruza — bač, bač pari-

teta, Indiija, Vršac 148/150, 

Tendenca: za koruzo čvrsta, ostalo neizpreme-
njeno, — Promet 6rednji. 

Ptujska gora 
Milosti polni dnevi sv. misijona, ki smo ga 

imeli pri nas od 25. februarja do 3. marca so po-
tekali v velikem duhovnem navdušenju cele fare. 
Misijon sta vodila frančiškana p. Odilo Hanjšek in 

f>. Ludvik Dovč. Gg. misijonarja sta nam z veliko 
jubeznijo lomila kruh božje besede, katere so 

padale v odprta srca vernikov. Udeležba je bila 
razen nekaj izjem stoodstotna, posebno lep obisk 
je bil pri stanovskih naukih. Obhajilna miza je 
bila vsak dan oblegana od dobrih faranov. Vso po-
božnost in zbranost je povzdignilo mogočno ljudsko 
petje, za katero je prav mojstrsko navdušil celo 
župnijo naš p. Odilo. Posebno mogočno je donela 
posem naših mož in fantov. Misijon, zlasti pa še 
sklepna pobožnost bo ostala v trajnem spominu 
vseh, ki so spremljali v nedeljo zvečer z gorečimi 
baklami v rokah božjega Zveličarja v slovesni pro-
cesiji po trgu. Procesijo je vodil p. Mirko, gvardi-
jan iz Ptuja, ob asistenci minoritskih duhovnikov. 

Konjice 
Delavsko predavanje. V soboto, 9. marca t. 1. 

smo imeli v Društvenem domu važno in zanimivo 
predavanje o delavskem zavarovanju. Predaval je g. 
Smersu Rudolf iz Ljubljane. Dvorana je bila napol-
njena do zadnjega kotička in vsi navzoči so z ve-
liko pazljivostjo sledili izvajanjem predavatelja, ki 
je pojasnjeval svojo izvajanje ob lepih skioptičnih 
slikah. Delavstvo in tudi ostalo občinstvo je bilo 
z lepim večerom izredno zadovoljno in 6amo želimo, 
da bi nam Okrožni urad večkrat priredil taka pre-
davanje. 

— Pri zaprtju, motnji v prebavi, vzemite 
zjutraj še na prazen želodec en kozarec naravne 
»Franz-Josef« grenčice. 

Dobrepolje 
Pasijon. Od povsod se javljajo, da se udeleže 

prekrasne pasijonske igre »Ob času obiskanja«. 
Povsod je igra doživela veliko zanimanje. Pisatelj 
sam, g. Edvard Gregorin, je že nekajkrat vodil 
skušnjo za igro. Nastopi nad 100 igralcev. Igra 
se vrši na cvetno nedeljo ob 3 popoldne, na dan 
sv. Jožefa ob 3 popoldne; veliki četrtek ob pol 8 
zvečer in velikonočni ponedeljek ob 3 popoldne. 
Vstopnice so po 8, 6 in 4 din. Predprodaja vstop-
nic je v Kmetijskem društvu. Pridite, da vidite 
najpretresljivejšo dramo iz zgodovine človeštva! 

Cesta Ponikve—Veliko LašJe. Ta cesta je zelo 
potrebna, ker se pot v Velike Lašče za poiovico 
skrajša. Nujno potrebno je, da se letos dovrši. 
Naj se merodajni faktorji zganejo. 

Litija 
Farni setanok. FO v Litiji priredi v četrtek, 

14. marca ob 8 zvečer v dvorani Ljudskega doma 
II. fantovski sestanek, na katerem bo predava-
nje o narodnem razvoju Slovencev. — Možje in 
fantje, pridite v čim večjem številul 

Šmartno ob Paki 
Tukajšnje Prosvetno društvo priredi v nede-

ljo, 17. marca krasno igro s pptiem »Pri kapelici«. 
Režija je v rokah gdč. Lojzke Primožičeve.' Vjud-
no ste vabljeni vsi I 

Letalski motorji aa pogon z 
alkoholom in rastlinskim sokom 

Iz Rima poročajo: Mussoliniju je načelnik ve-
like laške letalske tvorniee Caprioni predvajal nov 
primer letalskega motorja, ki deluje na pogon 
z alkoholom, kateremu je primešan sok neke abe-
sinske rastline. Letala s tem motorjem so uspešno 
preletela progo iz Milana v Rim. V laški Vzhodni 
Afriki že pripravljajo posebno tovarno za izdelo-
vanje takih rastlinskih snovi. Mussolini je že dal 
navodila za izpolnitev nove iznajdbe. 

Vlak zgrmel 25 m globoko 
V severnojaponski pokrajini Yamagata se je 

nedavno pripetila huda železniška nesreča. Osebni 
vlak, ki je bil poln ljudi, je zgrmel na mostu, ki 
je bil poškodovan po snežnem plazu, 25 m globoko 
v reko. Ker je vlak tako treščil na led zamrzle 
reke, se je vnel in ves zgorel. Pravijo, da so zgo-
reli tudi vsi potniki, ki jih je bilo 130. 

Led se kotali po Donavi - Na 
Danskem se zbirajo 25 metrov 
visoke „gore" leda 
Iz Požuna poročajo: Ker je začela Donava s 

Pritoki vred naraščati, so nastale obširne povodnji. 
ri Požunu so morali izprazniti vas z 22 hišami. 

Iz Kodanja pa poročajo: Huda burja je podila 
sklade ledu po morju in nastale so silne ledene 
ovire za pomorsko plovbo. V pristaniščih Ved-
bajkun in Oeresund je bilo porušeno visoko po-
slopje, ker so se zbrale gruče ledu in tako narasle, 
da so segale do vrha jamborov. Isto poročajo iz 
Lollanda, kjer so nastale kar ledene, 15 m visoke 
»gore«. 

Letalec je že narčd, da sede v letalo in odleti 
proti sovražnika. 



Naša dekleta in fantje so se postavili 
Odlično uspela akademija ZFO in ZDK v veliki dvorani Uniona 

Ljubljana, 11. marca. 

Snoči ob 8 je bila v veliki unionski dvorani 
mogočna akademija, ki jo je priredila Zveza fan-
tovskih odsekov z vodstvom Dekliških krožkov. 
2e mladinska akademija pred enim tednom je 
potrdila vneto pričakovanje vseh prijateljev na-
ših organizacij. Včerajšnja akademija pa je od-
ločno pokazala, koliko ogromnega dela in napred-
ka je ustvarila ZFO v kratkem času svojega ob-
stoja za telesni in duševni razvoj mladine. Po 
deželi in v Ljubljani je bilo velikansko zanima-
nje za to prireditev in zato ni nič čudnega, da 
so bile že v soboto razprodane vse vstopnice za 
sedeže velike dvorane. Ob pol 8 zvečer se je si-
cer odprla blagajna, vendar so mnogi, ki so ča-
kali, takoj pograbili še zadnje vstopnice za stojišča. 

Odlični gostje 
Zato ni nič čudnega, če je bila dvorana na-

bita do zadnjega kotička in so na balkonu stali 
gledalci celo še na hodniku stopnišča. Poleg mno-
gih deželanov, ki so prihiteli pogledat vrhunsko 
prireditev naših fantov in deklet, se je udeležila 

kolonah. Zatem so se z izredno natančnostjo raz-
postavili enakomerno po odru in zopet sestopili 
v tristope. Učinkovita je bila med vajo kratka 
recitacija članov: Mati Slovenija, tvoji ljubavi orel 
junaško klanja srce. Navdušeno odobravanje je 
nagradilo telovadce. Sledile so proste vaje članic 
za leto 1940-41. Te vaje so se odlikovale po ne-
prisiljenosti gibov. Članice so jih izvajale z lah-
koto in točnostjo in zato žele tudi navdušeno 
odobravanje. Prva polovica akademije je bila s 
tem končana. 

Govor predsednika Z F O 
Na oder je stopil predsednik ZFO, dr. Z i t k o 

in najprej omenil, da prirejata ZFO in ZDK re-
prezentativne telovadne akademije zato, da vsa 
javnost lahko spozna delo obeh organizacij. Mla-
dina za to delo ne išče pohvale, pričakuje pa po-
trebno zaslombo v vsej pošteni in iskreno misleči 
javnosti. Saj je delo obeh organizacij posvečeno 
naši skupnosti, našemu narodnemu in državnemu 
občestvu. V današnjih časih ni vseeno, kakšna je 
moralna, umska in telesna sposobnost posamez-
nega državljana. Tudi ni vseeno, ali je državna 
patriotska zavest samo nekaj zunanjega, ali pa je 
ta zavest zgrajena na večne temelje nadnaravnih 
resnic in božjih zapovedi. V takem duhu, v lju-
bezni do rodne zemlje in države vzgajata ZFO 
in ZDK svoje člane in članice v skoraj 400 FO 
in skoraj prav toliko DK. ZFO je domovinsko in 
državno zavest svojih članov na nojmogočnejši 
način poudarila takoj prvo leto svojega obstoja 
na velikem taboru fantov in mož v Celju 1. 1937. 
Leto dni kasneje je bil veličastni mladinski tabor 
v Ljubljani pod pokroviteljstvom Nj. Vel. kralja 
Petra II. in ob osebni navzočnosti Nj. kr. Vis. 
kneza namestnika Pavla in Nj. kr. Vis. kneginje 
Olge. Ker je na ta tabor mladina pritegnila 
ogromne množice naroda, je tabor postal največja 
manifestacija slovenskega naroda za kralja, di-
nastijo ' in Jugoslavijo (viharno odobravanje in 
vzklikanje kralju, kraljevskemu domu in državi). 
Lani je bil veličasten tabor v Mariboru, ki je bil 
tudi pod pokroviteljstvom Nj. Vel. kralja. Tam 
so slovenske množice iz obmejnih krajev mani-
festirale svojo neomajno zvestobo kralju in do-
movini. Isto se je ponavljalo na številnih manj-

ših in večjih prireditvah. Govornik je poudaril, 
da je naštel vse to zaradi tega, ker ni minulo 
niti pol leta od tega, ko je šla iz Slovenije na 
razna visoka mesta v naši državni prestolnici 
nad vse podla denunciacija proti ZFO. Tem, ki 
so s takim postopanjem skušali ustvariti razme-
jenost in nesporazum, je odgovoril govornik v 
imenu tisočev in tisočev članov FO z besedami: 
Naše puške — so naša topla srca, naši mitraljezi, 
naši topovi — to so nnša zvestoba Bogu, kralju, 
dinastiji, Jugoslaviji I (Viharno odobravanje in 
vzklikanje kralju in Jugoslaviji.) Naša generacija 
je bila tako srečna, da je dočakala, kar so bile 
stoletja neizpolnjene sanje, želje in zahteve to-
likih generacij naših prednikov, za kar so se naši 
predniki boriii in tudi umirali — svobodno jugo-
slovansko državo. 

Sveta dolžnost nas vseh, ki smo Iskreni in 
pošteni Jugoslovani, je. da zdaj posvetimo, iz-
rabimo in žrtvujemo vse svoje narodne silo do 
skrajnosti, da obvarujemo to veliko pridobitev ter 
očuvaino sebi in svojim naslednikom — svobodno 
in močno Jugoslavijo! (Navdušeno odobravanje.) 

Po krajšem odmoru so prikorakali na oder 
člani v krojih in z zastavo, godba pa je zaigrala 
fantovsko himno, ki jo je dvorana poslušala stoje. 
Obvezne proste vaje članov za leto 1940-41 so 
žele veliko priznanja, prav posebno navdušenje 
pa so vzbudili mladci, ki so pokazali vaje: konj 
kot zapreka. Pri teh vajah so mladi fantje poka-
zali toliko ročnosti in spretnosti pri svojih skokih, 
skrčkah, raznožkah in prevalih čez konja, da jih 
je med izvajanjem večkrat prekinil aplavz. Prav 
posebno pa so ugajali zaradi mladostne urnosti, 
s katero so se poganjali drug za drugim čez ko-
nja. Lepo vajo kolebnico so pokazale mladenke 
in tudi žele zasluženo pohvalo. Odlične vrhunske 
vaje so pokazali člani na bradlji. Večkrat je po-
samezne telovadce pozdravil aplavz sredi vaje, 
medtem ko so drugi gledalci začeli sikati v stra-
hu, da bi aplavz telovadca pri težki vaji ne zmo-
til. Posebno so se postavili mlajši člani, ki so po-
kazali, da so se marsikaj naučili od stare žilave 
garde, ki še vedno marsikje prvači. Talna gimna-
stika je bila brez dvoma za gledalce nekaj čudo-
vitega. Vaje, ki so jih posamezni telovadci po-

j kazali, so mejile na pravo akrobacijo, plaz navdu-
šenja pa so izvajalci doživeli, ko so se, sprjjeli 
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Ni drugega zdravila po imenu 
„A8pirin", temveč edino Io 
„B a y e r" • je v A s p i r i n . 

Ojl. r.g, pod S br. J7M2 od 22. XII. 1111. 

po dva in dva skupaj, kakor živi tanki odvalili 
z odra za zavese. Nastopili so še vrhunski telo-
vadci z izredno težkimi vajami na drogu. Gladel-
cem je marsikdaj zastajala sapa, ko so gledali 
veletoče in drzne odskoke. Razumljivo je, da niso 
skoparili s priznanjem. Akademijo so zaključile 
Članice s slovanskimi plesi, ki niso po svoji pe-
strosti, ampak tudi po svoji odlični izvedbi na-
vdušili občinstvo. 

Dolgo časa se ni hotel poleči aplavz, ki je 
bil najlepše spontano priznanje dolgotrajnemu 
napornemu delu, ki je pokazalo vsesplošen na-
predek naše organizacije. Vsa akademija je po-
tekala v najlepšem redu in izredno hitro, kakor 
je to navada, kadar vodi kako prireditev načel-
nik ZFO Kermavncr, ki za lepi potek nima malo 
zaslug. 

Prizor iz telovadbe na orodju na akademiji ZFO 

v velikem številu akademije tudi Ljubljana. Še 
nikdar ni počastilo akademijo ZFO toliko odlič-
nikov kakor včeraj. Z viharnim navdušenjem je 
bil pozdravljen vodja slovenskega naroda, pred-
sednik senata dr. Anton K o r o š e c , navzoči pa 
so bili tudi ban g. dr. Marko N a t l a č e n z go-
spo, poveljnik dravske divizijske oblasti, divizij- . 
ski general Dragoslav Š t e f a n o v i č , poveljnik | 
štaba za utrjevanje divizijski general Lev R u p- • 
n i k z gospo, pomočnik poveljnika dravske divi-
zijske oblasti, brigadni general za generalštabne I 
posle g. K u k a v i č i č , predsednik apelacijskega 
sodišča dr. G o l i a z gospo, rektor univerze dr. 
Matija S l a v i č , ljubljanski župan dr. A d l e š i č 
z gospo, senator dr. K u 1 o v e c in številni drugi. 
Prav tako so bili zastopani v velikem številu vsi 
ljubljanski uradi in prosvetne organizacije. 

Dovršeni nastopi 
Točno ob 8 je prikorakala na oder skupina 

fanfaristov Šempetrčanov, ki so pod vodstvom g. 
Bizjaka odigrali mogočno fanfaro. Pozdravljeni z 
navdušenim aplavzom so odkorakali z odra. Za-
tem je prikorakala v strumnem koraku na oder 
četa fantov v krojih. Na čelu je nesel zastavonoša 
državno zastavo. Za zastavo so se postavili fantje 
v vrsto in po pozdravu zastavi je godba »Sloge« 
pod vodstvom g. Svetela zaigrala državno himno, 
ki jo je poslušala vsa dvorana stoje. Konec himne 
so zaključile navdušene manifestacije vse dvora-
ne in vzkliki kralju in državi. Sledila je ljubka 
točka, vaje gojenk, ki so pridrobile na oder z | 
velikimi pisanimi obroči. Proste vaje za 1. 1940-41 j 
so bile za ljubki drobiž težka naloga, vendar so i 
jih gojenke z izredno korajžo in disciplino izva- i 
jale naravnost odlično. Z zasluženim aplavzom so 
se umaknile z odra. Brez prestanka je prišla na 
vrsto točka: Naprej zastava Slave, v kateri so 
mladci pokazali izredno strumnost. Vaja sama je 
bila nad vse učinkovita. Krepak fant je pred svo-
jo četo prinesel na oder mogočno državno zasta-
vo, za njim pa se je zvrstila četa z manjšimi za-
stavami. Po mogočnem napevu »Naprej zastava 
Slave« je nato skupina simbolično pokazala pri-
zadevanja mladinske organizacije, da vzgoji pri 
svojih članih spoštovanje, ljubezen do državne 
zastave in največjo požrtvovalnost, kadar bi bilo 
treba braniti zastavo, simbol svobodne države. 
Vihamo navdušenje vse dvorane je nagradilo iz-
vajalce in prav gotovo je bila to ena najlepših 
točk akademije. Izmed orodne telovadbe so pri-
šle prve na vrsto vaje članov na konju. Skupina 
vrhunskih telovadcev, med njimi tudi znani te-
lovadci iz mednarodne vrste, je pokazala na ko-
nju spretne vaje, ki so po pravici vzbujale med 
občinstvom zasluženo priznanje in občudovanje. 
Za njimi so nastopile članice z vajami s kiji. Bile 
so to težke, lepo sestavljene vaje, ki so zahte-
vale od članic velike pazljivosti in dolgotrajne 
vaje. Nagrajene so bile tudi s priznanjem občin-
stva. Nastop članov s prostimi vajami za 1. 1940-41 
je slehernega gledalca presenetil, saj so bile pro-
ste vaje sestavljene tako, da so že na majhnem 
odru napravile izreden učinek. Najprej so člani 
v prvih taktih godbe pozdravili s krepkim »Bog 
živi!« ter nato nadaljevali vajo v dveh tristopnih 

Proslava obletnice papeževega 
kronanja v Ljubljani 

zlasti pa je bilo mnogo mladine, akademske in 
srednješolske ter delavske. 

Akademija se je pričela s papeško himno, 
ki jo je ob zvokih godbe »Sloge« pod vodstvom 
dirigenta S v e t e l a stoje pela vsa dvorana. — 
Nato je govoril akademik o sv. očetu kot ne-
zmotljivem učitelju resnice, visokošolka pa o pa-
tiežu kot temelju edinosti. Oba mlada govornika 
sta svoja govora temeljito in vsestransko pripra-
vila, -tako da sta zapustila najlepši vtis. Številen 
dijaški zbor z Rakovnika je pod vodstvom Mihel-
čiča zanosno odpel Kimovčevo hvalnico »Hvalite 
Gospoda!« — Nato je stopil pred zbrane dr. Fran-
ce D e b e v e c , ki je na temo: »In peklenska 
vrata je ne bodo premagala«: razvijal globoke mi-

in za današnji čas primerna izvajanja nagradilo 
z burnim odobravanjem. — Nato je nastopil spet 
rakovniški dijaški zbor, ki je odpel dr. Grzinči-
čeve »Aklamacije«, skladbo, ki je bila zložena 
nalašč za ta praznik. V skladbo sta prav učinko-
vito vpletena dva recitativa, prvi posvečen svete-
mu očetu, drugi pa ljubljanskemu vladiki Gre-
goriju. 

Nato so predvajali lep italijanski film o sve-
tem očetu Piju XII. Film. ki ga je za predvaja-
nje v Jugoslaviji nabavila ljnbljanska izposoje-
valnica filmov »Emona«, je pokazal važnejše do-
godke iz življenja Pija XII . Videli smo rojstno 
hišo in mesto sv. očeta, ?erkev, v kateri je bral 
novo mašo, kraje, v katerih je služboval, preden 
je bil izvoljen za papeža, velike verske prire-
ditve, katerih se je udeležil kot odposlanec sve-
tega očeta, veličastne prizore ob njegovem kro-
nanju v Rimu itd. Film zasluži vsn pozornost, 
škoda je le, da ni opremljen s slovenskimi napisi. 

Akademijo je zaključila himna »Povsod Bo-
sli in načela, ki so bila podprta s trdnimi logič- j ga«, ki jo je ob spremljevanju godbe navdušeno 
nimi dokazi. Občinstvo ga je za njegova res lepa I pela vsa množica. 

Težak položaj stavbenikov 
Z občnega zbora Združenja pooblaščenih graditeljev za dravsko banovino 

Ljubljana, 11. marca. 

V nedeljo dopoldne je katoliška Ljubljana v 
veliki unionski dvorani z lepo akademijo slavila 
poglavarja katoliške Cerkve, sv. očeta Pija XII., 
ki je te dni praznoval prvo obletnico, odkar ga je 
božja Previdnost poklicala za Kristusovega na-
mestnika na zemlji. Povabilu prireditvenega od-
bora se je ljubljanska katoliška javnost odzvala 
v ogromnem številu ter tako na viden in odme-
vajoč način manifestirala svojo vdanost in lju-
bezen do sv. očeta, ki ravno v sedanjih časih, ko 
so pogledi trpečega človeštva vsega sveta proseče 
obrnjeni vanj, potrebuje molitve in moralne opo-
re vsega katoliškega prebivalstva na zemlji, da 
bo mogel storiti in ravnati najboljše v hudih 
preizkušnjah, pred katerimi stoji svet. 

Unionsko dvorano so ljubljanski verniki na-
polnili do zadnjega kotička. Akademijo so poča-
stili s svojim obiskom prevzvišeni knezoškof dr. 
Ro ž n i a n , ki je ob prihodu v dvorano doživel 
tople ovacije, gradbeni minister dr. K r e k s so-
progo, ban dr. N a t l a č e n s soprogo, rektor dr. 
S l a v i č , 'akademik prof. dr. Aleš U š e n i č n i k 
predsednik škofijske KA prof. dr. Alojzij Odar 
in več drugih vseučiliških profesorjev, župan dr. 
A d l e š i č , predsednik apelacijskega sodišča dr. 
G o l i a , prosvetni inšpektor K r a n j e c itd. Med 
občinstvom so bili ljudje vseh stanov in poklicev, 

Ljubek prizor iz »Slovanskih plesov«, ki so jih članice DK dovršeno pokazale na nedeljski aka-
demiji ZFO 

Preteklo nedeljo je imelo Združenje poobla- • 
ščenih graditeljev za dravsko banovino svoj XXI. | 
redni občni zbor. Vodil ga je predsednik Miroslav 
Z u p a n , ki je pozdravil številne navzočne člane, 
posebno pa podpredsednika zbornice za TOI g. 
Ogrina in zastopnika mestne občine komisarja g. 
Mihelčiča. Nato je predsednik izčrpno poročal o 
težkem položaju, v katerem se nahajajo gradi-
telji v današnjih kritičnih časih, ko se pojavlja 
skrb, kako bo z novo gradbeno sezono. Omenil je 
novo davčno reformo, s katero je tudi gradbena 
stroka močno prizadeta. Stavbeniki se svoje dolž-
nosti do države zavedajo in razumevajo nujnost 
te reforme v današnjem položaju, zahtevajo pa-
da bremena pravilno razdele na vse davkoplače-
valce. Razne predpravice, ki jih še vedno imajo 
razna tuja podjetja in družbe, je treba ukiniti. 
Glede današnje draginje je predsednik poudaril, 
da je treba z vsemi sredstvi pospeševati proizvod-
njo in omogočiti uvoz potrebnih surovin.- Važen 
Žinitelj v boju proti draginji je cenen kredit za 
nabavo novega materiala. Vprav v zvezi z vpra-
šanjem cenenega kredita grozi gradbenim pod-
jetnikom nevarnost, ker se cene novemu mate-
rialu dnevno dvigajo, obenem se pa povišujejo 
tudi delavske plače. Javna dela naj se razpisujejo 
po zdravih konkurenčnih cenah na podlagi da-
našnjega stanja. Eno najvažnejših vprašanj je zvi-
šanje plač stavbinskemu delavstvu. To vprašanje 
bo moralo bili v kratkem rešeno in se bodo kmalu 
začela tozadevna pogajanja. Z ene in druge strani 
bo treba največje uvidevnosti, šušmarstvo dela 
graditeljem še vedno veliko škodo. Na tozadevno 
uredbo, kakor tudi na novelizacijo obrtnega za-
kona že dolgo časa zastonj čakamo, čeprav je bila 
ta uredba pred dvema letoma obljubljena. V pri-
hodnjem času bo imel odbor veliko nujnega in 
važnega dela in to zaradi tega, ker stojimo tik 
pred organizacijo samouprav. Pripravljeni mora-
mo biti na vse možnosti bližnjega mednarodnega 
razvoja, na organizacijo in vodstvo vojnega gospo-
darstva in pasivne zaščite. Predsednikovo poro-
čilo so navzočni sprejeli z velikim odobravanjem. 

Tajnik K r a m a r š i 5 je nato poročal o po-
drobnem upravnem delu Združenja, ki šteje 79 
članov. Pri združenju je priglašenih 97 zidarskih 
vajencev. Sredi lanske stavbne sezone — 1. ju-
lija 1939 — so imeli člani združenja 1016 zidar-
skih pomočnikov. V boju za noveliranje obrtnega 
zakona gre v prvi vrsti za to, da se ukine § 47, 
ki dovoljuje gradbena dela v lastni režiji, kar 
podpira šušmarstvo in posojanje tvrdk šušmar-
jem, in da se spremenita §§ 214 in 234, ki sta 
primerna za podjetja, ki obratujejo celo leto, ne 
pa za sezonska podjetja. Novo breme za gradbe-
nike je tudi izplačilo tedenske plače delavcem, 
ki so poklicani na vojaške vaje. Naša sodišča so 
odločevala, da mora podjetnik plačati v tem pri-
meru tedensko plačo. G. K a v k a je pa v poznej-
ši razpravi o tej zadevi povedal, da na področju 
zagrebške in belgrajske obrtne zbornice te dolž-
nosti ne poznajo. Sklenjeno je bilo, da bo odbor 

dobil v tem vprašanju točne podatke v Belgradu 
in Zagrebu in nato storil potrebne korake, da se 
po vsej državi uvede enaka praksa. Ker je ra-
čunati s tem, da se bodo zvišale plače delavcem 
in z ozirom na višje cene gradbenemu materialu, 
je odbor naprosi! bansko upravo, da opozori vse 
podrejene oddelke in ustanove, ki iinajo opraviti 
s sestavljanjem preračunov za nova gradbena de-
la, da to upoštevajo. Tajnik je navedel še razne 
intervencije, ki jih je opravil odbor v korist 
graditeljskega stanu. 

Iz blagajniškega poročila posnemamo, da je 
imelo združenje v preteklem poslovnem letu din 
83.204 dohodkov, izdatkov pa 63.744 din. Skupno 
premoženje združenja znaša 180.512 din. V ime-
nu nadzorstva je poročal g. B idovec , da je bilo 
vse poslovanje točno in v najlepšem redu, nakar 
je bila soglasno sprejeta razrešnica odboru. 

Občni zbor je nato pozdravil mestni komisar 
M i h e l č i č , ki je združenju čestital k dvajset-
letnici, obenem pa tudi zagotovil, da bo mestna 
občina z vsemi svojimi silami podpirala združenje 
posebno pri pobijanju šušmarstva. Zborovalce je 
pozdravil tudi podpredsednik zbornice za TOI 
O g r i n , ki je poročal tudi o delovanju obrtnega 
odseka zbornice, v kolikor to zadeva stavbenike. 

Pri raznoteiostih so bila rešena nekatera 
osebna vprašanja članov, sledila pa je daljša raz-
prava o delavskih plačah. Vsi člani, ki so se ude-
ležili razprave, so izjavljali, da je z ozirom na 
rastočo draginjo res potrebno, da se delavske 
plače primerno zvišajo in se temu zvišanju, če 
bo v okviru možnosti, ne bodo protivili. Na pred-
log g. K a v k e je občni zbor pooblastil predsed-
nika Zupana in g. Briclja ter g. Curka kot na-
mestnika za pogajanja z delavskimi organizaci-
jami glede zvišanja plač. Po triurnem zborovanju, 
ki je potekalo v popolni soglasnosti, je predsednik 
Zupan zaključil občni zbor. 

Podmornišha nesreča 
na Holandshem 
Iz Den Haaga poročajo: V holandski luki Den 

Helder se je v teh dneh pripetila posebna ladijska 
nesreča. Holandski vlačilec »Amsterdam« je pogazil 
pri odhodu iz luke holandska podmornico »0 11«. 
Podmornica, ki ie vanjo z vso silo butnil vlačilec, 
se je takoj potopila. Zaradi prisebnosti drugega 
strojniškega inženirja pa se je posrečilo takoj za-
preti odprtine, tako da je podmornica kasneje 
spet priSla z zadnjim koncem na površje. 

Vsa posadka, razen dveh mož, ie bila takrat na 
krovu. V poslednjem hipu so vsi poskakali v morje 
in se rešili. Samo dva, ki sta bila v strojniškem 
oddelku sta se potopila s podmornico vred. Vendar 
upajo, da sta še živa, saj imata bržkone še za 
24 ur kisika. Med člani posadke ie bil tudi iilmski 
operater, ker je hotela podmornica »O li« skupaj 
s podmornico »09« odriniti na morje, da bi po-
sneli holandski mornariški lilm. 
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Koledar 
Torak, 12. marca; Obletnica kronanja Pija XII.; 

Gregorij. 
Sreda, 13. marcai Teodora, muč., Kristina, dev. 

muč. 

Novi grobovi 
"f" V Litiji je v 90. letu svojega življenja mirno 

v Gospodu zaspala gospa H e l e n a Bevk , vdova 
po učitelju in posestnica, mati g. prosvetnega in-
špektorja v p. dr. Stanka Bevka. Pokopali jo bodo 
v sredo, 13. marca ob pol štirih popoldne na litij-
skem pokopališču. Naj ji sveti večna luč! G. sinu in 
ostalim sorodnikom naše globoko sožaljel 

J' V Ljubljani je umrla gospa M a r i j a P l e š a 
ohinc, vdova po strojevodji drž. železnic. Po-

greb bo danes ob 5 popoldne iz hiše žalosti Dre-
nikova ulica 1 (Ljubljana VII.) na pokopališče k 
Sv. Križu. Blag ji spomini Žalujočim naše iskreno 
sožalje! 

+ V Ljubljani je umrl gospod E m e r i k B e -
r a n , profesor v pokoju in skladatelj. Truplo raj-
nega bodo v sredo, 13. t. m. ob pol treh popoldne 
pred hišo žalosti Cigaletova ulica 1 blagoslovili in 
nato prepeljali v Maribor na mestno pokopališče 
na Pobrežje, kjer bo pogreb v četrtek ob 4 popol-
dne. Blag mu spomin! Žalujočim naše iskreno so-
žalje! 

-f- Pri Sv. Trojici v Rogaški Slatini je umrla 
vdova po mornariškem nadkomisarju ga. M a r i j a 
S e v e r v 79. letu starosti. Pogreb blage pokoj-
nice bo danes, v torek, ob 15 izpred hiše žalosti na 
župno pokopališče Sv. Trojica pri Rogaški Slatini. 
Naj v miru počiva, sorodnikom naše iskreno so-
žalje! 

t V Trbovljah je 10. marca umrla gospa F ra-
a k. Pogreb bo danes OD 4 popoldne iz hiše 

žalosti Trbovlje 72 na župnijsko pokopališče. Naj 
počiva v miru! Žalujočim naše iskreno sožaljel 

Zborovanje slovenskega 
Rdečega križa 
Preteklo nedeljo je zboroval Rdeči križ 

za dravsko banovino, v magistratni dvorani so 
se zbrali številni delegati iz vseh okrajev Slo-
venije. Predsednik banovinskega odbora RK je 
najprej pozdravil zastopnike oblasti in sicer 
načelnika g. Kosija, ki je zastopal bana g. dr. 
Natlačena, polkovnika dr. I), Brusta, zastopni-
ka poveljnika dravske divizije, občinskega 
svetnika g. Vidra za župana dr. Adlešiča, dr. 
Meršola za Zdravniško zbornico, dr. Levičnika 
za Protituberkulozno ligo in druge. Predsednik 
se je v svojem govoru spomnil nujvišjih zaščit-
nikov Nj. Vel. krulja Petra II. in predsednice 
RK za Jugoslavijo Nj. Vis. kneginje Olge ter 
prebral udanostni brzojavki, ki sta jima bili 
odposlani z občnegu. zbora. 

Predsednik dr. Krejči je nato podal obšir-
no poročilo, katero smo v izvlečku že pred 
dnevi objavili v »Slovencu«. Tajnik odbora je 
prebral poslanico piedsednice RK za Jugosla-
vijo Ni. Vis. kneginje Olge, ki zlasti poziva v 
vrste društva mladino. Pri razpravi je govorilo 
več delegatov. Delegat iz Sobote, tamkajšnji g. 
župnik, je poudarjal, da je treba predvsem v 
mladini zbuditi smisel za tako delo, doseglo pa 
se bo vse, če se bo socialni vzgoji mladine po-
svečala mnogo večja skrb kakor doslej. IIK naj 
bi stopil v stik s prosvetnimi organizacijami in 
z njimi tako vzgojo organiziral. G. dekan To-
mažič iz Trebnjega je temeljito poročal o de-
lovanju RK na podeželju in podal mnogo ko-
ristnih nasvetov. Pohvalil jc dejstvo, da je 
ljubljanski RK pogostil poljske begunce, ki so 
iz domovine bežali na Francosko. Prav to de-
janje bo najbolj nazorno prikazalo ljudem, 
kakšne naloge ima ltdeči križ. Po poročilu nad-
zorstva je odbor dobil razrcšnico. Pri volitvah 
je bil ponovno izvoljen stari odbor s predsed-
nikom dr. Krejči jem na čelu. 

u i't i li 
1—2 zrnca omogočajo lahko normalno stolico 

2 kcwn. Din 1.50, 12 kom. Din 8.—, 60 kom. Din 27,— 
Kes. S. br. 31888/38. 

— Proslava slovaškega državnega praznika. Ob 
prvi proslavi slovaškega praznika dne 14. marca ob 
9 bo v cerkvi Kristusa Kralja v Belgradu v Krunski 
ulici služba božja. Vabljeni so vsi Slovaki in prija-
telji slovaškega naroda, da 6e službe božje ugeleže. 
V prostorih poslaništva v ulici kralja Aleksandra 22, 
bo knjiga za vpisovanje čestitk. Poslaništvo ta dan 
ne bo uradovalo. 

— IV. redni letni občni zbor centrale ZZD. 
Po sklepu glavnega odbora ZZD bo v neleljo, 
dne 17. marca t. 1. v veliki dvorani Delavske 
zbornice v Ljubljani IV. redni letni občni zlx>r 
centrale Zveze združenih delavcev s sledečim 
dnevnim redom: I. Otvoritev občnega zbora. 2. 
Čitanje zapisnika III. rednega občnega zbora. 
3. Poročila. 4. Sprememba pravil. 5. Volitve no-
vega odbora. 6. Predlogi. 7. Slučajnosti. Občni 
zbor bo ob 10 dopoldne, pred občnim zborom 

JCaj {fhavtie.? 
Bilo jc ob devetih, morda nekaj prej, v ne-

deljo zjutraj pred trafiko v iempetrskem parku. 
Pijana druiba mladih ljudi, med njimi mlada 
ženska, listo nedeljo, ko se je zatel treznostni 
teden. 

Ta pijana družba je govorila med seboj nem-
iko; enega med njimi smo celo spoznali, da je 
svoje dni prejel ukaz, da je izgnan in je jokal 
in prosil, naj ga za božjo voljo pustijo v Slove-
niji, ker ga bodo v Nemčiji ustrelili. Menda za-
radi dezerterstva. 

Tisto nedeljo so naši vojaki opravljali veliko-
nočno pobožnost. Ali se niso ti pijani ljudje me-
šali med nje, se postavljali v pozor in podobno! 

Kaj pravite, če bi se bil našel nekdo, ki bi 
jih nagnal vsaj do stražnice na križišču, ali bi 
bil preprečil, da bi mladi tuji državljani ne bili 
že dopoldne pijani na ulici pred cerkvijo, da bi 
se ne norčevali iz naših vojaških stvari in po-
dobno? 

Meni se vendar zdi, da marsikdo kaj naredi, 
ker smo mi prepotrpeiljivi... 

pa bo ob 9 dopoldne v kapeli Vzujemne zava-
rovulnice sv. maša za udeležence občnega 
zbora. 

— Potres. Dne 9. marca ob K na 6 so čutili 
v Cerkljah ob Krki srednje močan potres. 
Ljudje, ki so bili v cerkvi in so slišali ropo-
tunje oken, so bežali na prosto. Potres se je še 
dvakrat ponovil. Nekateri trdijo, da so ga ču-
tili tudi ponoči. Smo pač na potresnem ozem-
lju. 

POZOR! 
FOTOAMATERJI 
Kulantnost zavarovalne družbe Royal 

Exchange (Inž. Joško Kobi, Resljeva 

cesta) nam je omogočila vse po vlomu 

vrnjene aparate razprodati po znatno 

znižanih cenah ! 

P o h i t i t e , d o k l e r t r a j a z a l o g a ! 

Folo-tfrogerlja . .He rmes " , Ljubljana 

— Milijonska pravda Mestne hranilnice ko-
čevske proti svojemu direktoriju — končana. 
Iz Kočevlja nuin poročajo: Te dni sta prejeli 
tukajšnja Mestna hranilnica in mestna občina 
socllio Vrhovnega sodišča, s katero je njuna 
skoro štiriletna pravda z bivšim njenim direk-
torijem (dr. Sa jovic, dr. Maurer, lic in Toinitsch) 
končana. Pravda je obšla dvakrat vse inštance. 
Vdrugič so bili toženci v prvi stopnji pred 
okrožnim sodiščem v Novem mestu še celo del-
no obsojeni, vendar pa je Apelacijsko sodišče 
v Ljubljani to sodbo predrugačilo in na pod-
lagi lastnih hranilničilih dokumentov ter iz-
vedeniškega mnenja ugotovilo, da je Mestna 
hranilnica tožbo prepozno vložila in da je tož-
beni zahtevek zastaran ter je še preostali tož-
beni zahtevek zavrnilo. To sodbo je v celem 
obsegu potrdilo sedaj tudi Vrhovno sodišče ter 
pritožbeno revizijo Mestne hranilnice kot ne-
osnovano zavrnilo. Vsled tega ima tožiteljica 
nositi tudi vse pravdne stroške, ki gredo seve-
da v težke stotisoeake. V tej pravdi pa je so-
dišče tudi ugotovilo, da so takozvane konzor-
cijalne pogodbe med Mestno hranilnico in to-
variši na eni strani ter Merkantilno banko na 
drugi strani za tožiteljico neobvezne. Vsled te-
ga so se avtomatično zmanjšale obveznosti 
Mestne hranilnice nasproti svojim upnikom za 
skoro deset milijonov dinarjev. Tako se je ta 
stvar, ki je v naši javnosti dvignila precej pra-
hu, v strokovnih krogih pa prilično pozornost, 
završila prav za prav za obe stranki zelo za-
dovoljivo. 

dom pridobil lepo in trdno kmetijo. Kupil je 
tudi miatilnico, gepelj in vso potrebne stroje. Vse 
to je sedaj uničeno, kajti ogenj se je tako naglo 
razširil, da niso rešili drugega kakor en voz. 
Škoda se ceni nad 100.000 din, zavarovan pa je 
bil le za 30,000 din. Položaj posestnika Otoničarja 
je obupen, ker mu je od vsega ostala samo hiša. 
Pri gašenju pa je dobil Otoničar tudi hude opek-
line, tako da je moral iskati zdravniške pomoči. 

— Zemljevid »Slovensko ozemlje« je pravkar 
izšel v II. izdaji, nekoliko izpopolnjen, na kar 
opozarjamo vse, ki se zanj zanimajo in so ga že 
naročili. Cena ista. Založila »Slovenska Straža« v 
Ljubljani, Dobi se v knjigarnah po 5 din, pri za-
ložnici pa za šole in prosvetna društva po 3 din. 

— Župnika Martina Jurharja (Peter Pavel Lau-
renti) »Vzore iz malenkosti« naročitel Subskripcija 
(15. III.): 15, 22 din. »Po božjem svetu«, Ljubljana. 

— Obsojeni ciganki. Lani oktobra se je 
klatila po raznih krajih Notranjske večja ci-
ganska tolpa. Ta je oktobra na Rakitni in dru-
god izvršila pruv velike vlomne tatvine. Ciga-
ni so najprej pošiljali v vas voliunke, beračili 
sta 2 ciganki, ena priletna, stara okoli 55 let, 
in druga maloletna. Povsod sta si dobro ogle-
dovuli položaj. Ponoči pa so cigani na njim la-
sten način vlamljali v stanovanja. Zasebnici 
Miri j i Mikuževi na Rakitni so odnesli več ban-
kovcev v francoski in dinarski valuti, skupno 
za okoli 7500 din. V drugih naseljih pa so ci-
gani odnesli dvema kmetoma mnogo obleke, 
perila in tudi nekaj gotovine. V nekaj dneh so 
nabrali velik plen v vrednosti nad 15.000 din. 
Orožnikom se je naposled posrečilo prijeti obe 
ciganki — beračici, starejšo Margareto in mlaj-
šo Cilko. Ta je pred sodniki vse priznala, sta-
ra ciganka pa ogorčeno tajila. Moli senat ju je 
obsodil: Margareto na 1 leto in 2 meseca ro-
bije, Cilko pa na 8 mesecev strogega zapora. 
Cigani vlomilci so pobegnili in j ih še niso iz-
sledili. 

po> cOižavt 
* Sreča se je nasmehnila ubogim. V petek 

popoldne je bilo v Banjaluki zaključeno žre-
banje 39. razreda državne loterije. Zanimanje 
občinstva za to zadnje žrebanje je bilo ogrom-
no, saj so bili vsi radovedni, koga si bo sreča 
izbrala za dobitnika glavnih milijonskih pre-
mij. Žrebanju je prisostvoval tudi poljedelski 
minister dr. čubrilovič, ki je imel pred žreba-
njem nagovor o namenu državne loterije, ka-
tere glavni dobiček je namenjen povzdigi po-
ljedelstva v naši državi. Dopoldne je bilo iz-
žrebanih 1000 dobitkov. Premija 500.000 din je 
pripadla št. 86.151, od katere so bile posamezne 
četrtinke prodane v Belgradu, Zagrebu, Zemu-
liu in A'aljevu. Popoldne ie bilo izžrebanih še 
nadaljnih 500 dobitkov. Premija milijon di-
narjev je odpadla na številko 69.428. Tri četr-
tinke te srečke so bile prodane v Belgradu, ena 
četrtinka pa v Zagrebu v kolekturi g. Karliča. 
Ko je Karlič zvedel za rezultat žrebanja, je ta-
koj obiskal srečnega dobitnika in mu sporočil 
veselo novico. Srečni dobitnik četrtine milijona 
je skromen uradnik, ki jedva preživlja svojo 
ženo in hčerko. Dejal je, da bo z denarjem, ki 
ga je zadel v loteriji, zidal hišo, o čemer nje-

Napredek na ljubljanskih ulicah 
Če motrimo potrebe kupujočega občinstva, 

zlasti onega, ki potuje, pada v oči dejstvo,- da se 
trgovine zvečer prezgodaj zapirajo, dočim se zju-
traj odpirajo prepozno. Ogromen gospodarski na-
predek časa je zaposlil preko vsega delovnega 
dne velike množice privatnih nameščencev, ki 
skoraj v nobenem slučaju ne morejo med delov-
nim časom nakupovati prepotrebnih predmetov, 
temveč le v prostih urah, ko pa so po večini 
trgovine že ali pa še zaprte. To spoznanje je na-
potilo trgovce, da so pričeli prodajati svoje blago 
po avtomatih, ki zvesto in tiho v vsakem času 
posredujejo med trgovcem in kupcem. V napred-
nejših državah nudijo avtomati najrazličnejše bla-
go, kakor slaščice, proviant za turiste, obložene 
kruhke, filme, kozmetične predmete, vžigalice, 
cigarete, vozne listki itd. Avtomati nudijo zlasti 
tujskemu prometu veliko uslugo; saj je blago 

razstavljeno in dobro osvetljeno ter si lahko vsak-
do izbere, kar želi, ne da bi bilo za nakup po-
trebno poznavanje jezika. Avtomat vrši vsestran-
sko važno delo in je znak napredujočega 20. sto-
letja. 

V našem mestu si je prva nabavila večji avto-
mat te vrste foto-drogerija »Ilermes« na Miklo-
šičevi cesti 30 ter je na vogalu Miklošičeve ceste 
in Pražakove ulice postavila B. Z. avtomat z 72 
predali, ki je zelo lično izdelan in bo trgovini 
v okras. — Prepričani smo, da bodo tudi drugi 
trgovci sledili vzgledu, zlasti ko bodo spoznali, 
kako precizno in zanesljivo avtomat deluje. 

B. Z. PRODAJNI AVTOMATI SO ZAHTEVA 
NAŠEGA ČASA, ker trgovine z E. Z. avtomati 
lahko postrežejo svoje stranke vsak čas podnevi 
in ponoči. 

. — Razprave vrhovnega sodišča. Vrhovno 
sodišče za Slovenijo v Ljubljani, ki začasno 
uraduje in posluje v prostorih Mestne hranil-
nice ljubljanske, navadno obravnava razne ka-
zenske in civilne zadeve na tajnih sejali. Red-
ko so razpisane javne seje, pristopne tudi za 
občinstvo. Za te dni je vrhovno sodišče razpi-
salo javno ustno razpravo v neki kazenski za-
devi. Razprava je določena na dva dni. 

Vsak model dobite takoj. 

— Preosnova organizacije arhitektov in in-
ženirjev. "Združenje jugoslovanskih inženirjev 
in arhitektov je imelo svoj redni občni zbor, 
ki ga je vodil predsednik ljubljanske sekcije 
inž. Bevc. Na dnevnem redu jc bila razprava 
o novih pravilih, ki so jih zliorovalci sprejeli. 
O novih pravilih je poročal inž. Nace Peiko. 
Bivša sekcija Združenja inženirjev in arhitek-
tov se bo odslej imenovala Društvo inženirjev 
v Ljubljani s sedežev v Ljubljani, njegovo po-
dročje bo v mejah banovine in lx> član »Zveze 
inženirskih društev kraljevine Jugoslavijo«. 
Osnovane bodo podružnice, klubi in strokovni 
odseki. Občni zl>or je bil preložen na 13. aprila 
z običajnim dnevnim redom že v smislu novih 
pravi! in poslovnika. 

— Vojni invalid prosi tovariše, ki so se bo-
jevali I. 1915 na gališki fronti na Kolomeji v 15. pol-
ku, da bi se zaradi nujnega pričevanja v zadevi in-
validnine javili na naslov: Čakš Ivan, Celje, Za-
vodna št. 9. 

— Velik požar. Od Sv. Trojice nad Cerknico 
nam poročajo: Posestniku Otoničarju Antonu pd. 
Centa, Hribarjevo, občina Bloke, je požar uničil 
šest poslopij. V noči od sobote na nedeljo, bilo 
je okrog polnoči, je šla Otoničarjeva gospodinja 
s štiriletnim sinčkom Jožefom ven. Komaj je sto-
pila na dvorišče, presunljivo zavpije: »Gorile — 
Mož je planil iz hiše, pa je ogenj že zajel ves 
kozolec in skedenj. V zadnjem trenutku je komnj 
rešil živino iz hleva Preden so prišli ljudje, je 
bilo Že v Ognju pet poslopij in ena hiš«, ki je 
je Centa pred nekaj leti kupil od soseda. Posest-
nik Otoničar, priden in varčen kmet, si je s tru-

gova družinica že dolgo sanja. Zanimivo je, da 
sta Karlič in srečni dobitnik oba doma iz Her-
cegovine in da sta skupaj hodila v ljudsko šo-
šo v širokem Brijegu pri Mostarju. Od takrat 
se nista več videla. Zdaj ju je no 25 letih spet 
seznanilo srečno naključje. — Premijo 2 mili-
jona din je zadela srečka št. 26.178, ki je bila 
tudi prodana po četrtinkah. Ena četrtina je bila 
prodana v kolekturi Selak v Sarajevu. Kupil 
jo je neki poljski dninar, ki je bil svoječasno 

Bremožen kmet, potem pa je prišlo vse na kant. 
'anes ima dninar številno družino, ki jo mora 

preživljati z golimi rokami. Ko so mu sporočili, 
da je zadel pol milijona, sprva ni hotel verjeti, 
potem pa je vzkliknil: »Hvala Bogu, postal sem 
spet človek!« — Drugo četrtino dveh milijo-
nov je zadela neka učiteljica v mali bosanski 
vasi. tretio neki belgrajski inženir, četrta pa 
sploh ni bila prodana. — V zadnjem žrebanju 
se je sreča sploh nasmehnila res jiotrebnim. Z 
zgoraj omenjenim zagrebškim oradnikom si 
dele milijon še neki učitelj in davčni uradnik, 
četrti dobitnik pa ni znan. Četrtika premije 
500.000 din je pripadla nekemu belgrajskemu 
branjevcu, druga četrtina dvema bolniškima 
strežnicama v Valjevu itd. 

* Dve važni železniški progi. Zaradi zime 
in velikega snega so dela na unski železnici 
Biliač—Knin nekoliko zastala, sedaj se pa pri-
čakuje večja delavnost. Na celi progi je kon-
čanih že 80%del ter so že na polovici proge po-
ložene tračnipe, po katerih sedaj redno preva-
žajo potrebni materijal in delavce. Letos bodo 
dograjena kolodvorska poslopja. Če ne bo ne-
predvidenih dogodkov, bo ta zelo potrebna 
proga izročena prometu leta 1941, s čimer ho 
zveza z morjem oziroma s Splitom in šibeni-
kom krajša in sigurnejša. Sporedno s to progo 
so začeli graditi tudi novo železnico Karlovee— 
Biliač, ki bo zaradi ugodnega terena zgrajena 
v veliko krajšem času kakor linska. Proga 
Karlovee—Biliač IKI vezala Zagreb in Ljublja-
no po krajši poti s Splitom oziroma s šibeni-
kom, obenem bo ta proga vezala naše morje 
skozi Zagreb in Ljubljano s srednjo Evropo. 
Obe navedeni progi bosta velike gospodarske 
važnosti posebno za kraje, po katerih bosta te-
kli, ker so ti kraji vsi pasivni. 

* Krivo prisegel, dn bi rešil ubijalca. Pred 
meseci je bil v nekem gozdu pri St„ rem Brodi, 
b. izu . iKtkupskega ubi t kmet Josip Radivojec. 
Ubil ga jo gozdar Nikola Vraoan. Pri glavni 
razpravi je gozdar trdil, da je ubil kmeta v 

J j u b ^ 
Gledališče 

Drama; Torek, 12. marca: »Strahopetec«. Red 
A. — Sreda, 13, marca: «Na prisojni strani. Izven. 
Globoko znižane cene od 16 din navzdol. — Če-
trtek, 14. marca: »Strahopetec«. Red Četrtek. 

Opera; Torek, 12 marca: Zaprto. — Sreda, 13. 
marca: «Lumf>acius Vagabundus«. Red Sreda. — 
Četrtek, 14. marca: «Balet Hrestač«. Jolanta. 
Red A. 

Radio Ljubljana 
Torek, 12. marca: 7 Jutranji jx>zdrav — 7.05 

Napovedi, poročila — 7.15 Pisan venček vese-
lih zvokov (plošče) — II Šolska ura: Kaj čitajo 
in pišejo učenci na ljubljanski gluhonemnici 
(g. Vinko Rupnik) — 12 V modrih vodah ha-
vajskih (plošče) — 12.30 Poročila, objave — 
13 Napovedi — 13.02 Opoldanski koncert Ra-
dijskega orkestra — 14 Poročila — 18 »Pomla-
di nasproti«. Poje dekliški zbor »Vigred«, igra 
Radijski orkester, dirig. D. M. Šijanec — 18.40 
Poseben razlog za težave pri družinski vzgoji 
(g. dr. Stanko Gogala) — 19 Napovedi, poročila 
— 19.20 Nac. ura: Josip Dražekovič, hrvatski 
prijx)vednik (Branko Mašič, književnik, Za-
greb) — 19.40 Objave — 19.30 Gosjiodarska po-
ročila (g. Drago Potočnik) — 20 Spominski ve-
več ob 30!etnici smrti pesnika Antona Medve-
da: 1. Uvodna glasba. 2. Anton Medved (govor: 
g. prof Fr. Koblar). 3. Pesmi (recitirajo člani 
narodnega gledališča). 4. Savel — dramatični 
prizor (izvajajo člani radijske igralske dru-
žine) — 22 Napovedi, poročila — 22. Veseli 
zvoki (Radijski orkester). 

Prireditve in zabave 
Današnja javna produkcija državne Glasbene 

akademije bo prvi reprezentativni nastop našega 
najvišjega glasbenega zavoda. Nastopil bo orkester 
60 članov, od katerih je samo 8 poklicnih godbeni-
kov, vsi ostali so gojenci zavoda. Orkester bo vo-
dil slušatelj Samo Hubad iz šole honorarnega prof. 
dr, Danilo Švare, kot solisti nastopijo: slušateljica 
Loger Edita iz klavirske šole prof. Janka Ravnika 
ter slušatelj Kajetan Burger iz violinskega oddelka 
prof. Šlaisa. Na programu je Mozartov klavirski 
koncert v d duru, Bruchov violinski koncert in 
Beethovnova VIII. simfonija. Produkcija bo danes 
ob četrt na 7 zvečer v veliki filharmonični dvorani. 
Program, ki stane 3 din velja kot vstojmica. 

Sledeča javna produkcija državne Glasbene aka-
demije in Glasbene srednje šole bo v četrtek, dne 
14. t. m. ob četrt na 7 v veliki filharmonični dvo-
rani. Nastopijo učenci solopetja, klavirja, violine 
klarineta in tercet rogov. 

O Poltronierijevem kvartetu poročajo češke 
kritike: To je skupina umetnikov najvišjih kvalitet, 
vsak izmed njih je mojster svojega inštrumenta, 
zlasti je nepozaben v noblesi stila in lepoti tona 
prvi violinist Alberto Poltronieri. — Tako popolno 
komorno glasbo nam bo dano poslušati na ljubljan-
skem koncertu tega kvarteta v petek, 15. t. m. ob 
20 v veliki Filharmonični dvorani. Na programu so: 
Mozart: Kvartet B-dur. Pick-Nangiagalli: Kvartet 
G-mol, op. 18 in Ravel. Predprodaja vstopnic v 
knjigarni Glasbene Matice. 

Predavanja 
Kolo žen zadrugark ponovno opozarja na 

predavanje, ki bo dne 13. t. m. ob 20 zvečer 
v dvorani glasbenega društva »Sloge«, Praža-
kova ulica 19. Predava g. prof. Čopič o temi: 
»Vzgoja mladine za zadrugarstvo.« Za članice 
obvezno, povabljene pa so tudi druge žene za-
drugar jev. 

vrtnarski odsek podružnice SVD za Šiško 
priredi v torek, 12. t. m. ob pol osmih zvečer 
strokovno predavanje. V učilnici deške ljudske 
šole v Sp. šiški bo predavala ga. A. Ključenko. 
Predmet: »Kako naj obsadim vrt, da bo vedno 
dovolj cvetja.« Ker še nimamo olepševalnega 
društva, pričakujemo obilno udeležbo. 

Prosvetno društvo Trnovo. Na XIV. prosvet-
nem večeru v sredo, 13. marca ob 20 bo v društve-
nem domu predaval priv. docent g. dr. Valter Bo-
hinc o Svetih gorah in Svetih jezerih. 

Sadjarska in vrtnarska podružnica Ljubljana -
mesto zaključi prirejanje strokovnih predavanj v 
sredo, dne 13. t. m. ob 19 (7 uri zvečer) s preda-
vanjem g. Kregarja Jožeta: Cvetlični izbor za mali 
vrt ob hiši s skioptičnimi slikami. Predavalnica: 
kemijska dvorana 1. drž realne gimnazije v Vegovi 
ulici (realki) pritličje. Vstop prost. Člani in gostje 
vabljeni. 

Sestanki 
F. O. šiška ima drevi ob 20.15 svoj redni se-

stanek. Predava g. p. Kalist Langerholc. 
Občni zbor Krščanskega ženskega društva bo 

v sredo 13. t. m ob 4 popoldne v dvorani Akadem-
skega doma z nastopnim dnevnim redom: 1. Otvori-
tev, 2. zapisnik prejšnjega občnega zbora. 3. poro-
čila tajnice in blagajničarite, 4. volitve, 5. slučaj-
nosti. Članice in somišlienice uljudno vabljene! 
Odbor. 

Poizvedovanja 
Zgubila sem zlato zapestno uro od Semiča do 

Medna. Najditelj naj jo odda na občini Št. Vid nad 
Ljubljano. 

Našla se je denarnica z manjšo vsoto denarja 
v bližini Muzeja. Lastnik se naj oglasi v zavetišču 
Kolodvorskega misijona v Slomškoli ulici 1. 

V Drami sta se našla dva ključa «ZEISS IKON«. 
Dobita se v dramskem gledališču pri oderskem moj-
stru g. Lebnu. 

Lekarne 
Nočno službo imajo lekarne: mr. Leustek, Res-

ljeva cesta 1., mr. Bahovec, Kongresni trg 12, mr. 
Komotar, Vič — Tržaška cesta, 

silobranu, ker je navalil nanj s sekiro. Gozdar 
je dobil tudi pričo v osebi kmeta Stjejmna Ova-
nina, ki je pred sodiščem pod prisego izjavil, 
da je ves dogodek gledal izza nekega grma in 
točno videl, kako je gozdar ustrelil v hipu, ko 
je kmet zamahnil proti njemu s sekiro. Pri 
razpravi je prišlo do prepira, ker so druge 
priče bolj verodostojno opisovale ves dogodek, 
oenat je odredil sodni ogled na licu mesta, 
pričo Ovanina pa so zaprli. Pri sodnem ogledu 
je bilo popolnoma dokazano, da je Ovanin la-
gal, ker se izza grma, ki ga je pokazal, ni mo-
glo videti, kako sta se borila med seboj rajni 
Radivojec in gozdar Vračan. S tem je bila 
krivda gozdarja dokazana, dokazana pa tudi 
kriva prisega Ovanina. 

* Tjulenj spet na svobodi. V soboto so 
spustili v morje tjulnja, ki so ga ribiči iz Ko-
mize živega ujeli in pripeljali v Split. Od dne-
va. ko je bil tjulenj ujet, ni hotel ničesar je-
sti. Kila je nevnrnost. dn bo nogjnjl. Ugotovili 
so, da je samica in bo imela' mladiče. Ker so 
te vrste tjulnji silno redki, so ujetega tjulnja 
spet spustih v morje. 
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Plesne akrobacije in točke na ledu izvaja znamenita 
skupina drsalcev »The internacion. ice lollies«. V gl. vi. w « 1 J 
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KINO MATICA T e l . 2 1 - 2 4 Film ima veliko presenečeni, pa tudi veliko zdravega priiet-
D a n e t p r e d s t a v i t a m o o b 1 6 In 2 1 nega humor ja . - L o r e t t a Y o u n g - W a r n e r B a i t e r - V l r g l n l a Bruce 

Dva Ireznostna shoda 
V treznostnem tednu smo. V nedeljo je bil 

proglašen po cerkvah in po listih. Upamo, da so 
ga vsi katoličani za dobro sprejeli in da ga bodo 
primerno preživeli. Fantovski odseki so ga že itak 
imeli v svojem programu. Tudi druga društva naj 
se ga spominjajo. Slovenska dijaška zveza ga bo 
po svoje obhajala. Po vseh šolah bodo imeli trez-
nostna predavanja. 

V Ljubljani bosta ta teden dva treznostna 
shoda. V tetrlek ob 8 zveier v frančiškanski dvo-
rani skioptično predavanje. Vstop prosi. 

V nedeljo ob pol 11 istotam slovesno zboro-
vanje, pri katerem govori več govornikov. 

Predvsem vabimo danes na prvi shod: v če-
trtek zvečer. Ljubljančani, posebno dijaki in raz-
ne organizacije, pokažite, da imate umevanje za 
eno najvažnejših vprašanj našega naroda I Pri-
dite številno! 

Obiski v bolnišnici 
Kakor čujemo, pripravljajo v ljubljanskih 

državnih bolnišnicah nov urnik za obiske bolni-
kov. Po stari navadi velja obiskovalni čas od 
12—3 popoldne v splošni bolnišnici v Ljubljani. 
Na ta čas je navajena, lahko rečemo, vsa Slove-
nija in odkar posluje bolnišnica, so hodili svojci 
obiskovat bolnike v tem času. Ne vemo, zakaj naj 
bi se to spremenilo. Pri ogromnem številu bolni-
kov, ki jih sprejme vsako leto ljubljanska splošna 
bolnišnica, bi človek kvečjemu pričakoval, da bo-
do čas za obiskovalce še podaljšali. Vendar temu 
ni tako, pač pa naj bi bila po novem dovoljena 
le dva ali morda trije dnevi med tednom za obi-
ske. Ne moremo razumeti, kakšno korist bi od 
tega mogla imeti bolnišnica, še manj pa, kaj bi 
od tega mogli imeti bolniki. Tako neumesten sklep 
je mogel napraviti le tisti, ki niti najmanj ne 
pozna bolnikov, ki se zatekajo v bolnišnico. Saj je 
vendar velika večina bolnikov v ljubljanski sploš-
ni bolnišnici z dežele in svojci jih prav gotovo 
ne obiskujejo vsak dan. Naš kmet in naš pode-
želski delavec v veliki večini tudi nimata toliko 
sredstev, da bi mogla utrpeti potne stroške za 
potovanje v Ljubljano samo zaradi obiska v bol-
nišnici. Deželan pride na obisk v bolnišnico v 
Ljubljani le, če ima tudi druge opravke. In ko je 
dopoldne svoj posel odpravil, gre namesto h ko-
silu k svojcem ali znancem v bolnišnico. Znano 
je nadalje tudi, da često domači bolnika, ki leži 
v postelji, sami niti ne obiščejo, ampak naroče 
le sosedu ali znancu, ki mora zaradi opravka v 
Ljubljano, naj pogleda v bolnišnico, kako se godi 
njihovemu bolniku. Če bi sedaj bili za obiske do-
voljeni le nekateri dnevi, bi marsikaterega bolni-
ka domači ali znanci z dežele ne mogli obiskati. 
Na dan, ki bi bil dovoljen za obiske, morda nihče 
iz vasi ne bi šel v Ljubljano, ob drugih dnevih pa 
znanec, tudi če bi slučajno prišel v Ljubljano, ne 
bi smel v bolnišnico. Zaradi tega smo mnenja, 
da je ta odločitev glede omejitve obiskov socialno 
nad vse krivična za veliko večino bolnikov, ki 
leže v ljubljanski splošni bolnišnici. Upamo tudi, 
da ne bo stopila v veljavo. 

Občni zbor Združenja 
nižjih poštnih uslužbencev 
Nižji poštni uslužbenci so v Sloveniji včla-

njeni v Združenju zvaničnikov PTT, sekcija Ljub-
ljana. V nedeljo popoldne so imeli v hotelu Mi-
klič lepo obiskan občni zbor, na katerega so pri-
hiteli številni delegati iz vse Slovenije. Na občni 
zbor so prišli tudi delegati iz Belgrada in Za-
greba. Ljubljanskega župana je zastopal upravnik 
pošte g. Šalehar, direkcijo pošte v Ljubljani pa 
višji svetnik dr. Janžekovič in svetnik Bajuk. 
Občni zbor je vodil predsednik sekcije g. Penko. 
V organizaciji je sedaj včlanjenih okrog 700 nižjih 
uslužbencev. Delegati, ki so prinesli s seboj šta-
vilna pooblastila tovarišev, ki osebno niso mogli 
priti, so temeljito razpravljali o vseh stanovskih 
problemih in težavah, ki tarejo nižje poštne usluž-
bence. Sprejeta je bila resolucija, ki med drugim 
omenja, da nižji uslužbenci le težko shajajo pri 
sedanji draginji s tako nizkimi plačami. Resolucija 
obravnava nadalje tudi težko in naporno službo 
uslužbencev in stavlja primerne predloge za zbolj-
šanje položaja uslužbencev. Pri volitvah je bil iz-
voljen nov odbor, za predsednika pa zopet za-
služni dosedanji predsednik g. Penko. Občni zbor 
je potekel v najlepšem redu in razpoloženju. Po-
žrtvovalna poštarska godba pa je tudi poskrbela 

za zabavno plat sestanka. 
* 

1 Razpis poletnega abonmana v Narodnem gle-
dališču v Ljubljani. Kakor v6ako leto razpisuje 
uprava Narodnega gledališča tudi letos poletni 
abonma, tako da bodo imeli tisti, ki doslej iz kakr-
šnihkoli vzrokov v tekoči sezoni še niso abonenti, 
priliko videti in slišati dramske, opeme in operet-
na .predstave, ki bodo odigrane v drugi polovici le-
tošnje sezone. Poletni abonma bo odigran v času od 
20. marca do konca junija in bo obsegal 7 dramskih 
in 7 opernih oziroma operetnih predstav. Poletni 
ahonma se bo vplačeval v štirih mesečnih obrokih: 

prvi obrok pri vpisu, drugi obrok 1. aprila, tretji 
obrok 1. maja in četrti 1 junija. Obroki so: za ložo 
v partnerju in v I. redu štev. 1 do 5 po 213 din, za 
ložo v I. redu štev. 6 do 9 po 256 din, za parterni 
eedsi I. vrele 64 din, II,—III. vrste 58 din, IV.—VI. 
vrste 52 din, VII.—IX. vrste 48 din, X.—TI. vrete 
40 din; za balkonski sedež I. vrste 39 din, II. vrete 
32 din, III. vrste 27 din; za galerijski sedež I. vrete 
24 din, II. in III. vrste 20 din, IV.—V. vrste 16 din. 
Repertoar bo obsegal sledeča dela: v Drami: Asmo-
dej (Mauriac), Revizor (Gogolj), Severna lisica 
(Herczeg), Zupanova Micka — (Linhart) — Varh 
(Garrick-Smole), Hamlet (Shakespeare), Danes bomo 
tiči (Nestroy), Naša kri (Finžgar), v Operi: Adriana 
Lecouvreur (Cilea), Kleopatra (dr. Svara), Lohengrin 
(Wagner), Carmen (Bizet), Ivetoški kralj (Ibert), ope-
reta Modra roža ter baleta Signorina Gioventu in 
Nikotina. Priglase sprejema od ponedeljka 1. t. m. 
dalje blagajna gledališke uprave v poslopju dram-
skega gledališča ob delavnikih od 9 do 12. in od 15. 
do 17. Uprava Narodnega gledališča v Ljubljani 
opozarja na izredno nizko ceno in ugodnost plače-
vanja v obrokih, ki omogočata vsakomur stalen 
obisk gledaliških predstav. Zato vabimo k mnogo-
številnemu podpisu poletnega abonmana. 

Kino Kodeljevo te/. 41-64 H 

I Danes ob 8. uri poslednjič barvani velefilm H 

A L A R M I 
in danes, jutri ter v četrtek ob 8. uri po I 

znižanih cenah K N i s m o v s i a n g e l i I Briljantna komedija s He inz Ruhmanom I 
1 Orknejsko otočje bo tema predavanju, ki ga 

bo priredilo Angleško društvo v Ljubljani v četrtek, 
dne 14. t. m. ob 18 v beli dvorani hotela Uniona. 
Predavala bo lektorica na naši univerzi ga. Fanny 
S. Copeland. Orknejski in Shetlandski otoki leže v 
Severnem morju na severu Škotske. Južnejši, Orknej-
ski otoki imajo zaradi zalivnega otoka zelo milo 
podnebje in so bili baš zaradi tega že od zdavnej 
gosto naseljeni. Važni so tudi v strateškem oziru, kar 
je z njih mogoče nadzorovati vsa važnejša pomorska 
pota v eevemem delu Atlantskega oceana in Sever-
nega morja. Zanimivi so ti otoki tudi po 6vojih 
arheoloških znamenitostih in zgodovinskih zgradbah: 
dalje swo znani tudi radi raznih morskih ptic, ki 
gnezdijo v izrednem številu na teh otokih, kjer 
imajo svoja zatočišča tudi atlantski tjulnji. Preda-
vanje bodo spremljale krasne, večinoma barvaste 
skioptične 6like. 

1 Slovensko zdravniško društvo v Ljubljani bo 
imelo v ponedeljek, 18. marca redni letni občni 
zbor v kmetski sobi restavracije Slamič, Dnevni 

Oskrbite si vstopnice za 

dijaško telovadno 
akademijo 

v Narod, gledališču 
18. marca 1940 ob 2« 

m APZ. — Dvorana za ljubljanski koncert 
Akademskega pevskega zbora, ki je bil včeraj 
v veliki unionski dvorani, je bila že 4 dni prej 
razprodana. Preskrbite si torej takoj vstopni-
ce, da ne poidejo. Predprodaja pri »Putniku«, 
kjer dobite tudi programne zvezke z besedilom 
prqgrama in koncertnim uvodnikom, ki ga je 
napisal dirigent g. Fr. Marolt. Koncert bo v 
soboto, 16. t. m. OD 20 zvečer v dvorani Sokola 
(Union). 

m Iz Hadvanja. Tridnevnice za može in fante 
v Radvanju: v petek zvečer ob 7 govor z večer-
nicami, v soboto ob pol 7 zvečer sklepna pobož-
nost s skupnim sv. obhajilom v nedeljo zjutraj 
ob 7. Vabljeni vsi možje in fantje! 

m Mestna občina dobi 4,800.000 din posojila. 
Hipotekama banka je dovolila mestni občini ma-
riborski posojilo v višini 4,800.000 din, ki se bo 
odplačalo z dohodki kaldrminskega fonda. Na ta 
način je sedaj zagotovljeno s tem posojilom na-
daljevanje del za izgraditev nove mariborske ca-
rinarnice. Podelitev posojila Mariboru je znak 
velikega zaupanja ter je tem pomembnejše, ker 
so se za podobno posojilo potegovala tudi druga 
mesta, pa ga niso dobila. 

m V zvezi z *Večernikovo< notico »Drugemu 
je jamo kopal« dne 7. marca t. 1. so se po mestu 

red: 1. Čitanje zapisnika; 2. poročila odbornikov; 
3. volitve novega odbora; 4. samostojni predlogi; 
5. slučajnosti. — Odbor. 

1 Zastore, pregrinjala za postelje, tekače (te-
pihe) svilene in klotaste odeje, posteljno in na-
mizno perilo, gradi za žimnice, morsko travo, perje 
in puh dobite najceneje v Specialnem oddelku 
tvrdke Goričar, Sv. Petra cesta 30, Ljubljana. 

1 Teden vzgojnih večerov za starše na državni 
poskusni ljudski šoli za Bežigradom. Drevi predava 
g. dr. Stanko Gogala o spolni vzgoji. Vabljeni vsi 
starši bežigrajske mladine. Vstop prost. 

1 »Karneval na ledu« v kinu Unionu! Današnja 
premiera filma »Karneval na ledu« bo za ljubljan-
sko kino-občinstvo senzacija prvega reda. Film je 
romanca, v kateri bomo videli po daljšem presled-
ku lepo Joano Crawfordovo, ki je oboževana zlasti 
pri ženskem delu kino-obiskovalcev. Videli jo bo-
mo v najelegantnejših toaletah in v filmu, kjer bo 
pokazala poleg svojih znanih sposobnosti v plesu 
svojo visoko umetnost kot prvovrstna drsalka. 
Film nudi toliko lepote, glasbenega in športnega 
užitka, da ga bodo gledale z veseljem ne samo 
ženske, temveč tudi moški. 

1 Uspešna policijska racija. V soboto, nedeljo 
in ponedeljek je ljubljanska policija temeljito pre-
tresla Ljubljano in ljubljansko okolico in pri tem 
pobrala s cest, skednjev in kozolcev vse take tiče, 
ki se izmikajo delu in ki skušajo živeti na račun do-
brosrčnosti in lahkovernosti ljubljanskega prebival-
stva. Vsega skupaj je v teh dneh bilo prepeljanih 
na policijo nad 50 klatežev, potepuhov in manjših 
grešnikov, ki jih ima policija pod nadzorstvom. 
Veliko večino teh je policija poslala nazaj v do-
movinske občine, nekateri pa so ostali v zaporih in 
bodo oddani sodišču, kjer se bodo morali zagovar-
jati zaradi manjših prestopkov. 

razširile povsem neosnovane govorice. Prizadeti 
izjavlja, da bo proti vsakemu, ki bi širil take 
vesti, nastopil. 

m Pregled motornih vozil za okrajno načel-
„ Maribor desni ,.breg, izvzemši sodni okraj 

Slovenska Bistrica, se bo vršil v četrtek, 14. mar-
ca t. 1. od 13 naprej pri mestni plinarni v Ma-
riboru. 

m Vojaški oddelek mestnega poglavarstva raz-
glaša, da je rekrutni spisek letnika 1920 dogo-
tovljen ter do 20. marca t. 1. družinskim pogla-
varjem na vpogled zaradi pregleda, ali so vsi 
podatki, kakor so bili navedeni v družinskih po-
lah, pravilno vpisani. Po 20. marcu vpogled v re-
krutne spiske ne bo več dovoljen. 

m Uspel koncert dijakov-semeniščnikov. Pev-
ski odsek pomladka FO dijaškega semenišča v 
Mariboru je v nedeljo zvečer v Karlinovi dvo-
rani pod vodstvom svojega pevovodje prof. Gre-
gorja Zafošnika priredil uspel koncert pasijon-
skih pesmi. Koncerta so se ga med drugimi odlič-
niki udeležili tudi prevzvišeni knezoškof dr. I. J. 
Tomažič, mariborski župan dr. Juvan, starešina 
okrajnega sodišča dr. M. Lavrenčič in podžupan 
Fr. Žebot. Zboi je v prvem delu svojega koncer-
ta izvajal najznačilnejše pasijonske pesmi osmih 
katoliških evropskih narodov in sicer prvo kitico 
tujih narodov v originalnem jeziku. V drugem 
delu koncerta so dijaki odpeli kontrapunktične 
skladbe mojstrov klasične polifonije Palestrinove 
dobe in to v slovenskem prevodu, ki ga je oskr-
bel prof. Zafošnik sam, kar je za Maribor, velika 
redkost. Dijaki-semeniščniki so s svojim koncer-
tom pokazali svojo sposobnost, poslušalcem pa 
pripravili lep užitek, za kar gre njim in pa nji-
hovemu pevovodji prof. Zafošniku vsa zahvala. 
Želeti bi bilo, da bi dijaki koncert ponovili, da 
bi tudi širšim krogom bila dana možnost, da se 
navžijejo lepih katoliških pasijonskih pesmi. 

m Poslovne knjižice in nameščenske legiti-
macije. Mestno poglavarstvo v Mariboru poziva 
vse delavce in nameščence, ki še nimajo poslovnih 
knjižic oziroma nameščenskih legitimacij, da si 
iste pri mestnem popisovalnem uradu nemudoma 
nabavijo. Istočasno opozarja vse nameščence in 
delavce, da brez teh knjižic ne smejo dobili za-
poslenja in ne znižane voznine na vlakih in pa-
robrodih in da ne bodo deležni ugodnosti pri 
Borzi dela in organih javnega delavskega zava-
rovanja. 

m Društvo Dijaška kuhinja v Mariboru ima 
v sredo, dne 13. marca ob 17 v Dijaškem domu 
občni zbor. Na sporedu so volitve novega odbora. 

m Prosvetno društvo pri Sv. Miklavžu bo 
imelo v nedeljo, dne 17. marca ob 2 popoldne v 
šoli zanimivo in poučno predavanje, katero bo 
spremljal tudi film »Rim ali Moskva«. Miklav-
ščani kakor tudi sosedje iz Dolgoš, Loke, Dobrove, 
Ragoze itd. ne prezrite tega važnega predavanja 
pa se ga po možnosti vsi udeležite. Bog živi! 

m Vlomilec odnesel 20.000 dinarjev. Organiza-
ciji grafičnih delavcev v Mariboru je povzročil ve-
liko škodo neznan vlomilec, ki se je vtihotapil v 
poslovni lokal v Frankopanski ulici s ponarejenim 
ključem ter premetal vso pisarno. Odprl je tudi 
ročno železno blagajno, v kateri je našel bogat 
plen. V njej je bilo 20.000 din, ki jih je tat pobasal 
v žep in izginil brez sledu. 

m Tudi letos se bo izvaiala opeka. Lansko le-
to so mariborske opekarne izvozile veliko opeke 
v Nemčijo, kjer je zaradi utrdbenih del primanj-
kovalo tega gradiva. Zaradi velikega izvoza je 
potem močno trpela gradbena delavnost v Mari-
boru. Tudi letos izgleda, da se bo veliko opeke 
izvozilo v Nemčijo. V Mariboru so se mudili za-
stopniki dunajskih gradbenih podjetij ter so se 
pogajali s tukajšnjimi opekarnami, sedaj pa so 
odpotovali v Zagreb In v Slavonijo ter sondirajo 
tam teren glede izvoza opeke v Nemčijo. 

m Na obletnico nastopa sluibe se je na slul-
beni poti ubil. Na novi pohorski cesti na Hočkem 
Pohorju se je pripetila v soboto zvečer tragična 

nesreča, ki je zahtevala življenje mladega in prid-
nega družinskega očeta. Ubil so je 37 letni Ru-
dolf Zidar, ki je bil nastavljen kot cestar pri 
mariborskem sreskein cestnem odboru. Zidnr je 
imel v oskrbi gornji del pohorske ceste, ki je iz-
peljan v velikih serpentinah po strmem hribu. V 
soboto zvečer je končal svoj posel ter se napotil 
proti domu, ki se nahaja na Hočkem Pohorju. Ni 
šel po cesti, temveč si je hotel skrajšati pot kar 
po bližnjici, ki je izpeljana po hribu ter reže vse 
cestne serpentine. Pri tem pa mu je na strmem 
pobočju spodrsnile ter je padel v prepad. Med 
padcem je priletel z glavo ob kamen ter si raz-
bil lobanjo. Vso noč so ga njegovi domači v sil-
nem strahu čakali, zjutraj pa so se podali na 
pot ter so ga skupaj s sosedi našli že mrtvega. 
Pokojnik je bil oženjen ter oče štirih malih otrok. 
Čuden je slučaj, da je točno štiri leta pred svojo 
smrtjo — dne 9. marca 1936 — nastopil službo 
kot cestar in 9. marca letos pa se je pri izvrše-
vanju svoje službe smrtno ponesrečil. 

m Revna šestčlanska družina, katere hrani-
telj je že več mesecev brezposeln ter sploh brez 
vsakih sredstev, se blagim dobrotnikom priporoča 
v blagohotno pomoč. Darove sprejema uprava na-
šega lista na Koroški cesti 1. 

Gledališče 
Torek, 12. marca ob 8: »Vdova Rošlinka«. 

Red C. 

Celjske novice 
c Važen sestanek v Domu. Krajevna organi-

zacija JRZ v Celju ima drevi ob 7 v Domu v Sa-
mostanski ulici važen sestanek, na katerega so 
vabljeni vsi člani in tudi somišljeniki naše orga-
nizacije. Na sestanku bo govoril o zunanji in no-
tranji politiki glavni urednik »Slovenca* g. dr. 
A h č i n . Vse opozarjamo, da se bo predavanje 
pričelo točno ob 7 zvečer.' Vabljeni so tudi so-
mišljeniki iz bližnje in daljne celjske okolice. 

c I. simfonični koncert priredita združeni 
orkester Glasbene matice in vojaške godbe drevi 
ob 8 v celjskem mestnem gledališču. 

+ Vissmayer Apolonija. Včeraj zjutraj je 
umrla v Prešernov! ulici 17 74 letna zasebnim 
Vissmayer Apolonija roj. Jamnik. Pokojna ima 
sina duhovnika, ki je vojaški kurat v Skoplju, 
drugi sin pa je uradnik v umobolnišnici v Novem 
Celju. Pogreb bo v sredo pb 4 popoldne iz mrtvaš-
nice okoliškega pokopališča. Naj rajnka v miru 
počiva, svojcem naše iskreno sožalje! 

c V Salezijanskem mladinskem domu v Ga-
berjih bodo duhovne vaje za moške in mladeniče 
od 14. do 17. marca. Vsak večer ob 8 je govor, 
nato blagoslov. Na cvetno nedeljo ob pol 6 zjutraj 
skupna pobožnost s skupnim sv. obhajilom. Po-
poldne ob pol 5 bo v gledališki dvorani pomembna 
predstava svetopisemske igre »Izgubljeni sin«. Za 
mladino bo predstava že ob 1 popoldne. Sodeluje 
godba. 

c Važni sklepi Lovskega društva v Celju. V 
nedeljo so zborovali v Celju lovci, člani Lovskega 
društva. Na zborovanju je bil sprejet važen sklep, 
da se srnjadi ne bo streljalo za dobo treh let na 
barikadah, temveč le na zalazu, ker je v letošnji 
zimi poginilo mnogo živali. Prav tako ie bilo 
sklenjeno, da se tudi jerebic ne bo streljalo za 
dobo enega leta. Ti sklepi so bili poslani kr. ban-
ski upravi V odobritev. 

c Celjska strelska družina je priredila v ne-
deljo celodnevno sobno nagradno streljanje za 
člane, članice in mladino in goste. Udeležba je 
bila zelo lepa. Ob pol 8 zvečer je predsednik 
g. W a g n e r Jnnko razglasil rezultate in razdelil 
nagrade. Navzoči so bili gg. polkovnik D e f a r 
Liberat, poveljnik 39. pp., podpolkovnik g. K r a s-
n i k Josip, predsednik streljskega okrožja v Celju 
ter mnogo članstva. Rezultati: Josek Oto 93 točk 
od 100 dosegljivih, Dvoršak Karol 91, Blumer Fri-
derik 90, Keblič Avgust 89, Lakner Alojz 87. Ka-
pit. Vrebac 80, Wagner Janko 86, Burger Franc 
84, Dečnian Herbert 84, Aman Joško 81, Brišček 
Janko 80, podpolkovnik Stefanovič 80, Verdovšek 
Friderik 80, Kohne Ignac 79, Mengr Anton 78. 
Lepe rezultate so dosegle dame in sicer: 1. mesto 
gdč. Burger Erna s 76 točkami, gdč. Hohnjec Zora 
s 70 točkami in ga. Wagner Lila s 47 točkami. 
Mnogo je tekmovalo tudi mladine. Prvo mesto je 
zasedel Keblič Avgust ml. s 43 točkami. Drugi 
Lešnik Marjan, tretji Wagner Veno (najmlajši 
strelec), Glonar Ivan, Krulc Zvonimir, Repič Bo-
židar, Kandušer Jožef, Salomon Ivan, Nendl Bojan 
in Rus Peter. 

c Društvo »Volane je zborovalo v nedeljo v 
Celju. Pri volitvah je bil izvoljen nov odbor s 
predsednikom g. Kolarjein Rokom na čelu. 

c Revna mati prosi dobra srca za morebitne 
stare obleke za 6 letnega fantka in 4 letno dekli-
co. Darila sprejema podružnica »Slovenca« v Ce-
lju, Aleksandrov trg. 

c Srečke efektne loterije Fantovskega odseka 
na Polzeli dobite v podružnici »Slovenca« v Celju. 
Žrebanje bo na velikonočni ponedeljek. 

c Celjski šahovski klub je bil v nedeljo po-
poldne gost šoštanjskega šahovskega kluba, prva-
ka šaleškega okrožja in je pod vodstvom g. dr. 
Cerina igral revanžno prvenstveno tekmo z na-
slednjimi rezultati: Prvoimenovani so Soštanfča-
ni, drugoimenovani pa Celjani: Berdnik—Cijan 
0:1, Šoln—ing. Sajovic 0:1, Rode—Modic 0:1, Gor-
šič—ing. Pipuš 0:1, Robinščak—1'eriič 0:1, dr. 
Kermavner—Grašer 0:1, Lorbek-Dieh! VI. 1:0. 
Tober—Rupar in neoficijelna partija Majer 
— Dr. Cerin %:%. Končni izid neoficijelno 
7:2. Prva tekma 3. marca v Ceiju je bila končana 
25:3 za Celje. Skupni rc-r-ultat je torej 1154:4^ za 
Celje. Šoštanjski šahovski klub je pokazal, da ima 
za sabo širšo publiko in več prijateljev šaha. ka-
kor Celjski šahovski kiub. ki ie prvak Slovenske 
šahovske zveze. 

Slika predstavlja četo angleških vojakov noriolkškega polka, ki je na nemško-irancoskem bojišču, četa 
se pripravlja, da odide na patruljo v «pokrajino brez gospodarja«. Pred odhodom vojaki odlože vse, kar 
ima kako vrednost in tudi vse, iz česar bi mogel sovražnik, ako bi bili ujeti, sklepati, u kaiereuiu 
polku spadajo. Odložene stvari spravijo • skupno vrečo, ki jo hrani poveljnik do povratka patrulje. 
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AJt.2 19 M 1 BOR 



KULTURNI OBZORNIK 
Recitacijski večer hrvatskih književnikov 

V petek so nastopili v Drami hrvatski knji-
ževniki, člani Društva hrvatskih književnikov, pod 
vodstvom urednika »Savremenika« in »Hrvatskega 
dnevnika« dr. llije Jakovljevita. O govorih na teh 
večerih smo že poročali, danes bi samo radi ozna-
čili književnike, ki so nastopili na tem večeru. 
Nastopili so v dveh skupinah: najprej Cesarit 
Dobriia, Tadijanovit Dragutin in Simil Novak. 
Po odmoru pa Kozarlanin Ivo, Kuhan Vladislav 
in Goran-Kovačil Ivo. 

Cesarit je takoj v prvih verzih zajel poslu-
šalstvo, dasi uvodna pesem »Srca« še ni segla 
tako v naša srca, kakor pozneje »Mrtvašnica naj-
bijednijih«, ki je gotovo enu najmočnejših social-
nih pesmi, kar jih poznam. .Ie sicer malo pate-
tičen, pa je tako človeški in globok ter ves pove-
zan z dogodki sveta, da se je predstavil kot res-
nično pesniška osebnost prvega reda. Njegova 
lirika je pesimistična, včasih izrazito panleistična 
(Kad budu trava), toda močna, da so mu tudi 
preprosto lirično razpoloženje zlije v globoko pe-
sem (Oblak). V spevu Slap pravi o sebi, da je 
sam kaplja v njem, ki »sije in drhti v tisoč pra-
menih«. Taka je njegova poezija, s katero je do-
segel velik uspeh. Z njo se je Cesarič gotovo 
afirmiral kot eden najboljših pesnikov te sku-
pine. 

Tadijanovil je imel morda pri izberi svojih 
pesmi manj sreče, ali pa je njegova lirična proza 
— ali narobe: prozna poezija — tnanj dojemljiva 
našemu današnjemu ušesu, ki zopet ljubi zaprto 
obliko in močno besedo. Pri Tadijanoviču pa je 
glavno čustvo, iskreno čustvo usmiljenja z vsemi 
in ljubezni do polja, žita in vsega, kar živi z 
vasjo. Bral je najprej iz knjige »Dani iz dijet-
stva« dve pesmi, ki imata gotovo nekaj skupnega 
z našim Kocbekom, tudi v formi, ko ritem pesmi 
prehaja nevidljivo v prozo in se razlije kot se lije 
njiva čez pokrajino v nedogled in v njej proce-
sija. »Kako babica blagoslavlja polje« je imela 
velik uspeh, kakor tudi Balada o zaklanih ovcah, 
dasi je to tolslojansko usmiljenje do živali precej 
nekmečko sentimentalno in bolj knjižno, kakor 
pa se vidi na prvi pogled. Najboljši pa je Tadi-
janovič tam, kjer postavlja v nasprotje mesto in 
vas v zbirki Pepeo srca in se ves nagne na svojo 
zemljo, ki jo vidi v polni čustvenosti in polnih 
barvah. Tako je s svojim »Povratkom« v polje 
potrdil sloves dobrega pesnika, ki je izšel iz 
ekspresionizma in išče v kmetsko naših dni: zato 
je v njegovih pesmih videti stvarnost predmetov, 
ki jih odeva v polno čustvenost v širokem svobod-
nem ritmu, polnem pesniških metafor. 

Simil je bral iz knjige novel »Suton Tašli-
hana« in sicer »Bosna spava«, v kateri je v orien-
talni barvitosti pokazal like trgovca sliv ter jih 
podčrtal skoraj v karikaturo, da je toliko bolj 
prišla do veljave socialna nota, ki je v osnovi 
črtice. Do karikature in ironije je tudi stopnjeval 
v drugi črtici podobo deklice v belem, pa je prav 
lako poentirai konec v socialno pomembnost. 
Simič je realist Bosne, dober opazovalec in bar-
vit opazovalec bosanske revščine na eni strani 
in izžemanj na drugi. Ce sta Cesarič in Tadija-
novič predstavljala Slavonijo, je Simič v hrvatsko 
moderno pesem prinesel glas pravoslavne Bosne. 

Kozarčanin, morda najplodnejši pesnik in pri-
povpdnik med njimi, ki ima za sabo že več zbirk 
pesmi, novel in celo povest (Tudja žena), je reci-
tiral eno svojih najglobokejših pesmi in tudi naj-
daljši -»Pohod mrtvih«. V njej se vračajo mrtvi 
in z nj imi strah, groza, noč, kri in mrtva pesem, 

pesimizem in obup, v svobodnem ritmu deloma 
brez rim tako, da dela pesem vtis refleksivne 
simfonije z lepimi metaforami, simfonije, ki pa 
v Kozarčaninovi recitaciji ni prišla do tiste ve-
ljave, ki jo morda krije v sebi. Tudi ta pesem je 
izraz ekspresionistične romantike, ki išče utehe 
svojemu lastnemu srcu. Večji uspeh pa je dose-
gel z ostalimi pesmimi »Moja zemlja«, še bolj pa 
z »Očetovo uspavanko hčeri« in »Jesenskimi pes-
mimi«, v katerih se je njegov široki ritem zožil 
in izraz poenostavil ter je iz jiatosa prešel v po-
joče razpoloženje. Škoda, da se ni predstavil s 
svojo prozo, ki velja za dobro in močno. 

Pri vsem artizmu, ki ga je v svojih pesmih 
pokazal Kušan, je vendar njegova lirika sloven-
ski pesniški usmerjenosti prijala. Čutili srno si-
cer v ciklu »Labirint srca« veliko vplivov zapadne 
— francoske in nemške — novoklasicistične poe-
zije, izredno veliko estetsko kulturo, toda tudi 
narejene spretnosti, ki se je kazala v notranjih 
rimah in izumetničenosti, ki je zakrivala čustve-
no neposrednost. Pri »Tajni tijela« sem mislil 
na Zupančičevo »Telesa naša« in na njegovo ču-
dovito zgoščenost istega motiva. Sicer pa je Ku-
šan pustil med nami vtis dobrega lirika, ne sicer 
sproščenega kakor Cesarič in širokega kakor Ta-
dijanovič, temveč vtesnjenega v klasično obliko in 
poglobljenega v refleksivnost. In prav ta reflek-
sivnost in simbolika motita preprosto uživanje 
njegove pesmi. 

Za Cesaričem je gotovo najbolj prevzel slo-
vensko občinstvo najmlajši med hrvatskimi umet-
niki Goran-Kovalil. Kakšna razlika med njegovo 
prozo »Smrt v čizmama« in Simičevol Simič je 
realist ruskega kova, barvit in orientalsko karak-
teren, nagnjen ironiji in karikaturi kakor kakšen 
Matavulj, Goran pa je poetičen in čustven ter je 
njegova podoba kotarskih gozdov in divjih lov-
cev zelo ustrezala slovenskim opisom divjih lov-
cev, ki jih poznamo iz Finžgarja in zlasti Ja-
lena. Kot pri Jalnu ima tudi pri njem veliko vlogo 
poetičnost okolja. Morda ga je ta sorodnost v 
duši približala našemu občinstvu, dasi je v ten-
denci novele gotovo nekaj neurejenega. Kljilb 
tej tendenci je Goran znal polno prikazati življe-
nje v Gorskem Kotarju onkraj Kulpe. Še večji 
uspeh pa so imeli njegove kajkavske pesmi (Mar-
tinova brada, Vesela cerkev, Sloboda in Beli most), 
v katerih je prišla do veljave veselost in roman-
ca obkolpskih krajev, ki je tako spominjala na 
Zupančičeve polepične stvari. Proti pesimizmu in 
panteizmu nekaterih prejšnjih pesnikov, je Go-
ran v teh pesmih prinesel svetle in preproste 
tone (Vesela cerkev), ki spominjajo na nekatere 
najboljše Kasprowiczeve pesmi, naslovljene tako, 
kakor bi jih tudi Goran lahko: »slike na steklo!* 
To so kmečki baladni in romančni motivi, podani 
v kajkavskem narečju, v preprosti, neizumetni-
čeni obliki in kitični pevnosti, ki tako ustreza na-
šemu pesniškemu- ukusu. Tako je Goran že po 
svojem jeziku, ki je docela belokranjski,' pome-
njal resničen most med nami in Hrvati, pa je 
tudi z zadnjo pesmijo »Beli most — kot slonova 
kost« simbolno zaključil uspeli recitacijski večer. 
Resnično, ta večer je pravi beli most — kot sjo-
nova kost dragocen in iz pesniške snovi zgrajen 
most kulturnega sodelovanja med dvema narodo-
ma. Želeli bi samo, da bi ta pesniški most mogel 
nositi vsa slovenska in hrvatska srca in jim vzbu-
jati topla čustva notranjega, duševnega bratstva. 

Kar pa je še drugega, to pa po uglašenju 
srca sledi samo po sebi. td. 

Knjiga o jezuitih 
Gaetan Bernoville, Jezuit i. Prevel Andrej 

Duh. 1940. Izral »Glasnik presv. Srca Jezusovega«. 
Ljubljana, Zrinjskega cesta 9. Knjiga je tiskana 
na finem papirju in obsega 256 strani. Velja bro-
širan izvod samo 15 din, vezan samo 22 din; po 
pošti 2 din več. — Dobi se tudi ko knjigarnah. 

Letos poteka štiri sto let od ustanovitve je-
zuitskega reda, čegar zamisel, namen in organiza-
cija so se porodili v glavi razboritega Baska Igna-
cija Lojolskega. Štiri stoletja prečesto burne in 
težke pa vedno pomembne in plodovite jezuitske 
delavnosti so torej za nami. Prav gotovo ga ni 
bilo reda v Cerkvi, okrog katerega bi se v teh 
stoletjih spletlo že toliko obrekovanj, krivičnega 
sumničenja, lažnega podtikanja in neutemeljenega 
nezaupanja, kakor se je dogajalo in se še zdaj 
dogaja Družbi Jezusovi. Ni ga tudi reda, ki bi 
pretrpel in prenesel že toliko strastnih napadov, 
preganjanj, izgonov in splošnega nerazumevanja 
kakor jezuiti. In vendar je dejstvo, da je bilo 
delo tega reda v vseh stoletjih izredno plodo-
nosno ne le v verskem, temveč tudi v splošno-
kulturnem pogledu. Saj vemo, da so bili vprav 
jezuiti oni, ki so tudi pri nas Slovencih vse od 
16. stoletja naprej vršili kulturno, verskonravno, 
vzgojno in šolsko pomembno delo. 

Ob tem pomembnem jubileju smo dobili Slo-
venci prvo knjigo o jezuitih sploh, dasi je tuja 
literatura o tem redu že silno bogata. Avtor »Je-
zuitov« je znani katoliški francoski pisatelj, laik 
Gaetan Bernoville. Založnica »Družba Jezusova« 
v Ljubljani je segla po tem delu zato, ker ga je 
napisal laik, ki je gledal in opisoval red popol-
noma svobodno nepristransko in objektivno. S 
tem se je že vnaprej zavarovala pred očitkom 
pristranosti. 

Bernovillovi »Jezuiti« so zanimivo pisana 
knjig?.. Zanimiva je zlasti zato, ker jo je napisal 
laik, ki ga na red ne vežejo nobeni osebni oziri, 
zaradi katerih bi bil prisiljen resnico prikrivati 
ali potvarjati in olepševati. Zato ima ta na oseb-
nih opazovanjih, študiju in premišljevanju zgra-
jena knjiga objektivno vrednost. 

Bernoville popolnoma prostodušno in iskreno 
govori o dobrih kakor tudi slabih potezah, ki jih 
je opazil na redu. Prav ta poudarek osebnega 
iskrenega prizadevanja, spoznati in podati o je-
zuitih nepotvorjeno in neiskrivljeno resnico, je 
v knjigi najbolj simpatičen. Človek se voljno pre-
pusti pisateljevim sodbam in pogledom, iskreno 
vesel, da bo vendarle enkrat izvedel resnico o 
jezuitskem redu, njegovih ciljih, delu in metodi. 

Bernovillovi »Jezuiti« obsegajo štiri velika 
poglavja. V prvem poglavju »Ustanovitelj« nam 
pisatelj črta in riše podobo Ignacija Lojolskega, 
tega vročekrvnega baskovitega viteza, njegov du-
hovni razvoj in preobrazbo, popotovanja in kon-
čno smrt. Pisatelj nam v njem pokaže svojevrsten 
Ignacijev duhovni razvoj, ki je Ignaciju privedel 
iz plemenitega v svet zakoreninjenega viteza v 
ognjevitega duhovnega velikana in ustanovitelja 
novega reda. Pisatelj se jo pri tem pokazal finega 
psihologa, ki upoštevajoč rasno determiniranost 
z intuivno jasnovidnostjo črta in analizira duhov-
no Iunacijevo strukturo. 

Poglavje »Duhovne vaje« govori o osnovah 

jezuitskega reda, o nastanku, ciljih, duhu in po-
menu Ignacijevih »Duhovnih vaj« za jezuite. Du-
hovne vaje so oni nadnaravni vir, iz katerega se 
je porodila in zrasla Družba Jezusova. Po duhov-
nih vajah se jezuitski duh vedno znova in znova 
obnavlja in prenavlja. Ignacijske duhovne vaje 
dajo jezuitu svojski pečat. One narede jezuita za 
jezuita. V duhovnih vajah neprestano črpajo je-
zuiti moč za svoje težko delo samoodpovedi in 
nesebičnega apostolata. 

Ko nam je pisatelj tako podal osnove jezuit-
skega reda, nam v poglavju »Konstitucije« opisuje 
življenje in delo po jezuitskih samostanih. Po-
drobno nam riše organizacijo jezuitskih samosta-
nov kakor tudi reda sploh. Govori o jezuitskem 
študiju in duhovnem formiranju, ki je dolgo in 
temeljito. S pozornim, in za vse podrobnosti in 
malenkosti se zanimajočim očesom nas vodi po 
samostanu, od celice v knjižnico, iz knjižnice v 
kuhinjo, jedilnico in na vrt med patre in gojence, 
pri tem pa vedno docela neženirano in z nekim 
mirnim razumevanjem odkriva svoje lastne misli 
in pomisleke. 

Ko nas je tako seznanil z osnovami in ustro-
jem jezuitskega reda in življenjem, nam Berno-
ville v poglavju »Apostolat« prikaže jezuita v delu 
med svetom. Pri tem nam sijajno oriše tip jezuita 
sploh, njegov dogmatični in moralni duhovni na-
zor, njegov odnos do sveta in ljudi, njegove cilje 
in metode, ki so tolika spotika mnogim nasprot-
nikom reda. Odkriva nam razloge tako pogostega 
sovraštva do jezuitov in končno razkrije skrivnost 
jezuitskih uspehov. 

V tem kratkem poročilu smo mogli omeniti 
le nekatere stvari, kajti knjiga je silno bogala. 
Bernovillovi »Jezuiti« so za nas dragocena knjiga 
kakršna je pač vsaka knjiga, ki si iskreno pri-
zadeva poiskati in prikazati resnico v vsej njeni 
nepotvorjeni polnosti. Vsakdo, kdor bo delo pre-
bral, si bo o jezuitskem redu prav gotovo ustva-
ril novo sliko, ki bo od njegove prejšnje gotovo 
mnogo svetlejša in objektivnejša. Kajti zavesa 
jezuitske misterioznosti bo padla izpred njegovih 
<>«••• . T. Lgr. 

L. Mav: Offertor ium in dominica Resur-
reetionis, obenem velikonočna pesem. Meš. zbor 
in orgle. Samozaložba. 6 din. — Skladba je in-
strumentalno zasnovana, krepka in razvita do 
veličastne aleluje. Če jo zbor nastudira za of-
fertorij, j o lahko porabi še kot slovesno pesom 
koncem maše. 7.bor lahek, orgle srednje težke. 
Tiskana instrumentacija izide pr ihodnje leto. 
Dobi se skladba pri skladatelju in v knjigar-
nah. 

JEGLIČEV AKADEMSKI DOM BO SPOME 
N1K POKOJNEMU SLOVENSKEMU VLADIK1 
VSI ZAVEDNI SLOVENCI DARUJTE OB TRET 
Ji OBLETNICI NJEGOVE SMRTI V TA NAMEN 

18 letni Marcello Creti si je naredil majhen avto. ki je dobil ime »Pedalavf«. Avto potrebuje za 
vožnjo 50 km samo liter bencina Creti je prejel za svoje delo zlato svetinjo. 

S I> O R T 
Šport zadnje nedelje 
Zaključni dan smuškifi poletov v Planici 
Gregor Hoel l p rvak s skokom 96 metrov, 

najboljši med našimi pa je skoči l F i n ž g a r 
(FO Kropa) s skokom 84 metrov. 

V Planici so bili na edinstveni skakalnici 
sveta v nedeljo zaključeni poleti, za katere je 
vladalo izredno veliko zanimanje, zlasti zaradi 
uspehov prejšnjega dne. Toda mehek sneg ni 
dopuščal, da bi tekmovalci zboljšali rezultate 
prejšnjega dne, temveč so šli celo nekoliko nazaj, 
tako da stometrska znamka ni bila dosežena, če-
tudi so jo prejšnji dan kar trije prekoračili. A 
vendar so bili uspehi prav zadovoljivi in gle-
dalci so prišli kljub temu na svoj račun. 

Bravo Finžgar! 

Med našimi skakalci se je letos pojavil malo 
poznani smučar Rudi Finžgar, član fantovskega 
odseka v Kropi. Malo nezaupljivo so ga pogle-
dovali njegovi športni tovariši v Planici, ko se je 
odločil, da bo tudi on skakal na veliki skakalnici. 
Toda Finžgar se ni dosti zmenil zanje, šel je na 

Za vsakovrstne prireditve, tudi 
največje, izposoja in montira 

najpopolnejše in najcenejše 

z v o č n e o i a č e -

v a l n e n a p r a v e 

za mikrofonske prenose izredno 
ugodno in strokovno 

R a d i o t e h n i k 

š e t i n a F r a n c 

L J U B L J A N A 

Domobranska 27, telefon 83-64 

Zastopstvo kvalitetnih »MENDE« 
radio - aparaiov in ojačevalcev, 
strokovna popravila vseh vrst 

ra l io - aparatov. 

veliko skakalnico in se poganjal preko mostu. 
Njegov najboljši skok je bil v soboto, ko je spla-
val 87 m, v nedeljo pa je zdrknil 84 m daleč in 
je postal naš prvak v smuških poletih za 1. 1940: 
Prihodnje leto pa še več I 

Ka j pravi g. Luthcr, vodja nemških ska-
kalcev o Finžgar ju? 

V svoji izjavi, ki jo je podal vodja nemških 
tekmovalcev g. Luther o nedeljskih poletih, pravi 
med drugim tudi tole: »Od jugoslovanskih ska-
kalcev je iznenadil Finžgar ter je on velika nada 
Jugoslavije. On je bil danes najboljši jugoslovan-
ski skakalec.« — Prednja izjava velikega nem-
škega strokovnjaka v smuškem športu rie potre-
buje nobenega komentarja. 

Rezul ta t i nedeljskih skokov so naslednji : 

Klančnik Karel (SK Ljubljana) 66, 77, 83,' 77, 77. 
Pribošek Franc (Ilirija) 79, 75 s padcem, 76, 79, 82 
IVeiler Sepp (Nemčija) 89, 79, 85, 84, 94. 
Bradi Josip (Nemčija) 85, 85, 89, 89, 93. 
Niickel Paul (Nemčija) 89, 84, 90, 89, 90. 
Holl Gregor (Nemčija) 90, 90, 91, 96, 93. 
Palme Heinrich (Nemčija) 85, 86, 89, 87, 86. 
Berauer Gustl (Nem.) 90, 92 s padcem, 90, 90, 88. 
Novšak Albin (Bohinj) 78, 80, 78, 81, 80. 
Friedl Herbert (Nemčija) 86, 86, 86, 88, 86. 
Mair Franc (Nemčija) 88, 85, 85, 83, 92. 
Marr Hans (Nemčija) 85, 85, 89, 88, 92. 
Finžgar Hudi (FO Kropa) 61, 72, 74, 80, 84. 

Izbirni tek čez drn in strn 
Izbirni tek čez drn in strn za balkansko 

prvenstvo, ki bo 24. t. m. v Carigradu, je pri-
nesel naslednje rezultate: 

1. Kotnik (Concordia, Zagreb) 22.31,4 pet.; 
2. Bručan (Primorje, Ljubljana) 22.43,00 
3. Kvas (Bratstvo, Jesenice) 23.8,2 pet.; 
4. Glonar (Ilirija,Ljubljana) 23.25,4 pet.; 
5. Košir (Planina, Ljubljana) 23.43,00; 
6. Srakar Franc (Concordia, Zagr.) 23.40,00; 
7. Galovič (Jugoslavija, Belgrad) 23.52,00; 
8. Krajcar Fr. (Concordia, Zagr.) 23.57,4 pet.; 
9. Fišbah (BSK, Belgrad) 24.08,2 pet.; 

10. Pere (Primorje, Ljubljana) 24.14,00; 
11. Kien (Primorje, Ljublj.) 24.17,00; 
12. Zupan Stanko (Železničar, Mar.) 24.18,00; 
14. Benedičič (Ilirija, Ljublj.) 24.32,4 pet.; 
16. Razbušek (Željeznicar, Zagr.) 25.01.4 pet.-
18. Zeljčič (Tekstilac, Zagreb) 25.06,00; 

Prvenstvo Slovenije v slalomu 
Prvo mesto je zasedel Žvan Lojze 1:9.01 S 

sk upnim časom 2.20 je postal tudi prvak Slo-
venije v slalomu. Drugi je bil Dvoršak (SPD 
Celje) 2:28.8. Tretji j e bil Gaišek (SPI) Mari-
bor z istim časom. 4. Torkar (SK Gorenjec, Je-
senice) 2:56.8: 5. Čop (SPI) Maribor) 2:46.4; 6. 
Micili (SK Gorenjec, Jesenice) 2:56.4: 7. Zndra-
vec (SK Laško) 3:8.06; 8. I'anerl (£>K Maribor) 

Sašk 3 • 2. 
: 0. 

hrvaške lige 

14 13 1 0 68: 5 27 
14 8 2 4 30:23 18 
14 8 2 4 33:26 18 
14 7 2 5 29:23 16 
14 6 1 7 31:30 13 
13 4 4 5 23:36 12 
13 4 2 7 15:30 10 
14 4 2 8 21:25 10 
14 2 3 9 26:52 7 
14 3 1 10 16:43 7 

3:9.09; 9. Breznik (SPD Celje) isti čas; 10. Šmi-
derer (Rapid, Maribor) 3:11. 

Nogometne tekme 
S l o v e n s k o - h r v a š k a l i g a : 
Slavi ja (Varaždin) : SK L jub l j ana 5 : 0 

(1 : 0) . 
Concordia : Bnčka 5 : 0. 

Grad jansk i 
šašk 
Hašk 
Ha jduk 
Concordia 
Slavi ja (Osijek) 
Split 

Slavija (V.) 
L j ub l j ana 
Bačka 

S r b s k a l i g a : 
Jugoslavija : Bask 1 : 0. 
BSK : Jedinstvo 5 : 3. 
Gradjanski (Skoplje) : Bata 2 : 2. 
Slavi ja (S.) : Žah 6 : 1. 
Vojvodina : Zemun 5 : 0. 

Tabela srbsko lige: 

BSK 
Jugoslavija 
Slavi ja (S.) 
Gradjansk i (S.) 
Vojvodina 
Bata 
Tedinstvo 
BASK 
ŽAK 
Zemun 

Boks. Na profesionalnem boks nastopu v 
Zagrebu je Ljub l jančan Baloh Evstahij prema-
gal prvaka Srbi je v drugi rundi s knock-autom. 
Baje namerava sedaj Baloh prestopiti v vrste 
profesijonalcev. 

Snežne razmere 
Poročilo Tujskoprometnih zvez v Ljubljani in 
Mariboru, SPD in JZSZ, dne 11. marca 1910. 
Kranjska gora S10 m: —6, oblačno, 30 cm snega, 

Krnica: 150 om snega, sren. 
Pokljuka 1300 m: —i, oblačno, mirno, 75 em »nega, 

13 11 1 1 54:12 23 
13 7 5 1 41:14 19 
13 7 2 4 35:20 16 
13 7 1 5 24:27 15 
13 5 5 3 27:28 15 
13 5 4 4 24:27 14 
13 5 2 6 22:27 12 
13 1 5 7 14:21 7 
13 3 0 10 16:46 6 
13 0 3 10 12:45 3 

dran 14 : 2. 
* 

sren. 

sren 

Z F O 
I I . akademski table tenis turnir 
Akademski športni klub razpisuje: 11. akademski 
tabte-tenis turnir za prvenstvo univerze kralja 
Aleksandra 1. v Ljubljani 
Turnir se igra 17. marca 1!)40 v dvorani SK Mla-

dike na Kodeljevein. Igra se od 8 do 12 in od pol 14 do 
zaključka turnirja. Prijave se sprejemajo na naslov: 
ivrcčič Dušan, Povšetova cesta 76 a do lfi. marea t. 1. 
Žrebanje bo istega dne. Igra sc po pravilih JTTZ z 
i\ew VUIa žogicami ali Hano Ekstra I'rima. Pravico 
sodelovanja imaio vsi akademiki (čarke), vpisani na 
univerzi kralja Aleksandra I. v LJubljani, do 2 let 
Po obsalutoriju. Vse partije se odigrajo po conp-siste-
niu do kvart finala na best of three. Moštvo fakultet 
tvorijo 3 igralci iste fakultete. 

Discipline: 
a) Moštva fakultete 15.—, 
b) Single gospodov 7.—, 
o) Single dani 7 
d) Double gospodov 10.—, 
e) Mixe double 10,— din. 
Protesti se uvažujejo le v primerni obliki nnj 

pozneje 2(1 min. po odigrani pa.rtiji s priloženo kav-
cijo 30 din, kar se vrne, čo so protestu ugodi. Vodja 
turnirja ima pravico igralca, ki ga ob določenem 

i In "V.Ip-,."1'^1"' t o k o m 5 minut, dikvalificirat-i (Do 
ločila JT1Z), Zmagovalci pod b) in c) prejmejo pre-
hodni pokal, ki ga morajo nepoškodovanega vrniti 
7 dni pred pričetkom turnirja prireditelju. V trajno 

pridobi pokal1 po,v>-lkrnt.nl zaporedni zmgai ali 
,)•''[ ^ Prv ! l ( l v a v s n k e discipline 

prejmeta diplome in praktična darila. Igralci morajo 
biti vodstvu turnirja na razpolago! 

Vesti športnih zvez, klubov in društev 
Planinske postojanke Osrednjega društva SPI) 

KI »o oskrbovane tudi v zimski seziii, razpolagajo s 
stev Inlml ležišči. Solnčno vreme v gorah in ugodna 
smuka vabi plamnoo-smičarje v gorsko naravo, pri-
poročljivo pa je, da si turisti pravocasm preskrbijo 
nu, bi . , V , I L n ? k i 80zi' i i dovoljene bivanje v pla-

i, , h t n d ' , r c k o t r e h d n i 38 mogoče ležišča 
tudi naprej rezervirati. Dom na Komni je dobro obi-
f™" u*r , i m n v mesecu marcu že mnogo rezerviranih 
lezisč. Priporočljivo je. da si turisti, ki želijo posetiti 
smučišča tudi v koči pri Triglavskih jezerih. ki je se-
aaj stalno oskrbovana in Imr r : razpolago 15 postelj 
v h kurjljlvih soban ter skupno lež.šča za deset oseh. 
Naročila za ležišča v koči pri Triglavskih jezerih 
sprejema. Pisarna SPD v Ljubljani Aleksandroma ce-
sta 4, 1. nadstropje, neposredno oskrbnica to postojan-
ke na naslov Zvan Ivanka. Srednia vat - Bohinju. 
1 riglavski dom na Kr iaricl bo oskrbovat „a Veli-
Konone praznike in tudi šc knsncjp. ako 9. prijavi io 
interesen tj e v društveni pisarni SPD aH neposredno 
na naslov oskrbnika Snsta Frnucn Srednia vns i Bo-
hinju. Erjavčeva koča na Vršiču jo oskrbovana oh 
sobotah In nedeljah ter rnzpoliiga n 15 posteljami v 
Kurljivih sobah. Na Krvavcu ,1e ngodnn smuka. Dom 
SPD razpolnga s 8 posteljami v sobah in 2.1 ležišči na 
skupnom ležišču. Koča na Veliki Plaml • ima 38 le-
žišč. Do ilnma v Kamniški Bistrici je cest« kopna ter 
vas prijeten nedeljski izlet pripellc do vznožja Kam-
niških planin. Informacije o zasedbi v planinskih po-
stojankah dobite v društveni pisarni SPD v Ljubljani, 
Aleksandrova cesta 4-1. 



Nesreče bojnih ladij na morja 
Ob priliki nezgode našega rušilea „Ljubljane" 

O priliki nezgode našega rušilo »Ljubljane«. 
Nesreča, ki je zadela našega rušilea »Ljublja-

no«, nas spominja na vrsto nesreč, ki se dogajajo 
vsako leto na vseh morjih in oceanih sveta. Vojna 
in trgovska mornarica vsega sveta mora plačati 
morju svoj davek. 

Objavljamo nekaj najbolj znanih primerov iz 
preteklosti, nekaj poglavitnih nesreč bojnih ladij 
izza poslednjih dvajset let. 

Videli bomo, kako so nesreče nastale ob težkih 
vremenskih prilikah in še, da so največje nesreče 
mogoča tudi takrat, ko je najlepše vreme. 

Nesreča oklopnic »Konig 
Wilhelm« in »Grosser Kurfiirst« 
V primeru, ki je podoben našemu, je nemško 

mornarico 1. 1878 zadel hud udarec, ko je izgubila 
oklopnico »Grofler Kurfiirst« (Veliki volilni knez). 
Oklopnica je bila nova in je vprav nekaj dni prej 
izvedla svoje poskusne vožnje. Divizija je bila v 
Rokavskem prelivu. Ker je bilo vreme lepo, so se 
ladje vadile in so bile časih le po 100 m oddaljene 
druga od druge. V tem času so se pred divizijo 
pojavile dve jadrnici in več ribiških čolnov. Da 
bi se ladji izognile, so krenile v stran, a v napačno 
smer, in tedaj sta obe oklopnici trčili druga v 
drugo. Čez 15 minut nato se je oklopnica potopila, 
t njo vred pa 12 častnikov in 254 članov posadke. 

Krivdo za to nesrečo so pripisovali kruti di-
sciplini, ki je bivala med Nemci, in poveljnik ni 
smel ravnati prav nič po svojem uvidevanju. Dol-
go je trajala razprava o vzrokih nesreče in slednjič 
je sodišče izreklo prav mile kazni in vse obtožene 
osebe so ostale na svojih mestih. 

Nesreče po svetovni vojni 
Leta 1923 je ameriško mornarico zadela taka 

nesreča, kakršne doslej še ni bilo v zgodovini mor-
narice. Istočasno je 8 rušilcev butnilo na obrežne 
čeri in jih je 7 takoj utonilo. Utonilo je 23 častnikov 
in članov posadke, 15 jih je bilo hudo ranjenih, a 
škode v denarju je bilo 700 milijonov dinarjev. 

Isto leto je zadela na čeri francoska bojna 
ladja »Bretagne« (22.000 ton), vendar ni bilo smrt-
nih primerov. 

Tudi špansko mornarico je to leto zadela hu-
da nesreča. Bojna ladja »Espana« (14.224 ton) je 
zadela na čeri ob Maroku in se potopila. 

Leta 1925—1928 
Mlada finska mornarica je I. 1925 utrpela svojo 

prvo izgubo. Torpedovka S2 (istega tipa ko naša 

T7) je odplula ua morje na vaje v Botniškem zalivu. 
Drugi dan se jt t hudi burji potopila z vso po-
sadko vred, a pravega vzroka še danes ne poznajo. 

Novi francoski veliki rušilec »Tiger« je 1. 1926 
na vajah nasedel pred Toulonom na plitvino in se 
takoj potopil. 

Leta 1927, ko je bivalo ameriško brodovje v 
Newyorku, je bojna ladja »Colorado« zadela na 
skalo in šele čez več dni, ko so jo raztovorili, so 
mogli hudo poškodovano izvleči na odprto morje. 

L. 1928 je bila hudo poškodovana angleška 
bojna ladja (4850 ton), ki je butnila v skalo pred 
luko Halifax (Nova Škotska) ln je tičala na grebenu 
sedem dni. Morali so odnesti z ladje ves tovor 
in ko se je čez teden dni morje umirilo, so ladjo 
zvlekli s skale in jo pripeljali v Halifax. 

Leto 1929 
Leta 1929 se je zgodilo mnogo nesreč. V ju-

liju se je potopila angleška podmornica »H 47«, ker 
je trčila s podmornico »L 12«. 

V prelivu Sv. Jurija, okrog 20 morskih milj 
zahodno od Fichgarda, je podmornica »L 12« pre-
sekala obod podmornice »H 47« Čez 20 sekund se 
je ta že potopila in je potegnila s seboj tudi 
»L 12«, kateri je uspelo, da se je osvobodila in se 
spet dvignila. Utonilo je 24 ljudi. S »H 47« so se 
rešili samo poveljnik in dva podčastnika, ki so bili 
ob času nesreče na mostičku. Morje je bilo mirno. 
Nesreča se je zgodila podnevi v jasni dnevni 
svetlobi. 

Razsodišče je razglasilo nesrečo kot posledico 
nesrečnih okoliščin, in dokazano je bilo, da je 
»L 12« vozila napačno in da je poveljnik »H 47« 
napačno krmaril. 

Izrečene kazni so bile izredno majhne: krivci 
so dobili skoraj same ukore. 

To leto je bilo jako nesrečno tudi za dansko 
mornarico. V času pomorskih vaj od julija do sep-
tembra 1929 so se ondi pripetile tri nesreče. Tor-
pedovka »Seel6wen« je bila na vajah zadeta po 
torpedu, oklopnica »Peder Skram« (3500 ton) je 
zadela na čeri pri Siroge in je bila hudo poškodo-
vana, in slednjič sta še dve podmornici trčili druga 
v drugo. 

V septembru 1929 sta novega francoskega ru-
šilea »Bouillon« zapovrstjo zadeli dve nezgodi. V 
noči od 25. na 26. septembra je nasedel na plitvino 
blizu Toulona, a čez nekaj dni nato, ko so bile 
manjše poškodbe popravljene, se je na ponočni 
vožnji približal — v družbi drugih ladij — preveč 
k obali. Ko je mahoma zagledal breg, je sunkoma 
planil nazaj in poškodoval rušilec, ki je bil zadaj za 

Otroški kotiček 

Z A Č A R A N I G O Z D 

'(89.) Ka j se je zgodilo? Poni-

glavček se je v svojem strahu 

drgni l po obrazu in je bi l sedaj 

ves v črnilu. Njegov nos je bi l črn 

kot saje, njegova lica, čelo, v s e . . . 

Poleg tega pa je imel tako zaskrb-

ljen obraz, da se mu je, hočeš, no-

češ, vsakdo moral smejati. 

(40.) Toda kral j je postal zopet 

resen. »Kakšno nerodnost si zo-

pet naredi l !« je rekel. »Nekaj ča 

sa te ne maram več videti. Rdeče-

liček, pelji ga v stransko sobo! 

Nekaj časa naj kar tam ostane. 

Tudi torte, k i jo je glavni kuhar 

naredi l na čast Ančke, ne bo nič 

dobi l !« 

njim. Sam hudo poškodovan je odplul v ladjedel-
nico v popravilo. 

litega meseca je zadel (na vajah) nemikt ruši-
lec »Leopard« v vojno ladjo »Schleswig Holstein« 
tako, da so ga morale ladje odpeljati v popravljal-
nico v Kiel. 

Leti 1930 in 1932 
V začetku leta 1930 ie je potopila večja bojna 

ladja. Francoska šolska ladja, oklopnica »Edgar K.« 
je 4. januarja na mirnem morju, z brzino 12 vozlov, 
zadela na peščino v morju »Rana« je bila dolga 
15 m. Vsa pomoč bližnjih ladij in sesalke niso nič 
zalegle Čez nekaj dni se je oklopnica razpolovila 
in prevalila v globino morja. 

Poveljnik je bil kaznovan tako, da so mu bile 
za dve leti odvzete vse pravice poveljevanja. 

V začetku julija 1930 je trčil francoski rušilec 
»Mistral« na čeri, a čez 14 dni nato je še ma-
tična ladja nasedla na plitvine pred San Rafaelom. 

Španska mornarica, ki je bila dalj časa obva-
rovana večjih nezgod, je 1. 1932 izgubila eno naj-
lepših in največjih križark. Križarka »Blase de 
Les6« (4725 ton, z brzino 29 vozlov, vsebujoč 6 
topov 15 cm kalibra) je hotela prepluti 200 m ši-
roko ožino pri Finisterru. A prav v ožini je zadela 
na skalo. V pomoč prišedše ladje je niso mogle 
rešiti in čez dve uri se je potopila. 

Norveška je istega leta izgubila novo torpe-
dovko »Fritjof Nansen« (1275 ton), ki je 22. decem-
bra s polno brzino butnila v breg in se čez dva dni 
potopila. 

Leta 1933—1938 
Leta 1933 je zadelo na čeri spet nekoliko an-

gleških ladij. 
V oktobru sta se podnevi zadele dve podmor-

nici in takoj utonili. Poveljnika so izkrcali in ju 
strogo kaznovali. 

V septembru 1933. se je na skalah poškodovala 
nosilka letal »Korecos«. 

Januarja 1934 so bile v dveh mesecih tri ne-
sreče zaradi trčenja. Dva moderna rušilea, 1850 
tonska, sta se potopila. Čez tri mesece je zadela na 
pečino petrolejska ladja vojne mornarice. 

Angleška vojna ladja »Eiron Dik« je butnila 
v obalo Sussexa. Druga angleška vojna ladja, »Nel-
son« pa je zadela v obalo pri Pourtsmouthu. 

Italijanski rušilec »Uso di mare« je trčil v tr-
govsko ladjo pri otoku Procide. 

Tudi leto 1935 ni minilo brez nesreč. Dve 
angleški križarki sta podnevi trčili druga v drugo. 

Leto 1936 je bilo nesrečno za francosko mor-
narico. Petrolejska ladja vojne mornarice »Var« 
(5500 ton) je zadela na skalo. V tem letu je dvakrat 
rušilec butnil v podmornico, a v juniju 1936 si je 
vojna ladja »Lorraine« zadela v rušilea. 

Nesrečni »Var« se je 1937 spet zadel pri Tou-
lonu na breg, a nemška trgovska mornarica je 
izgubila eno od najlepših čezoceanskih ladij. Ve-
liki potniški parnik »President Hoover« (21.936 ton) 
se je zadel v otok jugovzhodno od Formose in se 
je potopil. 

Francoska podmornica »Pascal« se je I. 1938 
poškodovala na skali, a italijanska križarka »Pola« 
je trčila v decembru 1938 v rušilec. 

Leto 1939 
Tudi leto 1939 je bilo polno nesreč s trčenjem 

in nasedanjem. 
Navedemo le dva primera. Francoski moderni 

rušilec »Bison« je 7. februarja na ponočnih vajah 
trčil v križarko, ki mu je odbila ves prednji del, in 

-s katerim vred je utonilo 318 ljudi. Ostali del so 
srečno zavlekli v bližnje pristanišče. Čez dva dni 
za tem sta pred Gibraltarjem trčila dva angleška 
rušilea drug v drugega. 

Vrsta naštetih in nenaštetih pomorskih nesreč 
nam dovolj jasno pove, da je plovba po morju še 
dandanašnji polna nevarnosti in presenečenj. Morje 
se ni spremenilo, in največje prirodne sile, ki vla-
dajo na morju bodo še nadalje zahtevale svoje 
žrtve, dokler bo imel človek potrebo in voljo, da 
bo plul po njen. 

Ne smemo pozabiti, da je samo in edino le 
morje izvor največjega bogastva v zgodovini. Vse 
velike države iz preteklosti in sedanjosti se mo-
rajo morju zahvaliti za svojo moč in bogastvo, zato 
so_ žrtve, ki jih morje terja za vse svoje obilne 
dajatve, prav majhne. 

• . ' " ' . ' " -' " 

Novi 
na zraku 

prevetreni puder 
Presenetlj iva Iznajdba 
par l ikega kemika za 

kozmetiko 

Puder desetkrat finejSi in lažji, kakor )a 
bilo doslej »ploh mogoče misliti. Samo pu-
der, ki je lahak kakor pero, je odbran z* 
uporabo. To je presenetljiv nov način pro-
izvajanja, ki ga je iznašel neki pariški kemik 
in ki ga sedaj izvaja Tokalon. 

Zaradi tega se puder Tokalon tako gladko 
in enakomerno oprime lica, pokrivajoč kožo 
s tankim, nevidnima ovojem lepote. Rezultat 
tega je popolna naravna lepota, tako raz-
lična od staromodnih težkih pudrov, kt »o 
dajali samo videz olepšanja. Poleg tega- vse-
buje puder Tokalon tudi smetanovo peno, 
zaradi katere se obdrži na licu osem ur. 
Tudi v najtoplejši restavraciji se ni treba 
pudrati, če uporabljate puder Tokalon. Ob 
koncu dolgih plesnih večerov bo ostala Vaša 
polt še vedno sveža in brez vsakega bleska. 

BREZPLAČNI VZOREC: Vsak čitatelj 
tega lista more dobiti zelo okusno kaseto s 
kremo Tokalon (rožne ali bele barve ter 
puder Tokalon različnih nijans. Pošljite1' 
din 5'- v poštnih znamkah za poštnino, omot 
in druge stroške na naslov: Hinko Mayer i 
drua, Odio 10-K." Zagreb. Praška ul. 6. 

Lelo vojske v znamen'u Venere 

Od 6. do 8. marca je šla Venera z mogočno 
svetlobo mimo Saturna. Takoj po sončnem zahodu 
(primerjaj naš članek od nedelje 10. t. m.l) se na 
zahodnem nebu prikaže z lepim sijajem. Ta sijaj 
je od večera do večera svetlejši. To pa zato, ker 
se vsak dan približa naši zemlji za več kot 1 mili-
jon kilometrov. V začetku marca je bila oddaljena 
od zemlje 159 milijonov kilometrov; na koncu me-
seca pa bo le še 125 milijonov kilometrov daleč 
od nas. Venera stoji do junija levo od sonca. V 
aprilu in maju je najbolj daleč od sonca, tako da 
se takrat najdelj sveti. Od začetka junija do konca 
julija se bo Venera premikala od vzhoda proti 
zahodu. V tej vzhodno-zahodni smeri pride konec 
junija v spodnjo konjukcijo k Soncu, to se pravi, 
da stoji potem med Soncem in Zemljo. Venera iz-
gine nato v svetlem Soncu, dokler se v juliju ne 
prikaže kot zvezda jutranjica ali Danica. — Vse 
to leto vojske je v njenem znamenju, in ker je 
ženska, ali je torej res, da »je povsod vsega ženska 
kriva«, tudi vojske? »Cherchez la femme«, pravi 
Francoz . . . 

Zahtevajte povsod naš list! 

i n v M H i 1 I H H & H M H mmmimmM 
Britski parnik »Charles F. Meyer« (10.516 brt.) je eden največjih in najnovejših tovornih ladij na 

Angleškem. Baje je bil v Rokavskem prelivu torpediran. 

Jakob K. Heeri 3i 

B e r n i n s k i k r a l j 
Roman i Švicarskega pogorja. 

Kako gleda Cilgija jasno in veielo! Mladi mož in mlada žena se 
razumevajoče in srečno spogledata in otrokove ročice se iztegujejo 
proti njima. »Oče, mati!« In cvetlice v oknih gledajo na srečni dru-
žinski prizor. 

Nekaj časa se zakonca še pomenkujeta, nato pravi Gruber s 
smehljajem, ki naj bi prikril resnobo njegovih besed: »Torej, Cilgi, 
pri šundru danes ne boš napenjala preveč oči. Nas ta gonja nič 
ne brigal« 

Njen izraziti obraz se zasenči. 
»Neumnost, Sigismund!« odgovori ona prestrašeno. On se do-

brodušno zasmeji in zavihti v sedlo. »Torej, Cilgi in Lovrenček,« še 
zakliče, »na svidenje jutri zvečer!« 

In v hitrem drncu odjezdi po dolini navzdol, da bi dohitel tovore. 
Preprosto oblečena žena in deček pozdravljata za njim. 
Vendar pa Cilgijo nekoliko žali. Žali jo, ker je menil njen mož, 

da ji mora vsaj z besedo namigniti, kaj naj na dan, ko je Marko Pal-
tram v Puschlavu, dela ali opusti. Kakor da bi ne vedela že sama, 
kaj je po preteklih dogodkih dolžna sebi in svojemu soprogu! 

In kaj ie že na tem, ako je Marko Paltram v Puschlavu? Zanjo 
je mrtev? Nič ji ni mar medvedji lov, ki je spravil danes vso vas 

Iiokoncu, ne bo si ogledovala slavnostnega sprevoda, ki ga priprav-
jajo Marku Paltramu! Samo zaradi ubogih Bergamaskov jo bo vese-
lilo, ako se mu kot najboljšemu strelcu in lovcu na poziv občinskega 
sveta posreči ubiti krvoločno zver, ki se je priklatila z zernezkih 
hribov in prizadeva neizmerno škodo med živino na planinski paši. 

Stopi s svojim sinčkom v veliki lepi vrt, kjer se sprepleta cvetje 
Z zorečimi plodovi. Zasanjano sega z roko po kodrasti glavi dečka, 
smehlja se mu in išče njegove živahne, lepe oči, kakor bi moral njegov 
pogled, njegovvo ime pregnati mučno misel. 

Kako drag ji je deček, in njegov tolažilni obrazek! Kakšen neiz-
meren skrit boj v njenih prsih je potešilo njegovo smehljanje in beb-
ljanje, njegovvo nastajajoče bodro čebljanje in zdaj njegova igra, boj, 
za katerega je vedel samo Bog! Spričo tega otroka je njeno ponosno 
srce lahko in brez težave izpolnjevalo obljubo, ki jo je dala umira-
jočemu staremu Gruberju. Tako je, kakor bi iz tega dečka dihal 
blagoslov, ki Sta ga prejela ona in Sigismund od Lovrenčkovega deda. 

Nekoč seveda je sanjala drugače! 
»Menim,« je dejala nekdaj župniku Tassu, ko sta se* vračala z 

narodnega veča proti domu, »da bi me moral mož presegati kakor 
gorski velikan in bi žarela od njega svetloba zame in za mnoge druge. 
Potem bi ga mogla ljubiti in mu služiti kakor dekla.« 

Nato misli, ko privezuje v vrtu viseče cvetlice in pobira gosenice 
z dreveščja. 

Zasanjano gleda s svojimi zlatorjavimi očmi. 
Sigismund ni takšen gorski velikan; njemu ne more služiti kakor 

dekla. Vrl, veljaven mož je; samostojnost, ki mu jo je dala smrt sta-
rega Lovrenca, ga je izzorila. Svojo trgovino vodi po načelih stro-
gega poštenja in je spoštovan od Milana do Innsbrucka. Toda na 
dnu srca ji na njem vendar nekaj nedostaja. Ko je privolila v mo-
žitev, je bil zadovoljen. Nikoli ni čutil potrebe, pa naj ga je hotela 
na to še tolikokrat navesti, da bi doumel njeno notranje življenje. 
Izmed tistih preprostih moških je, ki menijo, da je z obljubo pred 
oltarjem že utrjena stanovitnost ljubezni za vse življenje, nič ne ve 
o tem, da hoče biti žensko srce vedno znova osvojeno. On prede 
zanjb v prekratkih nitih. 

In večkrat pogreša na njem naravne nežnosti, tiste nežnosti, ki jo 
pozna dostikrat celo trdi bergamaščanski pastir. Tako danes, ko jo 
je svaril z besedo pred Paltramom — čemu vzbujati bolečo pretek-
lost? — tako posebno takrat, ko je privedel iz Malsa sam dolgega 
Naca kot hlapca. 

Kakšne ostre besede so se bile utrinjale takrat v njunem po 
skupnem plodnem delu blagoslovljenem zakonu! 

»Ali se ne sramuješ, Sigismund,« mu je bila dejala s plamenečim 
očitkom, »sprejeti v službo človeka, ki ti je tako hudo omadeževal 
mladost in jo zastrupil, in ki te, kolikorkrat ga pogledaš, spomni na 
neizrekljivo sramoto. Ali ne meniš, da bi se pokojni oče v grobu 
obrnil, ako bi vedel, da je ta človek pod najino streho?« 

Tedaj se je Sigismund sicer res prebudil kakor iz zmede sanj. 
»Cilgija,« je jecljal, »prav imaš, proč mora zopet! Toda zdaj ga 

pusti nekaj časa, ne sramoti me pred hlapci, ki so že opazili tvojo 
jezo.« 

In udušila je globoko bol in jezo, da bi nihče v hiši ne opazil, da 
sta se z možem sporekla. 

Toda zdaj bo že kmalu leto naokrog, dolgi Nac, čeprav pri vsej 
svoji nagnjenosti za šalo in neumne norčije med najsposobnejšimi 
hlapci, je še vedno tu, in Sigismund ga očitno ceni bolj kot druge 
in ie nejevoljen, ako ga rahlo opomni, naj ga odpusti. 

Vendar je prav zdaj njena goreča želja, da spravijo dolgega Naca 

stran! Hlapci v hištrni in dekle v kuhinji si šepetajo o njem stvari, ki 
ji ne ugjajo, prepire seje med mnogimi pridnimi, zvestimi hlapci, ki 
jih je prevzel Sigismund še od starega Lovrenca, in prav najbolj po-
šteni med njimi, to čuti, ga ne morejo trpeti. 

Vendar Cilgija ni nesrečna. Ugaja ji razgibano življenje, ki jo 
obdaja, tovorništvo, ki ji daje priliko, da nad vse koristno dopolnjuje 
pri delu svojega moža. Vodi mu nkjige, piše pisma trgovskim hišam 
v Lombardiji, v Curihu, Baslu, Innsbrucku, Boznu. Naročila za od-
premo blaga gredo skozi njene roke, s Sigismundom se posvetuje dan 
za dnem, teden za tednom, kako bi najbolj prikladno razdelila po 
cestah hlapce in vseh stodvajset konj iz hlevov v Puschlavu, Tiranu, 
Bormiu in Chiavenni. In samo za eno mora skrbeti: Sigismund naj 
ohrani srečno zavest, ga je on gospodar in podjetnik. V Engadinu 
in Veltlinu je ostrih jezikov dovolj, ki trdijo, da se je samo zaradi 
njenega skrbnega prizadevanja podjetje tako mogočno razcvetelo. 

Ne, pravi Cilgija, to je skupno zvesto delo! 
Srečna zvezda sije nad Gruberjevo hišo. Vse, kar se še v teh 

gorah tovori, dobi on. Medtem ko tovorniki v Veltlinu in Engadinu 
zaradi nedostanjaja naročil prodajajo konje in opuščajo podjetje, se 
njegovo širi, in zavidljivcev je brž dovolj pri roki tu in onstran gora. 

»Za Engadin je bil nesrečen dan, ko ste nas zapustili, gospa Cil-
gija! Udomačiti bi se bili morali med nami!« Tako je bil s trpkim 
nasmehom dejal deželni sodnik, ko je oni dan prijezdil tod mimo, da 
bi jo pozdravil, stari odlični gospod, ki je še vedno ne more pozabiti. 

Pač rada bi bila ostala Engadinka, toda zdaj jo je usoda privedla 
na stran Sigismunda Gruberja. 

In na dnu srca ima sedaj samo še eno veliko željo: da se Sigis-
mund v Puschlavi prikupi in naseli tu kot domačin, da bi se povzpel 
s svojimi mislimi nad lastno trgovino in bi se posvetil, kakor njen 
oče, tudi še zadevam obče blaginje. 

Zakaj po njeni sodbi -more imeti popoln mož smisel za javno 
življenje. 

Tako sanja, s svojimi hitrimi mislimi je neporušeno zaupljiva, v 
oblake snujoča Cilgija od nekdaj. 

Rastoče sonce kuka skozi drevje vrta, Cilgija, sama otrok, se 
igra med prisrčnim smehom z Lovrenčkom, skriva se, in jo išče in 
glasno vriska, ako jo najde. 

Nenadoma je pa Cilgija, kakor da se je spustil nad vrt črn hudo-
urni oblak, in srebrni smeh ji onemi na ustnicah Mali Pejderja Gol-
zija, stata, suha ženska, živa smrl, stopi na vrt. Starkini redki lasje 
vihrajo, njene rnUp mahajo nn zraku, iz ust p i bruha nerszuinPivc 
glsove najbolj razbesnelega srda. 



M A L I O G L A S I 
V malih oglasih velja vsaka beseda 1 din; lenltovanjskl oglasi 2 din. 
Debelo tiskane naslovne besede se računajo dvojno. Najmanjši znesek 
za mali oglas 15 din. — Mali oglasi se plačujejo takoj pri naročilu. — 
Pri oglasih reklamnega rnačaja se računa enokolonska, 3 mm visoka petltna 
v«J.lca po 3 din. — Za pismene odgovore glede malih oglasov treba 

prlloiltl znamko. 
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Mlajša dekle 
z m o ž n a vaeh h i šn i h del, 

išče s lužbo - n a j r a j e k 

otrokom. Nas lov v upr . 

»Slovenca« pod št. 3541. 

Dekle 
va jeno v r t n i h ln h i šn i h 

dol in tud i kuh in je , išče 

službo. Nas lov v up rav i 

»Slovenca« pod St. 3488. 

Trgovski pomočnik 
starejša, dobra, v vseh 

s trokah l z ve žbana moč -

žel i namoščenjo . G re tu-

di kot sk lad iščn ik , po tn ik 

alt i nkasant . — Ponudbe 

podružn ic i »Slov.« v Ma-

r iboru pod »Vesten 378«. 

Perfektna kuharica 
va j e na vseh gospodin j-

skih del, žel i mesta kot 

gospod in ja v župn i š ču al i 

pr i samskem gospodu aH 

dami . Gre tudi na dežolo. 

Ponudbo podruž . »Slovcn-

ca« v Mar iboru pod »Per-

fektna 385«. ( a 

I Vajenci n 
Učenca 

za pekarno spre jmem ta-

koj . - Vodušek, Roga ška 

S la t i na . 

16 let star fant 
se žol l Izuči t i mehan i čne 

a l i k l j u čavn i ča r ske obrti . 

A l o j z For tuna , Dobrače-

va 32, 21ri nad 6k. Loko. 

itfUi111 

Postrežnico 
za ves d an sprejmem. 

Nas lov v uprav i »Slov.-

pod St. 3548. 

Krojaškega pomočnika 
spre jmem takoj . - E r ž en 

Jos ip , krojač , S t raž i šče 

pri K r a n j u . 

Pridno dekle 
pošteno, z z nan j em k u h e 

ln vseh gospodin jsk ih del, 

spre jmem takoj . Ponudbe 

na podružn ico »Slovenca« 

Jesenice. 

Lovca-strokovnjaka 
ki Je dobro vpe l j an v vse 

vrste n i zkega lova, re jo 

f azanov ln un i čevan je ro-

parlc, spre jme lovišče v 

Sremu. Ponudbe na upr . 

»Slovenca« pod »Lovec« 

3454. (b 

Kupimo 
Rabljeno strešno opeko 

ca. 2000 kom., kup im . -

Ponudbo na up r avo »SI.« 

pod značko »Upeka 2000« 

St. 3545. 

Pisalni stroj 
rab l jen (kovček ) , k up im 

takoj . Nas lov v podruž 

»Slovenca« Jesenice. 

Tri mlade natakarice 
pr ipravne , za abso lu tno 

solidno, p rvoraz redno no-

vo restavrac i jo z glasbo, 

spro jmemo takoj . Pogo j i 

ln r a vnan j e dobro. Po-

nudbe na podružn ico »No-

vost i« Ka r l ovac pod št, 

250. 

Gospoda ali gospodično 
za srbsko - nemško kore 

spondenco. ovent. s tro j 

nega tehn ika , ka l ku l an t a , 

k i j e mo rda že delal v 

t ehn i čn ih t r gov i nah aH v 

t rgov inah , k i se bav l j o 

I zo lac i jami , centra lno kur-

j avo in podobno, rab imo 

takoj . P onudbe z referen-

cami n a P r o p a g a n d a a. d. 

Beograd , p. p. 409 pod 

št. »1270«. (b 

Čitajte »Slovenca« 

ZAHVALA 
Ob bridki izgubi našega nepozabnega soproga, očeta in 

tasta, gospoda 

FRANCA IAGODETA 
posestnika in trgovca 

se najiskreneje zahvaljujemo vsem sorodnikom in znancem 
za izraženo sožalje, dalje vsem darovalcem vencev in cvetja, 
ter vsem, ki so pokojnika v tako velikem številu spremili na 
njegovi zadnji poti. 

C e l j e , dne 11. "marca 1940. Ž 8 , u j o i f . o g t a „ 

Nepričakovano nas je za vedno zapustil dne 11. marca, 
previden s tolažili svete vere naš blagi, dobrotljivi soprog 
in oče, gospod 

EMERIK BERAN 
profesor v pokoju in skladatelj 

Blagopokojnega prepeljemo v sredo, dne 13. marca 1940, 
ob pol treh popoldne po blagoslovitvi izpred hiše žalosti, 
Cigaletova ulica 1, v Maribor na mestno pokopališče na Po-
brežju, kjer bo pogreb v četrtek, dne 14. marca, ob 4 popoldne. 

L j u b l j a n a , dne 11. marca 1940. 

Žalujoča rodbina Beran 

Umrla nam je 11. marca, po kratkem, mučnem trpljenju, 
previdena s tolažili sv. vere, naša dobra in ljubljena matua, 

sestra, teta in svakinja, gospa 

Marija Plesa roj. Bohinc 
vdova po strojevodji drž. žel. v pok. 

Na zadnji poti jo bomo spremili v torek, 12. marca 1940 
ob 5 popolclne, iz hiše žalosti Drenikova 14 (Ljubljana'VII.), 

na pokopališče k Sv. Križu. 

V L j u b l j a n i , dne 11. marca 1940. 

Žalujoči otroci Jože, Marica, Miroslav, Ladislav 

ter ostalo sorodstvo. 

Vsakovrstne 

zlato kupuje 
po najvifijih cenah 

CERNE, Juvelir, Ljubljana 
VVolfova ulica it 8 

Denar* 
Hranilne knjižice 

V » obveznice 
ln druge vrednostne 

pap i r je k u p u j e ln p l ača 

najbolje 

BANČNO KOM. ZAVOD 
MARIBOR 

Aleksandrova cesta 40 

Čoln, gramofon 
in 20 plošč p rodam. Na 

slov v u p r av i »Slovenca< 

pod št. 3523. 

Trgovske izložbe 
dobro ohran jeno , ugodno 

prodam. Nas lov v up rav i 

»Slovenca« pod št. 354 6. 

Trgovci ! 
Orehova Jedrca tn ajdov 
ter cvetlični med kupite 
najceneje v Medarnl, Ži-
dovska ul. 6, Ljubljana. 

Mreže za postelje 
i zde lu je in spre jema rab-

l jene v poprav i l o najce-

ne je A l o j z And lov lc , Gre-

gorč i čeva u l i ca št. 5 {pr i 

G r a d i š č u ) . 

Šivalni stroj 
malo rab l j en , tn rad io 

apa r a t 4+1 v b rezh ibnem 

s tan ju , poceni nap roda j . 

Nova t rgov ina , naspro t i 

Gospodarske zveze. (1 

Gonilne jermene 
za tovarne, mline, žage 
itd., kakor tudi šivalne in 
vezalne jermene v prvo-
vrstni kvaliteti priporoča 

I V A N K R A V O S 
M a r i b o r Aleksandrova 
cesta 13, Telefon 22-07. 

I T E I . I 

2 951 

IFTTTmi 
Ivan Kacin, Domžale 

dobav l j a orgle, pneuma-

tlčrie, harmon ične , harmo-

ni je, amer.-evrop. sistem, 

p lan ino, moderno Izdela-

ne, piščalke, ven t i l a to r j e 

za orgle, glasove, k lav i ja-

ture z a harmon i je , stru-

ne za k l av i r j e . Poprav i ta , 

ug lašen je najceneje. Za-

h teva j te cen i k ! ( g 

Naša zlata majka. babica, prababica, teta, stara teta in tašča, gospa 

Helena Bevk 
vdova po učitelju in posestnica 

je danes, previdena s tolažili svete vere, v 90. letu starosti, za vedno zatisnila svoje 

blage oči. 

Pogreb bo v sredo, dne 13. marca 1940 ob >>4 popoldne na litijsko pokopališče. 

L i t i j a , L j u b l j a n a , dne 11. marca 1940. 

Žalujoči sin dr. Stanko Bevk in ostalo sorodstvo 

DRŽAVNA 
RAZREDNA LOTERIJA 

Ker je loterijski načrt preteklega 39. kola naletel na veliko odobravanje 

pri kupovalcih srečk radi svojega zanimivega menjavanja, tako da so bile vse 

srečke, ki so jih prevzeli pooblaščeni prodajalci in njihovi podprodajalci, do 

zadnjega razprodane, je državna razredna loterija pustila isti načrt v veljavi 

tudi za nastopno 40. kolo. 

Srečke I. razreda 40. kola so pripravljene in spuščene v prodajo 12. marca 

1.1. v 100.000 celih srečkah, ki bodo žrebane takole: 

I. razred 12. aprila 1940 

I I . razred 10. maja 1940 

I I I . razred 11. junija 1940 

IV. razred 11. julija 1940 

V. razred od 9. avgusta do zaključno 7. septembra 1940 

C e n a s r e č k za vsak razred je sledeča: cela din 200-—, polovična 
din 150-—, četrtinka din 50«—. 

Skupna vrednost dobitkov v 40. kolu znaša Din 

0 5 . 0 0 0 , 0 0 0 0 " -

V vseh petih razredih je 7 premij in sicer: ena za 2,000.000'—, ena za 

1,000.000-—, tri po 500.000'— in dve po 300.000-—. 

Poleg teh premij so sledeči večji dobi tk i : 7 po 200.000-—, 16 po 

100.000-—, 17 po 80.000-— 17 po 60.000 — , 19 po 50.000-—, 17 po 40.000-— 

in več drugih večjih dobitkov, 

V najsrečnejšem slučaju z možnim spajanjem premij in dobitkov v V. 
razredu je mogoče zadeti z eno celo srečko Din 

3 , 2 0 0 . 0 0 0 ' -

Za izplačilo dobitkov jamči država kraljevine Jugoslavije. 

Srečke se dobe pri pooblaščenih prodajalcih in njihovih podprodajalcih, 
ki so skoro v vsakem večjem kraju. 

Podrobnejša navodila z loterijskim načrtom in splošnimi pravil i se dobe 

na zahtevo brezplačno pri vseh pooblaščenih prodajalcih srečk. 

1EEBSB3 
Velika hiša 

s t rgovsk imi lokal i v me-

stu Cel ju naproda j . Po-

nudbe up r av i »Slovenca« 

v Ce l ju pod »Pr i l i ka« , p 

Parcelo 
v Sp. Šiški , b l i zu tram-

va j a , po ugodn i ceni pro-

dam. Nas lov v vseh po-

s lova ln icah »Slov.« pod 

št. 3275. 

Lepo parcelo 
750 m' , b l i zu trnov, cer-

kve , vodovod, kanal izac i-

ja , e lek t r ika ln t r avn i k 

ob L j ub l j an i c i , naproda j . 

Nas lov v up rav i »Slov.« 

pod št. 3253. 

Za dijaka 
i ščem s tanovan je s h r ano 

pr i dobr i d r u ž i n i v L jub-

l j an i , k i b i ga l ahko nad-

z i ra la . - Po možnos t i z 

nemško konverzac i jo . 

P o n u d b e na podružn ico 

»Slovenca« Jesenice. 

V naši podružnici na Miklošičevi cesti 
lahko plačate naročnino aa »Slovenca«, »Domo-
ljuba t in »Bogoljuba«, naročate inserate in 
dobite razne informacije. — Poslovne ure od 
pol 8 zjutraj do pol i pop. ln od 2 do 6 pop. 

Telefonska itevilka 30-30 

+ 
Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem javljamo žalostno 

vest, da je dne 10. marca 1940 ob 2 ponoči umrla gospa 

Franja Žak 
Pogreb drage pokojnice bo v torek, dne 12. marca 1940 

ob 4 pop., iz hiše žalosti Trbovlje 72, na farno pokopališče. 

Trbovlje, Ljubljana, Miinchen, Brno, Dunaj , 

dne 10. marca 1940. 

Žalujoči ostali 

Naša ljuba sestra in teta, gospa 

MARIJA SEVER 
vdova mornariškega nadkomisarja 

nas je včeraj, dne 10. marca 1940, po kratki, mučni bolezni, v starosti 79 let za 
vedno zapustila. 

Pogreb drage pokojnice bo jutri, v torek, dne 12. marca 1940, ob 15 iz hiše 
žalosti na zupno pokopališče Sv. Trojice pri Rogaški Slatini. 

Sveta maša zadušnica se bo brala v sredo ob sedmih zjutraj v župni cerkvi 
Sv. Križa pri Rogaški Slatini. K 

R o g a š k a S l a t i n a , G r a z , W i e n , L a š k o , dne 11. marca 1940. 

V globoki žalosti: 

rodbine: Krautsdorfer, Slane, Iran, Smolle in Dernač - ter ostalo sorodstvo 

Brez posebnega obvestila. 

Za Juaoslovansko tiskarno v L jub l j an i : Jože Kramar i i I zda ja te l j : inž. Jože Sodja Urednik: Viktor Cen l i l 



I J I I R I I A N A 
Dva treznostna shoda 
V treznostnem tednu smo. V nedeljo je bil 

proglašen po cerkvah in po listih. Upamo, da so 
ga vsi katoličani za dobro sprejeli in da ga bodo 
primerno preživeli. Fantovski odseki so ga že itak 
imeli v svojem programu. Tudi druga društva naj 
se ga spominjajo. Slovenska dijaška zveza ga bo 
po svoje obhajala. Po vseh šotah bodo imeli trez-
nostna predavanja. 

V Ljubljani bosta ta teden dva treznoBtna 
shoda. V četrtek ob 8 zvečer v frančiškanski dvo-
rani skioptično predavanje. Vstop prost. 

V nedeljo ob pol 11 istotam slovesno zboro-
vanje, pri katerem govori več govornikov. 

Predvsem vabimo danes na prvi shod: v če-
trtek zvečer. Ljubljančani, posebno dijaki in raz-
ne organizacije, pokažite, da Imate umevanje za 
eno najvažnejših vprašanj našega naroda t Pri-
dite številnol 

Obiski v bolnišnici 
Kakor čujemo, pripravljajo v ljubljanskih 

državnih bolnišnicah nov urnik za obiske bolni-
kov. Po stari navadi velja obiskovalni čas od 
12—3 popoldne v splošni bolnišnici v Ljubljani. 
Na ta čas je navajena, lahko rečemo, vsa Slove-
nija in odkar posluje bolnišnica, so hodili svojci 
obiskovat bolnike v tem času. Ne vemo, zakaj naj 
bi se to spremenilo. Pri ogromnem številu bolni-
kov, ki jih sprejme vsako leto ljubljanska splošna 
bolnišnica, bi človek kvečjemu pričakoval, da bo-
do čas za obiskovalce še podaljšali. Vendar temu 
ni tako, pač pa naj bi bila po novem dovoljena 
le dva ali morda trije dnevi med tednom za obi-
ske. Ne moremo razumeti, kakšno korist bi od 
tega mogh imeti bolnišnica, še manj pa, kaj bi 
od tega mogli imeti bolniki. Tako neumesten sklep 
je mogel napraviti le tisti, ki niti najmanj ne 
pozna bolnikov, ki se zatekajo v bolnišnico. Saj je 
vendar velika večina bolnikov v ljubljanski sploš-
ni bolnišnici z dežele in svojci jih prav gotovo 
ne obiskujejo vsak dan. Naš kmet in naš pode-
želski delavec v veliki večini tudi nimata toliko 
sredstev, da bi mogla utrpeti potne stroške za 
potovanje v Ljubljano samo zaradi obiska v bol-
nišnici. Deželan pride na obisk v bolnišnico v 
Ljubljani le, če ima tudi druge opravke. In ko je 
dopoldne svoj posel odpravil, gre namesto h ko-
silu k svojcem ali znancem v bolnišnico. Znano 
je nadalje tudi, da često domači bolnika, ki leži 
v postelji, sami niti ne obiščejo, ampak naroče 
le sosedu ali znancu, ki mora zaradi opravka v 
Ljubljano, naj pogleda v bolnišnico, kako se godi 
njihovemu bolniku. Če bi sedaj bili za obiske do-
voljeni le nekateri dnevi, bi marsikaterega bolni-
ka domači ali znanci z dežele ne mogli obiskati. 
Na dan, ki bi bil dovoljen za obiske, morda nihče 
iz vasi ne bi šel v Ljubljano, ob drugih dnevih pa 
znanec, tudi če bi slučajno prišel v Ljubljano, ne 
bi smel v bolnišnico. Zaradi tega smo mnenja, 
da je ta odločitev glede omejitve obiskov socialno 
nad vse krivična za veliko večino bolnikov, ki 
leže v ljubljanski splošni bolnišnici. Upamo tudi, 
da ne bo stopila v veljavo. 

Občni zbor Združenja 
nižjih poštnih uslužbencev 
Nižji poštni uslužbenci so v Sloveniji včla-

njeni v Združenju zvaničnikov PTT, sekcija Ljub-
ljana. V nedeljo popoldne so imeli v hotelu Mi-
klič lepo obiskan občni zbor, na katerega so pri-
hiteli številni delegati iz vse Slovenije. Na občni 
zbor so prišli tudi delegati iz Belgrada in Za-
greba. Ljubljanskega župana je zastopal upravnik 
pošte g. Šalehar, direkcijo pošte v Ljubljani pa 
višji svetnik dr. Janžekovič in svetnik Bajuk. 
Občni zbor je vodil predsednik sekcije g. Penko. 
V organizaciji je sedaj včlanjenih okrog 700 nižjih 
uslužbencev. Delegati, ki so prinesli s seboj šta-
vilna pooblastila tovarišev, ki osebno niso mogli 
priti, so temeljito razpravljali o vseh stanovskih 
problemih in težavah, ki tarejo nižje poštne usluž-
bence. Sprejeta je bila resolucija, ki med drugim 
omenja, da nižji uslužbenci le težko shajajo pri 
sedanji draginji s tako nizkimi plačami. Resolucija 
obravnava nadalje tudi težko in naporno službo 
uslužbencev in stavlja primerne predloge za zbolj-
šanje položaja uslužbencev. Pri volitvah je bil iz-
voljen nov odbor, za predsednika pa zopet za-
služni dosedanji predsednik g. Penko. Občni zbor 
je potekel v najlepšem redu in razpoloženju. Po-
žrtvovalna poštarska godba pa je tudi poskrbela 

za zabavno plat sestanka. 
* 

1 Razpis poletnega abonmana v Narodnem gle-
dališču v Ljubljani. Kakor vsako leto raizpisuje 
uprava Narodnega gledališča tudi letos poletni 
abonma, tako da bodo imeli tisti, ki doslej iz kakr-
šnihkoli vzrokov v tekoči sezoni še niso abonenti, 
priliko videti in slišati dramske, operne in operet-
ne predstave, ki bodo odigrane v drugi polovici le-
tošnje sezone. Poletni abonma bo odigran v času od 
20. marca do konca junija in bo obsegal 7 dramskih 
in 7 opernih oziroma operetnih predstav. Poletni 

abonma s« bo vplačeval v itlrih mesečnih obrokih: 
prvi obTok pri vpisu, drugi obrok 1. aprila, tretji 
obrok 1. maja in četrti 1 junija. Obroki *o: za ložo 
v partnerju in v I. redu štev. 1 do 5 po 213 din, za 
ložo v I. redu Itev. 6 do 9 po 256 din, za parterni 
sedež I. vrete 64 din, II.—III. vrete 58 din, IV.—VI. 
vrste 52 din, VII,—IX. vrste 48 din, X.—TI. vrste 
40 din; za balkonski sedež I. vrste 39 din, II. vrste 
32 din, III. vrste 27 din; za galerijski sedež I. vrete 
24 din, II. in III. vrste 20 din, IV.—V. vrste 16 din. 
Repertoar bo obsegal sledeča dela: v Drami: Asmo-
dej (Mauriac), Revizor (Gogolj), Severna lisica 
JHerczeg), 2upanova Micka — (Linhart) — Varh 
(Garrick-Smole), Hamlet (Shakespeare), Dane6 bomo 
tiči (Nestroy), Naia kri (Finžgar), v Operi: Adriana 
Lecouvreur (Cilea), Kleopatra (dr. Svara), Lohengrin 
(Wagner), Carmen (Bizet), Ivetoški kralj (Ibert), ope-
reta Modra roža ter baleta Signorina Gioventu in 
Nikotina Priglase »prejema od ponedeljka 1. t. m. 
dalje blagajna gledališke uprave v poslopju dram-
skega gledališča ob delavnikih od 9 do 12. in od 15. 
do 17. Uprava Narodnega gledališča v Ljubljani 
opozarja na izredno nizko ceno in ugodnost plače-
vanja v obrokih, ki omogočata vsakomur stalen 
obisk gledaliških predstav. Zato vabimo k mnogo-
številnemu podpisu poletnega abonmana. 

Kino Kodeijevo tei.4i-64 
Danes ob 8. uri poslednjič barvani velefilm 

A L A R M 
in danes, jutri ter v četrtek ob 8. uri j 

znižanih cenah 

Nismo v s i a n g e l i 
Briljantna komedija s He inz Ruhmano 

1 Orknejsko otočje bo tema predavanju, ki ga 
bo priredilo Angleško društvo v Ljubljani v četrte«, 
dne 14. t. m. ob 18 v beli dvorani hotela Uniona. 
Predavala bo lektorica na naši univerzi ga. Fanny 
S. Copeland. Orknejski in Shetlandski otojd leže v 
Severnem morju na severu Škotske. Južnejši, Orknej-
ski otoki imajo zaradi zalivnega otoka zelo milo 
podnebje in so bili baš zaradi tega že od zdavnej 
gosto naseljeni. Važni so tudi v strateškem oziru, ker 
je z njih mogoče nadzorovati vsa važnejša pomorska 
pota v severnem delu Atlantskega oceana in Sever-
nega morja. Zanimivi so ti otoki tudi po svojih 
arheoloških znamenitostih in zgodovinskih zgradbah: 
dalje 6wo znani tudi radi raznih morskih ptic, ki 
gnezdijo v izrednem številu na teh otokih, kjer 
imajo svoja zatočišča tudi atlantski tjulnji. Preda-
vanje bodo spremljale krasne, večinoma barvaste 
skioptične slike. 

1 Slovensko zdravniško društvo v Ljubljani bo 
imelo v ponedeljek, 18. marca redni letni občni 
zbor v kmetski sobi restavracije Slatnič. Dnevni 

f 
Baiprodane predstave Vam najboljo iiprlčujejo lepoto ratkoinega orijentalikega filma. - Divne 

A l i / c a l l / l n n c i i n l p Španske pesmi Iu plesi I - V glavni vlogi: 

/ 1 1 1 1 9 0 . 111*1 | f U M I I I J L IMPERIO ARGENTINA španska gledališka umetnita. 

K I N O S L O O A t e l . 2 7 - 3 0 Samo še danes ob 16., 19. in 21. uri 

Sijajen film fantastliaa lepota In bajnega razkol]«, atrakcij In baeta na Itdu Itd. Danas premiera! Ob 16,19 in 21 
Plesne akrobacije in točke na ledu izvaja znamenita 
skupina drsalcev »The internacion.ice follies«. V gl. vi. » T — — 

J o a n C r a w f o r d I n I g m e s S t e w a r t |\.3ni6V31 D3 16uU 
Naielegnntnejša, očarljiya žena v filmu, ki bo zadlvil 
vse gledalce! lepa glasba krasne toalete, film ki bo opajal s svojim sijajem uho In oko! Kino Union 28 21 

P R E M 1 J E R A 

L j u b o s u m n o s t 
KINO NATICA M U H 
Danes predstavi tamo ob 16 In 21 

Vsebinsko bogat film iz zdravniških krogov. Znameniti kirurg 
ljubi svoio ženo in tudi lepo asistentko. Ljubljen od obeh žena 

ne more živeti ne brez ene in ne brez druge. 

Film Ima veliko presenečeni, pa tudi veliko zdravega prijet-
nega humorja. - Loretta Voung - Warner Bazter - Vlrglnla Bruce 

red: 1. Čitanje zapisnika; 2. poročila odbornikov; 
3. volitve novega odbora; 4. samostojni predlogi; 
5. slučajnosti. — Odbor. 

1 Zastore, pregrinjala za postelje, tekače (te-
pihe) svilene in klotaste odeje, posteljno in na-
mizno perilo, gradi za žimnice, morsko travo, perje 
in puh dobite najceneje v Specialnem oddelku 
tvrdke Goričar, Sv. Petra cesta 30, Ljubljana. 

1 Teden vzgojnih večerov za starše na državni 
poskusni ljudski šoli za Bežigradom. Drevi predava 
g. dr. Stanko Gogala o spolni vzgoji. Vabljeni vsi 
starši bežigrajske mladine. Vstop prost. 

1 »Karneval na ledu« v kinu Unionu! Današnja 
premiera filma »Karneval na ledu« bo za ljubljan-
sko kino-občinstvo senzacija prvega reda. Film je 
romanca, v kateri bomo videli po daljšem presled-
ku lepo Joano Crawfordovo, ki je oboževana zlasti 
pri ženskem delu kino-obiskovalcev. Videli jo bo-
mo v najelegantnejših toaletah in v filmu, kjer bo 
pokazala poleg svojih znanih sposobnosti v plesu 
svojo visoko umetnost kot prvovrstna drsalka. 
Film nudi toliko lepote, glasbenega in športnega 
užitka, da ga bodo gledale z veseljem ne samo 
ženske, temveč tudi moški. 

1 Uspešna policijska racija. V soboto, nedeljo 
in ponedeljek je ljubljanska policija temeljito pre-
tresla Ljubljano in ljubljansko okolico in pri tem 
pobrala s cest, skednjev in kozolcev vse take tiče, 
ki se izmikajo delu in ki skušajo živeti na račun do-
brosrčnosti in lahkovernosti ljubljanskega prebival-
stva. Vsega skupaj je v teh dneh bilo prepeljanih 
na policijo nad 50 klatežev, potepuhov in manjših 
grešnikov, ki jih ima polisija pod nadzorstvom. 
Veliko večino teh je policija poslala nazaj v do-
movinske občine, nekateri pa so ostali v zaporih in 
bodo oddani sodišču, kjer se bodo morali zagovar-
jati zaradi manjših prestopkov. 

MARIBOR 
Oskrbite si vstopnice za 

dijaško telovadno 
akademijo 

v Narod, gledališču 
18. marca 1940 ob 20 

m APZ. — Dvorana za ljubljanski koncert 
Akademskega pevskega zbora, ki je bil včeraj 
v veliki unionski dvorani, je bila že 4 dni prej 
razprodana. Preskrbite si torej takoj vstopni-
ce, da ne poidejo. Predprodaja pri »Putniku«, 
kjer dobite tudi programne zvezke z besedilom 
programa in koncertnim uvodnikom, ki ga je 
napisal dirigent g. Fr. Marolt. Koncert bo v 
soboto, 16. t. m. ob 20 zvečer v dvorani Sokola 
(Union). 

m Iz Radvanja. Tridnevnice za može in fante 
v padvanju: v petek zvečer ob 7 govor z večer-
nicami, v soboto ob pol 7 zvečer sklepna pobož-
nost s skupnim sv. obhajilom v nedeljo zjutraj 
ob 7. Vabljeni vsi možje in fantjel 

m Mestna občina dobi 4,800.000 din posojila. 
Hipotekama banka je dovolila mestni občini ma-
riborski posojilo v višini 4,800.000 din, ki se bo 
odplačalo z dohodki kaldrminskega fonda. Na ta 
način je sedaj zagotovljeno s tem posojilom na-
daljevanje del za izgraditev nove mariborske ca-
rinarnice. Podelitev posojila Mariboru je znak 
velikega zaupanja ter je tem pomembnejše, ker 
so se za podobno posojilo potegovala tudi druga 
mesta, pa ga niso dobila. 

m V zvezi z »Večernikovo* notico »Drugemu 
je jamo kopak dne 7. marca t. 1. so se po mestu 

Nainoveiša poročila 

Finsko - sovjetski razgovori 
Mnenje Vatikana 
Vatikan, 11. marca. AA. »Osservatore Ro-

mano« smatra, da so sovjetski pogoji za skle-
nitev premirja med Moskvo in ilelsinkijem 
pretirani. List smutra, da bi sprejem teh po-
gojev pomenil kapitulacijo Finske, ki bi imela 
za posledico tudi vojaški poraz. Sovjetske za-
hteve, pravi list. so mnogo večje kakor one, 
proti katerim je Finska prisiljena boriti se 
zadnje tri mesece. Sprejeti sovjetske pogoje bi 
pomenilo za Finsko izgubiti vojno. To se pa ne 
sme zgoditi, kajti finski izgledi na vojaškem 
polju nikakor niso tako slabi. Na drugi strani 
pa bi skandinavsko jflvno mnenje lahko dolo-
čilo smer za nove dogodke zaradi neviteških 
mirovnih pogojev. Finska bi lahko odgovorila 
na pogoje upravičeno z ne. V tem primeru so 
zavezniki, knkor je znano, pripravljeni nuditi 
Finski vso potrebno pomoč. 

«f Kaj pravi „Stefanl 
Rim, 11. marca. A A. Štefani: Diplomatski 

urednik agencije Štefani piše glede rusko-fin-
skih pogajanj: Ni šc končnih poročii o rusno-
finskih pogajanjih. Zdi se, da je finska pri-

pravljena pogajati se o sklenitvi miru pod 
pogojem, da ostane njena neodvisnost izven 
razprave. Pripravljena je celo odstopiti nekaj 
ozemlja. Tako stališče Finske bi bilo sprejeto 
z največjim zadovoljstvom, ker bi se bilo na 
ta način mogoče izogniti vojnim grozotam, ki 
so pretile razširiti se na vso Skandinavijo. Več 
kot jasno je. da Finska ni v stanju upirati se 
še nadalje. Rusija razpolaga z ogromnimi re-
zervami in če bi se vojna nadaljevala, bi_ se 
lahko končala s popolnim porazom Fincev, šte-
vilo tujih prostovoljcev znaša okoli 10.000, ki 
številčno ne ]>omenijo mnogo. Zahodni velesili 
še nista zavzeli definitivnega stališča napram 
Rusiji, dasi bi bili v stanju neposredno poma-
gati Finski. Napori zahodnih velesil, delati s po-
močjo švedske in Norveške, dokazujejo strem-
ljenja, da se sedanji spopad prenese na cilje, 
zaradi katerih Finci stvarno niso stopili v vojno. 

Reuter: Nič še ni gotovo 
Helsinki, ti. marca. A A. Reuter: Danes 

popoldne je finska delegacija imela dolg se-
stanek z Molotovom. Iz zanesljivega vira se 
izve, da sporazum še ni dosežen. Opazovalci 
smatruju, da so izgledi zu^uiir iu ia VOjDO 
enaki. 

razširile povsem neosnovane govorice. Prizadeti 
izjavlja, da bo proti vsakemu, ki bi širil take 
vesti, nastopil. 

m Pregled motornih vozil za okrajno načel-
"stvo Maribor desni breg, izvzemši sodni okraj 
Slovenska Bistrica, se bo vršil v četrtek, 14. mar-
ca t. 1. od 13 naprej pri mestni plinarni v Ma-
riboru. 

m Vojaški oddelek mestnega poglavarstva raz-
glaša, da je rekrutni spisek letnika 1920 dogo-
tovljen ter do 20. marca t. 1. družinskim pogla-
varjem na vpogled zaradi pregleda, ali so vsi 
podatki, kakor so bili navedeni v družinskih po-
lah, pravilno vpisani. Po 20. marcu vpogled v re-
krutne spiske ne bo več dovoljen. 

m Uspel koncert dijakov-semeniščnikov. Pev-
ski odsek pomladka FO dijaškega semenišča v 
Mariboru je v nedeljo zvečer v Karlinovi dvo-
rani pod vodstvom svojega pevovodje prof. Gre-
gorja Zafošnika priredil uspel koncert pasijon-
skih pesmi. Koncerta so se ga med drugimi odlič-
niki udeležili tudi ptevzvišeni knezoškof dr. I. J. 
Tomažič, mariborski župan dr. Juvan, starešina 
okrajnega sodišča dr. M. Lavrenčič in podžupan 
Fr. Žebot. Zbot je v prvem delu svojega koncer-
ta izvajal najznačilnejše pasijonske pesmi osmih 
katoliških evropskih narodov in sicer prvo kitico 
tujih narodov v originalnem jeziku. V drugem 
delu koncerta so dijaki odpeli kontrapunktične 
skladbe mojstrov klasične polifonije Palestrinove 
dobe in to v slovenskem prevodu, ki ga je oskr-
bel prof. Zafošnik sam, kar je za Maribor velika 
redkost. Dijaki-semeniščniki 60 s svojim koncer-
tom pokazali svojo sposobnost, poslušalcem pa 
pripravili lep užitek, za kar gre njim in pa nji-
hovemu pevovodji prof. Zafošniku vsa zahvala. 
Želeti bi bilo, da bi dijaki koncert ponovili, da 
bi tudi širšim krogom bila dana možnost, da se 
navžijejo lepih katoliških pasijonskih pesmi. 

. m Poslovne knjiiice in nameščenske legiti-
macije. Mestno poglavarstvo v Mariboru poziva 
vse delavce in nameščence, ki še nimajo poslovnih 
knjižic oziroma nameščenskih legitimacij, da si 
iste pri mestnem popisovalnem uradu nemudoma 
nabavijo. Istočasno opozarja vse nameščence in 
delavce, da brez teh knjižic ne smejo dobiti za-
poslenja in ne znižane voznine na vlakih in pa-
robrodih in da ne bodo deležni ugodnosti pri 
Borzi dela in organih javnega delavskega zava-
rovanja. 

m Društvo Dijaška kuhinja v Mariboru ima 
v sredo, dne 13. marca ob 17 v Dijaškem domu 
občni zbor. Na sporedu so volitve novega odbora. 

m Prosvetno društvo pri Sv. Miklavžu bo 
imelo v nedeljo, dne 17. marca ob 2 popoldne v 
šoli zanimivo in poučno predavanje, katero bo 
spremljal tudi film »Rim ali Moskva«. Miklav-
ščani kakor tudi sosedje iz Dolgoš, Loke, Dobrove, 
Ragoze itd. ne prezrite tega važnega predavanja 
pa se ga po možnosti vsi udeležite. Bog živil 

m Vlomilec odnesel 20.000 dinarjev. Organiza-
ciji grafičnih delavcev v Mariboru je povzročil ve-
liko škodo neznan vlomilec, ki se je vtihotapil v 
poslovni lokal v Frankopanski ulici s ponarejenim 
ključem ter premetal vso pisarno. Odprl je tudi 
ročno železno blagajno, v kateri je našel bogat 
plen. V njej je bilo 20.000 din, ki jih je tat pobasal 
v žep in izginit brez sledu. 

m Tudi letos se bo izvažala opeka. Lansko le-
to so mariborske opekarne izvozile veliko opeke 
v Nemčijo, kjer je zaradi utrdbenih del primanj-
kovalo tega gradiva. Zaradi velikega izvoza je 
potem močno trpela gradbena delavnost v Mari-
boru. Tudi letos Izgleda, da se bo veliko opeke 
izvozilo v Nemčijo. V Mariboru so se mudili za-
stopniki dunajskih gradbenih podjetij ter so se 
pognjali s tukajšnjimi opekarnami, sedaj pa so 
odpotovali v Zagreb In v Slavonijo ter sondirajo 
tam teren glede Izvoza opeke v Nemčijo. 

m Na obletnico nastopa službe se je na služ-
beni poti ubil. Na novi pohorski ccsti na Hočkem 
Pohorju se je pripetila v aoboto zvečer tragična 

nesreta, ki je zahtevala življenje mladega in prid-
nega družinskega očeta. Ubil se je 37 letni Ru-
dolf Zidar, ki je bil nastavljen kot cestar pri 
mariborskem sreskem cestnem odboru. Zidar jo 
imel v oskrbi gornji del pohorske ceste, ki je iz-
peljan v velikih serpentinah po strmem hribu. V 
soboto zvečer je končal svoj posel ter se napotil 
proti domu, ki se nahaja na Hočkem Pohorju. Ni 
šel po cesti, temveč si je hotel skrajšati pot kar 
po bližnjici, ki je izpeljana po hribu ter reže vso 
cestne serpentine. Pri tem pa mu je na strmem 
pobočju spodrsnile ter je podel v prepad. Med 
padcem je priletel z glavo ob kamen ter si raz-
bil lobanjo. Vso noč so ga njegovi domači v sil-
nem strahu čakali, zjutraj'""' pa so se podali na 
pot ter so ga skupaj s sosedi našli že mrtvega. 
Pokojnik je bil oženjen ter oče štirih malih otrok. 
Čuden je slučaj, da je točno štiri leta pred svojo 
smrtjo — dne 9. marca 1936 — nastopil službo 
kot cestar in 9. marca letos pa se je pri izvrše-
vanju svoje službe smrtno ponesrečil. 

m Revna šestčlanska družina, katere hrani-
telj je že več mesecev brezposeln ter sploh brez 
vsakih sredstev, se blagim dobrotnikom priporoča 
v blagohotno pomoč. Darove sprejema uprava na-
šega lista na Koroški cesti 1. 

Gledališče * - -
Torek, 12. marca ob 8: »Vdova Rošlinka«. 

Red C. 

Celjske novice 
c Važen sestanek v Domu. Krajevna organi-

zacija JRZ v Celju ima drevi ob 7 v Domu v Sa-
mostanski ulici važen sestanek, na katerega so 
vabljeni vsi člani in tudi somišljeniki naše orga-
nizacije. Na sestanku bo govoril o zunanji in no-
tranji politiki glavni urednik »Slovenca« g. dr. 
A h č in . Vse opozarjamo, da se bo predavanje 
pričelo ločno ob 7 zvečer. Vabljeni so tudi so-
mišljeniki iz bližnje in daljne celjske okolice. 

c I. simfonični koncert priredita združeni 
orkester Glasbene matice in voiaške godbe drevi 
ob 8 v celjskem mestnem gledališču. 

+ Vissmaver Apolonija. Včeraj zjutraj je 
umrla v Prešernovi ulici 17 74 letna zasebnih 
Visstnayer Ajiolonija roj. Jamnik. Pokojna ima 
sina duhovnika, ki je vojaški kurat v Skoplju, 
drugi sin pa je uradnik v umobolnišnici v Novem 
Celju. Pogreb bo v sredo ob 4 popoldne iz mrtvaš-
nice okoliškega pokopališča. Naj rajnka v miru 
počiva, svojcem naše iskreno sožalje! 

c V Salezijansketn mladinskem domu v Ga-
berjih bodo duhovne vaje za moške in mladeniče 
od 14. do 17. marca. Vsak večer ob 8 je govor, 
nato blagoslov. Na cvetno nedeljo ob pol 6 zjutraj 
skupna pobožnost s skupnim sv. obhajilom. Po-
poldne ob pol 5 bo v gledališki dvorani pomembna 
predstava svetopisemske igre »Izgubljeni sin«. Za 
mladino bo predstava že ob 1 popoldne. Sodeluje 
godba. 

c Važni sklepi Lovskega društva v Celju. V 
nedeljo so zborovali v Celju lovci, člani Lovskega 
društva. Na zborovanju je bil sprejet važen sklep, 
da se srnjadi ne bo streljalo za dobo treli let na 
barikadah, temveč le na zalazu, ker je v letošnji 
zimi poginilo mnogo živali. Prav tako je bilo 
sklenjeno, da se tudi jerebic ne bo streljalo za 
dobo enega leta. Ti sklepi so bili poslani kr. ban-
ski upravi v odobritev. 

c Celjska strelska družina je priredila v ne-
deljo celodnevno sobno nagradno streljanje za 
člane, članice in mladino in goste. Udeležba jo 
bila zelo lepa. Ob pol 8 zvečer je predsednik 
g. VVagner Janko razglasil rezultate in razdelil 
nagrade. Navzoči so bili gg. polkovnik D e f a r 
Liberat, poveljnik 39. pp., podpolkovnik g. K ras-
n i k Josip, predsednik streljskega okrožja v Celju 
ter mnogo članstva. Rezultati: Josek Olo 93 točk 
od 100 dosegljivih, Dvoršak Karol 91, Blumer Fri-
derik 90, Keblič Avgust 89. Lakner Alojz 87. Ka-
pit. Vrebac 86, Wagner Janko 80, Burger Franc 
84, Dečman Ilerbert 84, A man Joško 81. Brišček 
Janko 80, podpolkovnik Stefanovič 80. Vcrdovšek 
Friderik 80, Kolino Ignac 79, Mengr Anton 78. 
Lepe rezultate so dosegle dame in sicer: 1. mesto 
gdč. Burger Erna s 76 točkami, gdč. Hohnjec Zora 
s 70 točkami in ga. VVagner Lila s 47 točkami. 
Mnogo je tekmovalo tudi mladine. Prvo mesto je 
zasedel Keblič Avgust ml. s 43 točkami. Drugi 
Lešnik Marjan, tretji Wagner Veno (najmlajši 
strelec), Glonar Ivan, Krnic Zvonimir. Repič Bo-
židar, Kandušer Jožef, Salomon Ivan, Nemil Bojan 
in Rus Peter. 

c Društvo »Volan« je zborovalo v nedeljo v 
Celju. Pri volitvah je bil izvoljen nov odbor s 
predsednikom g. Kolarjem Rokom na čelu. 

c Revna mati prosi dobra srca za morebitne 
stare obleke za 6 letnega fantka in 4 letno dekli-
co. Darila sprejema podružnica »Slovenca« v Ce-
lju, Aleksandrov trg. 

c Srečke efektne loterije Fantovskega odseka 
na Polzeli dobite v podružnici »Slovenca« v Celju, 
Žrebanje bo na velikonočni ponedeljek. 

c Celjski šahovski klub je bil v nedeljo po-
poldne gost šoštanjskega šahovskega kluba, prva-
ka šaleškega okrožja in je pod vodstvom g. dr. 
Cerina igral revanžno prvenstveno tekmo z na-
slednjimi rezultati: Prvoimenovani so Šoštnniča-
ni, drugoimenovani pa Celjani: Berdnik—Cijan 
0:1, Šoln—ing. Sajovic 0:1, Rode— Modic 0:1. Gor-
šič—ing. Pipnš 0:1. Robinščak —PerSič 0:1, dr. 
Kermavner—Grašer 0:1, Lorbek—Diehl VI. 1:0, 
Tober—Rupar in neoficijelna partija Majer 
— Dr. Cerin Vt-.Vi. Končni izid 6'A :1 Vt. neoficijelno 
7:2. Prva tekma 3. marca v Celju le bila končana 
25:8 za Celje. Skupni rezultat je torej U'/i:4>4 za 
Celje. Soštanj?ki šahovski klub je pokazal, da ima 
za sabo širšo puhliko in več prijateljev šaha. ka-
kor Celjski šahovski klub, ki je prvak Slovenske 
šahovske zveze. 



ICULTURNI OBZORNIK 
Recitacijski večer hrvatskih književnikov 

V petek so nastopili v Drami hrvatski knji-
ževniki, člani Društva hrvatskih književnikov, pod 
vodstvom urednika »Savremenika« in »Hrvatskega 
•dnevnika« dr. llije Jakovljeviia. O govorih na teh 
večerih smo že poročali, danes bi samo radi ozna-
čili književnike, ki so nastopili na tem večeru. 
Nastopili so v dveh skupinah: najprej Cesarit 
Dobriža, Tadijanovič Dragutin in Simit Novak. 
Po odmoru pa Kozarlanin Ivo, Kuian Vladislav 
in Goran-Kovaiii Ivo. 

Cesarit je takoj v prvih verzih zajel poslu-
šalstvo, dasi uvodna pesem »Srca« še ni segla 
tako v naša srca, kakor pozneje »Mrtvašnica naj-
bijednijih«, ki je gotovo ena najmočnejših social-
nih pesmi, kar jih poznam. Je sicer malo pate-
tičen, pa je tako človeški in globok ter ves pove-
zan z dogodki sveta, da se je predstavil kot res-
nično pesniška osebnost prvega reda. Njegova 
lirika je pesimistična, včasih izrazito pantaistična 
(Kad budu trava), toda močna, da se mu tudi 
preprosto lirično razpoloženje zlije v globoko pe-
sem (Oblak). V spevu Slap pravi o sebi, da je 
sam kaplja v njem, ki »sije in drhti v tisoč pra-
menih«. Taka je njegova poezija, s katero je do-
segel velik uspeh. Z njo se je Cesarič gotovo 
afirmiral kot eden najboljših pesnikov te sku-
pine. 

Tadijanovil je imel morda pri izbpri svojih 
pesmi manj sreče, ali pa je njegova lirična proza 
— ali narobe: prozna poezija — manj dojemljiva 
našemu današnjemu ušesu, ki zopet ljubi zaprto 
obliko in močno besedo. Pri Tadijanoviču pa je 
glavno čustvo, iskreno čustvo usmiljenja z vsemi 
in ljubezni do polja, žita in vsega, kar živi z 
vasjo. Bral je najprej iz knjige »Dani iz dijet-
stva« dve pesmi, ki imata gotovo nekaj skupnega 
z našim Kocbekom, tudi v formi, ko ritem pesmi 
prehaja nevidljivo v prozo in se razlije kot se lije 
njiva čez pokrajino v nedogled in v njej proce-
sija. »Kako babica blagoslavlja polje« je imela 
velik uspeh, kakor tudi Balada o zaklanih ovcah, 
dasi je to tolstojansko usmiljenje do živali precej 
nekmečko sentimentalno in bolj knjižno, kakor 
pa se vidi na prvi pogled. Najboljši pa je Tadi-
janovič tam, kjer postavlja v nasprotje mesto in 
vas v zbirki Pepeo srca in se ves nagne na svojo 
zemljo, ki jo vidi v polni čustvenosti in polnih 
barvah. Tako je s svojim »Povratkom« v polje 
potrdil sloves dobrega pesnika, ki je izšel iz 
ekspresionizma in išče v kmelsko naših dni: zato 
je v njegovih pesmih videti stvarnost predmetov, 
ki jih odeva v polno čustvenost v širokem svobod-
nem ritmu, polnem pesniških metafor. 

Simič je bral iz knjige novel »Suton Tašli-
hana« in sicer »Bosna spava«, v kateri je v orien-
talni barvitosti pokazal like trgovca sliv ter jih 
podčrtal skoraj v karikaturo, da je toliko bolj 
prišla do veljave socialna nota, ki je v osnovi 
črtice. Do karikature in ironije je tudi stopnjeval 
v drugi črtici podobo deklice v belem, pa je prav 
lako poentiral konec v socialno pomembnost. 
Simič je realist Bosne, dober opazovalec in bar-
vit opazovalec bosanske revščine na eni strani 
in izžemanj na drugi. Ce sta Cesarič in Tadija-
novič predstavljala Slavonijo, je Simič v hrvatsko 
moderno pesem prinesel glas pravoslavne Bosne. 

Kozarlanin, morda najplodnejši pesnik in pri-
povednik med njimi, ki ima za sabo že več zbirk 
nesmi, novel in celo povest (Tudja žena), je reci-
tiral eno svojih najglobokejših pesmi in tudi naj-
daljši »Pohod mrtvih*. V njej se vračajo mrtvi 
in z njimi strah, groza, noč, kri in mrtva pesem, 

pesimizem in obup, v svobodnem ritmu deloma 
brez rim tako, da dela pesem vtis refleksivne 
simfonije z lepimi metaforami, simfonije, ki pa 
v Kozarčaninovi recitaciji ni prišla do tiste ve-
ljave, ki jo morda krije v sebi. Tudi ta pesem je 
izraz ekspresionistične romantike, ki išče utehe 
svojemu lastnemu srcu. Večji uspeh pa je dose-
gel z ostalimi pesmimi »Moja zemlja«, še bolj pa 
z »Očetovo uspuvanko hčeri« in »Jesenskimi pes-
mimi«, v katerih se je njegov široki ritem zožil 
in izraz poenostavil ter je iz patosa prešel v po-
joče razpoloženje. Škoda, da se ni predstavil s 
svojo prozo, ki velja za dobro in močno. 

Pri vsem artizmu, ki ga je v svojih pesmih 
pokazal Kuian, je vendar njegova lirika sloven-
ski pesniški usmerjenosti prijala. Čutili smo si-
cer v ciklu »Labirint srca« veliko vplivov zapadne 
— francoske in nemške — novoklasicistiČne poe-
zije, izredno veliko estetsko kulturo, toda tudi 
narejene spretnosti, ki se je kazala v notranjih 
rimah in izumetničenosti, ki je zakrivala čustve-
no neposrednost. Pri »Tajni tijela« sem mislil 
na Zupančičevo »Telesa naša« in na njegovo ču-
dovito zgoščenost istega motiva. Sicer pa je Ku-
šan pustil med nami vtis dobrega lirika, ne sicer 
sproščenega kakor Cesarič in širokega kakor Ta-
dijanovič, temveč vtesnjenega v klasično obliko in 
poglobljenega v refleksivnost. In prav ta reflek-
sivnost in simbolika motita preprosto uživanje 
njegove pesmi. 

Za Cesaričem je gotovo najbolj prevzel slo-
vensko občinstvo najmlajši .med hrvatskimi umet-
niki Goran-Kovačič. Kakšna razlika med njegovo 
prozo »Smrt v čizmama« in Simičevo! Simič je 
realist ruskega kova, barvit in orientalsko karak-
teren, nagnjen ironiji in karikaturi kakor kakšen 
Matavulj, Goran pa je poetičen in čustven ter je 
njegova podoba kotarskih gozdov in divjih lov-
cev zelo ustrezala slovenskim opisom divjih lov-
cev, ki jih poznamo iz Finžgarja in zlasti Ja-
lena. Kot pri Jalnu ima tudi pri njem veliko vlogo 
poetičnost okolja. Morda ga je ta sorodnost v 
duši približala našemu občinstvu, dasi je v ten-
denci novele gotovo nekaj neurejenega. Kljub 
tej tendenci je Goran znal polno prikazati življe-
nje v Gorskem Kotarju onkraj Kulpe. ge večji 
uspeh pa so imeli njegove kajkavske pesmi (Mar-
tinova brada, Vesela cerkev, Sloboda in Beli most), 
v katerih je prišla do veljave veselost in roman-
ca obkolpskih krajev, ki je tako spominjala na 
Župančičeve polepične stvari. Proti pesimizmu in 
panteizmu nekaterih prejšnjih pesnikov, je Go-
ran v teh pesmih prinesel svetle in preproste 
tone (Vesela cerkev), ki spominjajo na nekatere 
najboljše Kaspro\viczeve pesmi, naslovljene tako. 
kakor bi jih tudi Goran lahko: »slike na steklo!« 
To so kmečki baladni in romančni motivi, podani 
v kajkavskem narečju, v preprosti, neizumetni-
čeni obliki in kitični pevnosti, ki tako ustreza na-
šemu pesniškemu ukusu. Tako je Goran že po 
svojem jeziku, ki je docela belokranjski, pome-
njal resničen most med nami in Hrvati, pa je 
tudi z zadnjo pesmijo »Beli most — kot slonova 
kost« simbolno zaključil uspeli recitacijski večer. 
Resnično, ta večer je pravi beli most — kot slo-
nova kost dragocen in iz pesniške snovi zgrajen 
most kulturnega sodelovanja med dvema narodo-
ma. Želeli bi samo, da bi ta pesniški most mogel 
nositi vsa slovenska in hrvatska srca in jim vzbu-
jati topla čustva notranjega, duševnega bratstva. 

Kar pa je še drugega, to pa po uglašenju 
srca sledi samo po sebi. td. 

Gaetan Bernoville, Jezuiti. Prevel Andrej 
Duh. 1940. Izral »Glasnik presv. Srca Jezusovega«. 
Ljubljana, Zrinjskega cesta 9. Knjiga je tiskana 
na finem papirju in obsega 256 strani. Velja bro-
širan izvod samo 15 din, vezan samo 22 din; po 
pošti 2 din več. — Dobi se tudi ko knjigarnah. 

Letos poteka štiri sto let od ustanovitve je-
zuitskega reda, čegar zamisel, namen in organiza-
cija so se porodili v glavi razboritega Baska Igna-
cija Lojolskega. Štiri stoletja prečesto burne in 
težke pa vedno pomembne in jilodovite jezuitske 
delavnosti so torej za nami. Prav gotovo ga ni 
bilo reda v Cerkvi, okrog katerega bi se v teh 
stoletjih spletlo že toliko obrekovanj, krivičnega 
sumničenja, lažnega podtikanja in neutemeljenega 
nezaupanja, kakor se je dogajalo in se še zdaj 
dogaja Družbi Jezusovi. Ni ga tudi reda, ki bi 
pretrpel in prenesel že toliko strastnih napadov, 
preganjanj, izgonov in splošnega nerazumevanja 
kakor jezuiti, ln vendar je dejstvo, da je bilo 
delo tega reda v vseh stoletjih izredno plodo-
nosno ne le v verskem, temveč tudi v splošno-
kulturnem pogledu. Saj vemo, da so bili vprav 
jezuiti oni, ki so tudi pri nas Slovencih vse od 
16. stoletja naprej vršili kulturno, verskonravno, 
vzgojno in šolsko pomembno delo. 

Ob tem pomembnem jubileju smo dobili Slo-
venci prvo knjigo o jezuitih sploh, dasi je tuja 
literatura o tem redu že silno bogata. Avtor »Je-
zuitov« je znani katoliški francoski pisatelj, laik 
Gaetan Bernoville. Založnica »Družba Jezusova« 
v Ljubljani je segla po tem delu zato, ker ga je 
napisal laik, ki je gledal in opisoval red popol-
noma svobodno .nepristransko in objektivno. S 
tem se je že vnaprej zavarovala pred očitkom 
pristranosti. 

Bernovillovi »Jezuiti« so zanimivo pisana 
knjigi. Zanimiva je zlasti zato, ker jo je napisal 
laik, ki ga na red ne vežejo nobeni osebni oziri, 
zaradi katerih bi bil prisiljen resnico prikrivati 
ali potvarjati in olepševati. Zato ima ta na oseb-
nih opazovanjih, študiju in premišljevanju zgra-
jena knjiga objektivno vrednost. 

Bernoville popolnoma prostodušno in iskreno 
govori o dobrih kakor tudi slabih potezah, ki jih 
je opazil na redu. Prav ta poudarek osebnega 
iskrenega prizadevanja, spoznati in podati o je-
zuitih nepotvorjeno in neiskrivljeno resnico, je 
v knjigi najbolj simpatičen. Človek se voljno pre-
pusti pisateljevim sodbam in pogledom, iskreno 
vesel, da bo vendarle enkrat izvedel resnico o 
jezuitskem redu, njegovih ciljih, delu in metodi. 

Bernovillovi »Jezuiti« obsegajo štiri velika 
poglavja. V prvem poglavju »Ustanovitelj« nam 
pisatelj črta in riše podobo Ignacija Lojolskega, 
tega vročekrvnega baskovitega viteza, njegov du-
hovni razvoj in preobrazbo, popotovanja in kon-
čno smrt. Pisatelj nam v njem pokaže svojevrsten 
Ignacijev duhovni razvoj, ki je Ignaciju privedel 
iz plemenitega v svet zakoreninjenega viteza v 
ognjevitega duhovnega velikana in ustanovitelja 
novega reda. Pisatelj se je pri tem pokazal finega 
psihologa, ki upoštevajoč rasno (Jeterminiranost 
z intuivno jasnovidnostjo črta in analizira duhov-
no Ignacijevo strukturo. 

Poglavje »Duhovne vaje« govori o osnovah 

Knjiga o jezuitih 
jezuitskega reda, o nastanku, ciljih, duhu in po-
menu Ignacijevih »Duhovnih vaj« za jezuite. Du-
hovne vaje so oni nadnaravni vir, iz katerega se 
je porodila in zrasla Družba Jezusova. Po duhov-
nih vajah se jezuitski duh vedno znova in znova 
obnavlja in prenavlja. Ignacijske duhovne vaje 
dajo jezuitu svojski pečat. One narede jezuita za 
jezuita. V duhovnih vajah neprestano črpajo je-
zuiti moč za svoje težko delo samoodpovedi in 
nesebičnega apostolata. 

Ko nam je pisatelj tako podal osnove jezuit-
skega reda, nam v poglavju »Konstitucije« opisuje 
življenje in delo po jezuitskih samostanih. Po-
drobno nam riše organizacijo jezuitskih samosta-
nov kakor tudi reda sploh. Govori o jezuitskem 
študiju in duhovnem formiranju, ki je dolgo in 
temeljito. S pozornim in za vse podrobnosti in 
malenkosti se zanimajočim očesom nas vodi po 
samostanu, od celice v knjižnico, iz knjižnice v 
kuhinjo, jedilnico in na vrt med patre in gojence, 
pri tem pa vedno docela neženirano in z nekim 
mirnim razumevanjem odkriva svoje lastne misli 
in pomisleke. 

Ko nas je tako seznanil z osnovami in ustro-
jem jezuitskega reda in življenjem, nam Berno-
ville v poglavju »Apostolat« prikaže jezuita v delu 
med svetom. Pri tem nam sijajno oriše tip jezuita 
sploh, njegov dogmatični in moralni duhovni na-
zor, njegov odnos do sveta in ljudi, njegove cilje 
in metode, ki so tolika spotika mnogim nasprot-
nikom reda. Odkriva nam razloge tako pogostega 
sovraštva do jezuitov in končno razkrije skrivnost 
jezuitskih uspehov. 

V tem kratkem poročilu smo mogli omeniti 
e nekatere stvari, kajti knjiga je silno bogata. 

Bernovillovi »Jezuiti« so za nas dragocena knjiga 
kakršna je pač vsaka knjiga, ki si iskreno pri-
zadeva poiskati in prikazati resnico v vsej njeni 
nepotvorjeni polnosti. Vsakdo, kdor bo delo pre-
bral. si bo o jezuitskem redu prav gotovo ustva-
ril novo sliko, ki bo od njegove prejšnje gotovo 
mnogo svetlejša in objektivnejša. Kajti zavesa 
jezuitske misterioznosti bo padla izpred njegovih 
<>*••• . T. Lgr. 

L. Mav: Offertorium in, dominica Resur-
rectionis, obenem velikonočna pesem. Meš. zbor 
iu orgle. Samozaložba. 6 din. — Skladba je in-
strumentalno zasnovana, krepka in razvita do 
veličastne aleluje. Če jo zbor nastudira za of-
fertorij, jo lahko porabi še kot slovesno pesem 
koncem maše. Zbor lahek, orgle srednje te/ke. 
'I iskana instrumentacija izide prihodnje leto. 
Dobi se skladba pri skladatelju in v knjigar-
nah. 

JEGL1CEV AKADEMSKI DOM BO SPOME 

N1K POKOJNEMU SLOVENSKEMU VLADIK1 

VSI ZAVEDNI SLOVENCI DARUJTE OB TRET 

JI OBLETNICI NJEGOVE SMRT) V TA NAMEN 

18 letni Marcello Creti si je naredil majhen avto. ki je dobil ime »Pedalavt«. Avto potrebuje za 
vožnjo 50 km samo liter bencina Creti je prejel za svoje delo zlato svetinjo. 

Š P O R T 
Šport zadnje nedelje 
Zaključni dan smuških poletov v Planici 
Gregor Hoell prvak s skokom 96 metrov, 

najboljši med našimi pa je skočil F i n ž g a r 
(FO Kropa) s skokom 84 metrov. 

V Planici so bili na edinstveni skakalnici 
sveta v nedeljo zaključeni poleti, za katere je 
vladalo izredno veliko zanimanje, zlasti zaradi 
uspehov prejšnjega dne. Toda mehek sneg ni 
dopuščal, da bi tekmovalci zboljšali rezultate 
prejšnjega dne, temveč so šli celo nekoliko nazaj, 
tako da stometrska znamka ni bila dosežena, če-
tudi so jo prejšnji dan kar trije prekoračili. A 
vendar so bili uspehi prav zadovoljivi in gle-
dalci so prišli kljub temu na svoj račun. 

Bravo Finžgar! 
Med našimi skakalci se je letos pojavil malo 

poznani smučar Rudi Finžgar, član fantovskega 
odseka v Kropi. Malo nezaupljivo so ga pogle-
dovali njegovi športni tovariši v Planici, ko se je 
odločil, da bo tudi on skakal na veliki skakalnici. 
Toda Finžgar se ni dosti zmenil zanje, šel je na 

Za vsakovrstne prireditve, tudi 
največje, izposoja in montira 

najpopolnejše in najcenejše 

zvočne ojače-
valne naprave 

za mikrofonske prenose izredno 
ugodno in strokovno 

R a d l o t e H n l k 

Š E T I N A F R A N C 
L J U B L J A N A 

Domobranska 27, telefon 32-G4 

Zastopstvo kvalitetnih »MENDE« 
radio-aparaiov iu ojačevalcev, 
strokovna popravila vseh vrsl 

radio - aparatov. 

veliko skakalnico in se poganjal preko mostu. 
Njegov najboljši skok je bil v soboto, ko je spla-
val 87 m, v nedeljo pa je zdrknil 84 m daleč in 
je postal naš prvak v smuških poletih za 1. 1940: 
Prihodnje leto pa še večl 

Kaj pravi jJ. Luther, vodja nemških ska-
kalcev o Finžgarju? 

V svoji izjavi, ki jo je podal vodja nemških 
tekmovalcev g. Luther o nedeljskih poletih, pravi 
med drugim tudi tole: »Od jugoslovanskih ska-
kalcev je iznenadil Finžgar ter je on velika nada 
Jugoslavije. On je bil danes najboljši jugoslovan-
ski skakalec.« — Prednja izjava velikega nem-
škega strokovnjaka v smuškem športu ne potre-
buje nobenega komentarja. 

Rezultati nedeljskih skokov so naslednji: 
Klančnik Karel (SK Ljubljana) 66, 77, 83, 77, 77. 
Pribošek Franc (Ilirija) 79, 75 s padcem, 76, 79, 82 
Weiler Sepp (Nemčija) 89, 79, 85, 84, 94. 
Bradi Josip (Nemčija) 85, 85, 89, 89, 93. 
Nackel Panl (Nemčija) 89, 84, 90, 89, 90. 
Holl Gregor (Nemčija) 90, 90, 91, 96, 93. 
Palme Heinrich (Nemčija) 85, 86, 89, 87, 86. 
Berauer Gustl (Nem.) 90, 92 s padcem, 90, 90, 88. 
Novšak Albin (Bohinj) 78, 80, 78, 81, 80. 
Friedl Herbert (Nemčija) 86, 86, 86, 88. 86. 
Mair Franc (Nemčija) 88, 85, 85, 83, 92. 
Marr Hans (Nemčija) 85, 85, 89, 88, 92. 
Finigar Itudi (FO Kropa) 61, 72, 74, 80, 81. 

Izbirni tek čez drn in strn 
Izbirni tek čez drn in strn za balkansko 

prvenstvo, ki bo 24. t. m. v Carigradu, je pri-
nesel naslednje rezultate: 

1. Kotnik (Concordia, Zagreb) 22.31,4 pet.; 
2. Bručan (Primorje, Ljubljana) 22.43,00 
3. Kvas (Bratstvo, Jesenice) 23.8,2 pet.; 
4. Olonar (Ilirija,Ljubljana) 23.25,4 pet.; 
5. Košir (Planina, Ljubljana) 23.43,00; 
6. Srakar Franc (Concordia, Zagr.) 23.40,00; 
7. Galovič (Jugoslavija, Belgrad) 23.52,00; 
8. Krajcar Fr. (Concordia, Zagr.) 23.57,4 pet.; 
9. Fišbah (BSK, Belgrad) 24.08,2 pet.; 

10. Pere (Primorje, Ljubljana) 24.14,00; 
11. Kien (Primorje, Ljublj.) 24.17,00; 
12. Zupan Stanko (Železničar, Mar.) 24.18,00-
14. Benedičič (Ilirija, Ljublj.) 24.32,4 pet.; 
16. Razbušek (Željezničar, Zagr.) 25.01.4 pet • 
18. Zeljčič (Tekstilac, Zagreb) 25.06,00; 

Prvenstvo Slovenije v slalomu 
Prvo mesto je zasedel Žvan Lojze 1:9.01. S 

skupnim časom 2.20 je postal tudi prvak Slo-
venije v slalomu. Drugi je bil Dvoršak (SPD 
Celje) 2:28.8. Tretji je bil Gajšek (SPD Mari-
bor z istim ča som. 4. Torkar (SK Gorenjec Je-
senice) 2:56.8; 5. Čop (SPD Maribor) 2:46.4: 6. 
Micili (SK Gorenjec. Jesenice) 2:56.4: 7. Zadra-
vec (SK Laško) 3:8.06; 8. tanerl (SK Maribor) 

3:9.09; 9. Breznik (SPD Celje) isti čas; 10. Šmi-
derer (Rapid, Maribor) 3:11. 

Nogometne tekme 
S l o v e n s k o - h r v a š k n l i g a : 
Slavija (Varaždin) : SK Ljubljana 5 : 0 

(1 : 0). 
Concordia : Bačka 5 : 0. 
Slavija (Osijek) : Sašk 3 : 2. 
Hašk : Hajduk 1 : 0. 

Tabela slovensko-hrvaške 

Gradjanski 14 13 1 
ša.šk ' 14 8 2 
Hašk 14 8 2 
Hajduk 14 7 2 
Concordia 14 6 1 
Slavija (Osijek) 13 4 4 
Split 13 4 2 
Slavija (V.) 14 4 2 
Ljubljana 14 2 3 
Bačka 14 3 1 

lige: 

0 68: 5 27 
4 30:23 (8 

33:26 18 
29:23 16 
31:30 13 
23:36 12 
15:30 10 

8 21:25 
9 26:52 

10 16:43 

10 
7 
7 

S r b s k a l i g a : 
Jugoslavija : Bask 1 : 0. 
BSK : Jedinstvo 5 : 3. 
Gradjanski (Skoplje) : Bata 2 : 2. 
Slavija (S.) : Žah 6 : 1. 
Vojvodina : Zemun 5 : 0. 

Tabela srbsko lige: 

BSK 
Ju goslavi ja 
Slavija (S.) 
Gradjanski (S.) 
Vojvodina 
Bata 
jedinstvo 
BASK 
ŽAK 
Zemun 

Boks. Na profesionalnem boks nastopu v 
Zagrebu je Ljubljančan Baloh Evstahij prema-
gal prvaka Srbije v drugi rundi s knock-autom. 
Baje namerava sedaj Baloh prestopiti v vrste 
profesijonalcev. 

Snežne razmere 
Poročilo Tujskoprometnih zvez v Ljubljani in 
Manboru, SPD in JZSZ. dne 11. marca 1940. 
Kranjska gora 810 m: —6, oblačno, 30 cm snega, 

13 11 1 1 54:12 23 
13 7 5 1 4t:14 19 
13 7 2 4 35:20 16 
13 7 1 5 24:27 15 
13 5 5 3 27:28 15 
13 5 4 4 24:27 14 
13 5 2 6 22:27 12 
13 1 5 7 14:21 7 
13 3 0 10 16:46 6 
13 0 3 10 12:45 3 

dran 14 : 2. 
* 

sren. 
Krnica: 150 cm snega, Rren. 
Pokljuka 1300 m: —1, oblačno, mirno, 75 cm »nega. 

sren. 

Z F O 
I I . akademski table tenis turnir 
Akademski športni klub razpisuje: I I . akademski 
table-tenis turnir za prvenstvo univerze kralja 
Aleksandra 1. v Ljubljani 
Turnir se igra 17. marca 1940 v dvorani SK Mla-

dike na kodeljevem. Igra se od 8 do 12 in od pol 14 do 
zakl jučka turnir ju. Pri jave se sprejemajo na naslov: 
Krecic Dušan, Povšetova cesta 7« a do Ifi. marca t. 1. 
Žrebanje bo istega dne. Igra se po pravi l ih JTTZ r. 
Iscvv Vli la žogicami ali l i ano Ekstra 1'rima. Pravico 
sodelovanja imaio vsi akademiki (čarke), vpisani na 
univerzi kralja Aleksandra I. v Ljubl jan i , do 2 let 
Po obsalutoriju. Vse partijo se odigrajo po eoup-siste-
mu do kvart f inala na best of three. Moštvo fakultet 
tvorijo 3 igralci iste fakultete. 

Discipline: 
a) Moštva fakultete 15.—, 
b) Single gospodov 7.—, 
c) Single dam 7.—, 
d) Double gospodov 10.—, 
e) Mixe double 10,— din. 
P r o t ^ t i se uvažujejo le v primerni obliki nap 

pozneje 20 min. po odigrani parti j i s priloženo kav-
cijo .tfl din, kar se vrne, če se protestu ugodi. Vodia 
tal^n? '"'i1,, p . r a v|°° bra lca , ki ga ob določenem 
n « » m f " ' , < , kT- 5 " IT,1 1 ' rti kvalif icirati (Do 
"fr

 J
n

1 J z J ' Zmagovalci p o d b ) i n e ) p r e j m e j o , r o . 
7 dn n r , H ' ^ v n ! o r n ; 0 nepoškodovanega v ^ i t i 
7 dni pred pričet.kom turnirja prireditelju V traino 
]Zi:L P n d f ) i , i P o k a L I > ° trikratni z n p o r X z m ga i ' a l i 
petkrat v presledkih. Prva dva iz vsake discipline 
predmet« diplome in praktična darila. Igra lc i m o r i j i 
biti vodstvu turnir ja na razpolago! l f c r a J l ' 1 m o T w 

Vesti športnih zvez, klubov in društev 
ki s p o s t o j a n k e Osrednjega društva SPD 
š evi nimi inv-"" L ^ V z l m s k i ®eziii, razpolagajo s 
srnnLn lnh! ^ : S o , " * n o vreme v gorah in 7godna 
p o r o d i l ™ " Pl«ninee-8nn.čarje v gorsko naravo, pri-
i e ž i š č i v Jf'- ,1a t , , r i 9 t l Pravočasc; preskrbijo 

nlnfk h B o z i i 3 e dovoljene bivanje, v pla-
f n

k * h tud preko treh dni in je mogočo lož Sča 

skan ? n „ " ' 6 r V , n i t i - n o m n a K o m n l ^ d o h ™ obi-
l eM« P H ™ • ' " T " J " " , r o " f e m n o « ° rezerviranih 
smučišča f , ' " , .B i , t n r l s t l - k i *o'Uo Poseliti 
S . \ k o 5 ' | , r i tr iglavskih jezerih, ki je se-
v « k n H H l ^ h h8!?"« " ' i m r r ; " '-Polano I« postelj 
Nnrnčiln Jn i , P r , s k » P n o lo*'.šča za deset. oseb. 
•Naročita za ležišča v koči pri Triglavskih jezerih 
sprejema pisarna SPD v Ljubi ja ni Aleksandrova eo-
ke nn , ' , J e> neposredno oskrbnica te postojan-

R , . L w rfl a n J , v n " k a ' Srednia v a. - Bohinju , 
triglavski dom na Kr-lariet bo oskrbovat i.a Veli-
^ Z Z J Z 7 - " ' ^ , l n J u " i S o k n s n e le- a k « 8- pr i jav io 
m ter osen tj e v društveni pisarni SPD ali neposredno 

h Tn tli F r i nS ̂  i" F™"™ Srednja va« v Ro-
h h h 'm ' " " Vršiču Je oskrbovana ob 

k ti r? i Iv 1 h tuih nt! v l C T " ' P " 1 " « « « -5 posteljami v 
S l r i n J K .Tfvcn -i" ugodna smuka. Dom 

l r ™ ' t ? V 8 posteljami v sobah in 2z lcžIBČi na 
skupnem ležišču, Koča na Ve iki Plani ' ima 38 le-
žišč. Do doma v Kamniški Bistrici Je cesta kopna ter 

nTi\ih r , i? ,°" " f ' ' , 1 ^ 1 '?!<* Pripelje dc v ^ T k a m -
niSkih Planin Informaci jo o zasedbi v nln.iinskib no. 

Aleksandrova"cesta I T ™ " 1 S P " V U " b U a n i ' 


